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A Nemzeti Művelődési Intézet elindította új, podcast-szerű magazinműsorát, „Változások vonzásában” 
címmel. A műsorban a moderátor, a főszerkesztő és a meghívott vendégek a magyar közművelődés új kor-
szakának sorsfordító kérdéseit elemzik, kerekasztal-beszélgetés keretében.

A podcast-adást Závogyán Magdolna, a Nemzeti Művelődési Intézet ügyvezetője hívta életre, főszer-
kesztőként vesz részt a műsor készítésében dr. Németh János István közművelődési szakértő. Az egyes adá-
soknak egy szakértő moderátora, illetve három meghívott vendége van, akik az aktuálisan választott téma-
kört megvitatják. Az első adást 2022. november 2-án sugározta az Intézet a JóGyakorlatOn honlap felületén 
(https://jogyakorlaton.hu/), Szakmatörténeti kihívások és válaszok napjainkig a közösségi művelődésben 
címmel. Ezt követően a műsor minden hónap első szerdáján jelentkezik.

A kihívások és az azokra adott szakmai válaszok minden korszakban, minden közösség és ember életé-
ben gyakoriak. A műsor szereplői hitelesen tudnak szólni ezekről a társadalmi, kulturális kérdésekről; nem 
csupán azért, mert kortársai ezeknek a kihívásoknak, hanem azért is, mert egyben formálói a helyes vála-
szok új és sikeres gyakorlatának.

https://jogyakorlaton.hu/
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MOZAIK – 
SZAKMAI HÍREK

Nagy érdeklődés övezte a Bűvös 
Bábos online szakmai napot
2022. november 22-én került megrendezésre a Bűvös Bábos 
szakmai nap, mely a minél könnyebb követhetőség érdeké-
ben online formában valósult meg.
Az értekezlethez számos bábművész, csoportvezető, pedagó-
gus és érdeklődő csatlakozott Magyarország minden megyé-
jéből. A  résztvevőket Szedlacsek Emília a Nemzeti Művelő-
dési Intézet szakmai igazgatója köszöntötte, majd Szentirmai 
László és Bagi Márta, a Magyar Bábjátékos Egyesület elnök-
ségi tagjai tartották előadásokat, melyek a gyermekbábos 
csoportok és azok vezetése köré szerveződtek.

XXI. Lakiteleki Filmszemle
A  lakiteleki Népfőiskola Alapítvány, a  Nemzeti Művelődési 
Intézet Nonprofit Közhasznú Kft., a Rendszerváltás Történe-
tét Kutató Intézet és Levéltár Nonprofit Közhasznú Kft., az 
Ifjú Konzervatívok a Nemzetért Egyesület és a Dunaversitas 
Egyesület idén közösen Sára Sándor emlékezetére rendezte 
meg a filmszemlét.
A  Sára Sándor emlékezetére meghirdetett XXI. Lakiteleki 
Filmszemlére krónika, korkép, művelődés, portré, fikciós 
műsorok kategóriákban lehetett nevezni. A  felhívásában ki-
írt határidőig a Kárpát-medencéből 114 alkotás érkezett. Az 
előzsűri (2022. október 11-12.) döntése alapján a filmszem-
le versenyprogramjába 22 alkotás jutott. A Szemlének 2022. 
november 16. és 18. között a Lakitelek Népfőiskola adott 
otthont.

Kihívások és válaszok a köz­
művelődésben – szakmai nap
A  Kulturális Központok Országos Szövetsége és a Nemzeti 
Művelődési Intézet Kihívások és válaszok a közművelődés-
ben címmel szakmai napot rendezett a szolnoki Aba-Novák 
Agórában.
A  szakmai nap célja, hogy a szakemberek segíthessék egy-
mást a hatékony megoldások megtalálásában a megpróbálta-
tásokkal teli döntéshelyzetekben.

Közművelődési szakemberek 
utánpótlása
A  Nemzeti Művelődési Intézet 2022 májusában országszerte 
nyolc megyei jogú városban indította el Közművelődési mun-
katárs szakmai képzéseit, amelyek a Kulturális és Innovációs 
Minisztérium támogatásával valósultak meg.
A  900 órás képzések a középfokú végzettséggel rendelkezők 
számára nyújtottak lehetőséget a 1997. évi CXL. törvény által 
a közművelődési szakmai munkakör betöltésére előírt mini-
mum végzettségi követelmény teljesítésére.
A képzésben résztvevők az öt modul keretében megismerték 
többek között a kulturális szervezetek és intézmények műkö-
dését, a  közművelődési tevékenységet, a  kulturális rendezvé-
nyek szervezésének professzionális folyamatát, valamint a he-
lyi társadalom és kultúra legfontosabb alapvetéseit.
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Závogyán Magdolna – ElőszóZávogyán Magdolna – Előszó

A közösségi művelődés 
országos működésének 
kialakítása és jövője

„Az élet csak úgy érthető, ha visszatekintünk,  
de csak úgy élhető, ha előrenézünk.” (Kierkegaard)

Az elmúlt 10 év művelődéstörténeti jelentőségű volt a magyar közművelődésben. Ennek során számos 
szakmai kihívással néztünk szembe és megannyi eredményt, innovációt és fejlődést valósítottunk meg és 
értünk el együttes erővel, a Nemzeti Művelődési Intézet kezdeményezésére és szervezésében.

Az elmúlt esztendők meghatározó történéseit hivatott bemutatni a Szín Közösségi Művelődés folyóirat 
jelen lapszáma, mely egyúttal kitekint az előttünk álló időszakra is. A Nemzeti Művelődési Intézet XV. Stra-
tégiai Konferenciáján elhangzott előadásokban a korszak aktív szakpolitikai, szakmai cselekvői, a Nemzeti 
Művelődési Intézet vezetői, illetve az Intézet stratégiai együttműködő partnerei osztották meg tapasztala-
taikat, véleményüket és tudásukat a közösségi művelődés országos működési feltételeinek kialakításáról. 
Erről a valóban korszakalkotó évtizedről olvashatunk sokszínű, mégis egységes összegzést a kiadványban.

Méltán lehetünk büszkék, hiszen azt a küldetést, amelyet 2012-ben megfogalmaztunk önmagunk és a 
szakterület számára megvalósítottuk, az elért eredmények életképessé, fenntarthatóvá tették a közösségek 
működését, a magyar nemzet egységét erősítve, a helyi életminőséget tartósan javító cselekvési aktivitáso-
kat generálva. Hálás vagyok azért, amiért kimagasló szaktudású és hasonló értékrendű munkatársakkal dol-
gozhattam ezen időszak alatt, a minőségi előre lépeshez és a folyamatos fejlődéshez mindannyiunk munká-
jára szükség volt, ahogy nélkülözhetetlen napjainkban és a jövőre nézve is.

Nemcsak mögöttünk, előttünk is áll még jónéhány próbatétel és megoldandó feladat. Akkor járunk el he-
lyesen, ha tanulunk elődeink tapasztalataiból jelenlegi problémáink megoldásában. Napjaink nehezen kiismer-
hető, merőben új helyzetében sok váratlan fordulat és kihívás jelentkezhet, amelyeket most még nem is sejtünk. 
Egyet biztosan tudnunk kell: nincs az a katasztrófa, legyen természeti, háborús helyzet diktálta vagy netán a ci-
vilizációnkat éltető energiahiány, amit, ha túlélünk, ne tudnánk folytatni a már elért színvonalon a munkánkat.

Mindennek letéteményese az a tudás, az az emberség, amelyet ma mi képviselünk, akik a magyar közműve-
lődés nemes hagyományain váltunk szakemberekké, ebből tanultunk, és ezt adjuk tovább a dolgos hétköznapok 
során. Az előttünk álló időszak minden pillanatában gondoljunk arra, hogy szakértelmünk nélkülözhetetlen 
Magyarország, a helyi közösségek életműködésének helyreállításához; a közfeladatokat szolgáló intézmények, 
szervezetek „kapunyitásához”. Ez ad számomra erőt, lelki békét a már ismert, vagy még ismeretlen kihívások 
feldolgozásához, a megfelelő gyakorlatok és módszerek kidolgozásához, megvalósításához. És mindaddig ad-
jon éltető energiát nekünk és lélekben velünk élő közösségeinknek egyaránt, ameddig az előttünk álló megpró-
báltatásokon – az új tapasztalatok birtokában és hagyományos értékeink biztonságát érezve – túl nem jutunk.

Ezért is olyan jelentőségteljes minden találkozás, szakmai fórum és részvétel azokban a szakbizottsá-
gokban, amelyek a kormányzat számára készítik elő az eredményes döntésekhez nélkülözhetetlen javasla-
tokat. Tanuljunk minden együttlétünkön, tanuljunk az online térben és legfőképpen tanuljunk egymástól! 
Fontosnak tartom, hogy a Nemzeti Művelődési Intézet részese legyen ennek a közösségnek, minden lehető-
ségével járuljon hozzá az új kihívásra adott sikeres válaszok megfogalmazásának és a teendőkben vállaljon 
cselekvő közreműködést.

A következő évtizedet a mi munkánk is jelentős mértékben meghatározza majd, ezért kiemelten fontos 
az, hogy mit, hogyan és milyen minőségben teszünk. Bízom a további hatékony együttműködésben, szak-
mai küldetéstudatunk megőrzésében, valamint a feladatvégzés minőségének megőrzésében és emelésében.

Závogyán Magdolna

Závogyán Magdolna
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Lezsák SándorLezsák Sándor

Értékek és hagyományok
Van okunk az ünneplésre az 

elmúlt tíz év eredményeinek fényé-
ben, de hogy húsz esztendő múlva 
is legyen mit ünnepelni, ahhoz sok 
munka áll még előttünk.

Most olyan területekről kívá-
nok szólni, melyek sok helyütt csak 
megtűrtek, olykor még szégyell-
ni valóak is, távol tartottak vagy 
kényszerűen elfogadottak. Nem 
hasznosítjuk eléggé ezt az erőfor-
rást, amely itt, a  Kárpát-medencé-
ben búvópatakszerűen jelen van. 
Ilyenek például a különféle játékok. 
Eme játékok átéltek minden viha-
ros történelmi esztendőt, évtize-
det, sőt olykor még évszázadokat is. 
Ezek a közösséget formáló, alakító, 
szervező tevékenységek szinte min-
denütt megtalálhatóak és adottak.

A  népfőiskolai gyakorlatban az 
elmúlt húsz esztendőben több játé-
kot is kipróbáltunk, és tapasztala-
tom alapján azt mondhatom, hogy 
nagyon nagy erőforrást jelentenek. 
A  szenvedély fantasztikus erő. Van 
káros szenvedély, mellyel most nem 
foglalkozzunk, és van olyan szen-
vedély, amely következtében szinte 
izgalmi, lázas állapotba kerül, aki 
csak meghallja az adott játék nevét. 
Mert kicsit ért hozzá, sikerélmé-
nye van általa és nemcsak az ere-
jét, elméjét teszi próbára, hanem 
eközben átélheti a közösségi lét él-
ményét, beszélgethet, ismerkedhet, 
kapcsolatot építhet és ápolhat.

Húsz játékot szeretnék a figyel-
mükbe ajánlani, melyek közül az 

első a sakkjáték. A  ‘90-es évek ele-
jén volt egy álmunk: egy sakkexpót 
szerettünk volna megvalósítani. 
A  Kecskeméti Széchenyi Sakkegy-
let az esemény előkészületeit már 
el is kezdte szervezni, de Horn 
Gyuláék ellehetetlenítették a kez-
deményezés megvalósítását. Ha-
bár akkor nem kerülhetett rá sor, 
de a sakkexpó gondolata megma-
radt. Végül ‘95-’96-ban Lakiteleken 
megvalósítottuk ezt az elképzelést. 
Azóta is minden esztendőben egy 
Kárpát-medencei sakkversenyt 
rendeztünk és rendezünk, élő pon-
tokkal. Ennek következtében egy 
olyan kapcsolatrendszer jött létre, 
melyben házasságok is születtek, 
felvidéki-délvidéki magyarok talál-
tak egymásra és fantasztikus élmé-
nyekkel gazdagodott minden részt-
vevő. A  népfőiskolai hálózaton be-
lül következő lépésként szeretnénk 
majd ezt a játékot is mindenütt 
megjeleníteni, segítségül hívva eh-
hez a Nemzeti Művelődési Intézet 
kapcsolatrendszerét.

Másik szívmelengető játék a Fe-
dák Sári Kupa, az ultiverseny. A Ma-
gyar Ultiszövetséggel indítottuk út-
jára ezt a játékot. Több mint százan 
gyűlnek össze egy-egy alkalommal, 
mely találkozók végén emlékszob-
rot kapnak a győztesek. Elmondha-
tó tehát, hogy a szakma és a tudás 
adott. Hogy ez mennyire fontos, azt 
egy rövid történettel szemléltetném.

Az első alkalommal, amikor 
megszerveztük a Fedák Sári Kupát 

a reggel kilenc órai kezdés előtt né-
hány perccel nyílt a Kölcsey Ház 
ajtaja és jó hangosan, hogy min-
denki hallja, megszólalt egy alak: 
„a Lezsákot keresem, Tanács István 
vagyok, a Népszabadság újságírója, 
egy riportot akarok készíteni”. Ül-
tünk a kávézó előtt és megint csak 
jó hangosan kérdezett, hogy a köz-
ben mögém gyűlt ultisok is hall-
ják, akik utána vissza is igazolták, 
gyanakodva hallgatták, miközben 
azon morfondíroztak, hogy: La-
kitelek, politika, először vagyunk 
itt, mibe rángatnak bele minket… 
Volt tehát egyfajta tartózkodás és 
aggodalom a jelenlévőkben. Első 
kérdése az újságírónak, hogy mi-
ért éppen Fedák Sáriról nevezték el 
ezt az ultiversenyt. Válaszomban a 
kontrákat soroltam fel: kontra, re-
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Lezsák Sándor

Közösségi művelődést támogató kultúrpolitika

kontra, szubkontra, mordkontra, 
hirschkontra és Fedák Sári. Erre 
nekem szegezte a kérdést: „Jó, jó, 
de azt maga tudja, hogy Fedák 
Sárit háborús bűnökért a Népbí-
róság elítélte?„ Döbbent csend a 
hátam mögött. Válaszoltam neki, 
ekkor már magam is jó hangosan 
beszéltem, hogy tudom. Hát ak-
kor? – kérdezte értetlenkedve és 
így folytatta: „Maga tudja, hogy 
Fedák Sári ‘45-ben Bécsben a nyi-
las rádióban felolvasott szövegeket 
és ezért Népbíróság elé állították?” 
Mondtam, hogy tudom. Akkor mi-
ért éppen Fedák Sáriról? Válaszol-
tam neki: Azt tudja, hogy a Nép-
bíróság fölmentette? Fölmentette? 
Igen, fölmentette, és akkor már 
rajtam volt a sor: Azt tudja, hogy a 
Horthy-rendszerben is bíróság elé 
állították a kommün bukása után 
Fedák Sárit, mert egy teherautó 
tetejéről PestBudán vöröskatoná-
kat toborzott, hogy felszabadítsák 
Kárpátalját? Ekkor már teljesen 
összezavarodva kérdezte: Horthy… 
bíróság… vörös katonákat tobor-
zott? És mi történt? Horthy bíró-
sága is fölmentette Fedák Sárit 

– válaszoltam neki. Erre még na-
gyobbra nőtt a feszült csend. Szin-
te lehetett hallani a sóhajt a hátam 
mögött és Tanács István érdemére 
mondom, hogy végül azt felelte: 
tudja mit, Lezsák úr? Menjünk in-
kább ultizni.

Ez példatörténet számom-
ra, mely bebizonyította azt, hogy 
mennyire fontos felkészülni ezekre 
a vetélkedőkre, játékokra, mert ha 
akkor én ezt nem tudom – mivel 
sokan nem tudták, vagy ma se tud-
ják –, akkor lemosnak és a Népsza-
badság féligazságokkal hangolja, 
befolyásolja a közvéleményt. Ezt 
követően pedig azt a száz embert 
tényleg nehéz, keserves helyzetbe 
hozza, aki eljött aznap játszani.

A  következő a gombfoci, szek-
torlabda, melynek még világbaj-
noksága is van. A  magyarok na-
gyon jól szerepelnek benne. Ez is 
egy régi, már százesztendős sport-

játék. A Magyar Asztali-Labdarúgó 
Szövetséggel szervezzük közösen 
ezt is, már legalább tíz esztendeje. 
Rendkívüli népszerűségnek örvend 
és olyan embereket hoz be és össze, 
akikről nem is gondolnánk, hogy 
eljönnek a Kölcsey Házba, leülnek, 
játszanak és közben még egy kiál-
lítást is megnéznek, beszélgetnek, 
sétálgatnak.

Malomjáték, melyből létezik 
Európa-bajnokság, sőt még világ-
bajnokság is. Több száz millióan 
játszák a világban. Rendkívül nagy 
hagyománya van nálunk is és sze-
rencsénk van, hogy egy olyan em-
ber fogja össze és tartja kézben 
ezt a területet, aki hamarosan Eu-
rópa-bajnokságot szervez Lakite-
lekre ebből a nagyszerű játékból. 
Ez is egy kiváló közösség.

Römi játék, nem tudom hányan 
tudnak még römizni, de ez a játék 
is nagy múltra tekint vissza, mely-
ből szintén szerveződött egyesület. 
Érdekesség, hogy szintén rendelke-
zik világbajnoksággal.

Bridzsjáték, biztos kevesen tud-
ják, hogy Járai Zsigmond, a Magyar 
Nemzeti Bank korábbi elnöke a 
Magyar Bridzs Szövetség elnöke is 
egyben. Fantasztikus fiatalokból áll 
a csapat, akik szívesen kipróbálták 

a footgolfot is, méghozzá a footgol-
fosok szerint nagyon jól is játszák. 
Rögtön mértek, ésszel rúgták el a 
labdát, nézték a széljárás irányát és 
így tovább. Ez szerintem csodála-
tos és jól mutatja a bridzsjáték gon-
dolkodásra gyakorolt hatásait.

Ezeknek a játékoknak a mobi-
lizálásban hatalmas szerepük van. 
Nagyon nehéz bevonni, aktivizálni 
a fiatalokat, különösképpen a 16 – 
18 éves korosztályt, melynek egy 
jó eszköze lehet akár a csocsójáték 
is. Ha azt mondjuk nekik, hogy 
értékfeltáró kollégiumot szerve-
zünk és jöjjenek el, akkor kevesen 
figyelnek, húzódoznak. De, ha azt 
mondjuk, hogy csocsó, arra élénk 
figyelem a válasz és máris felkapják 
rá a fejüket. Végül olyan beszélge-
tések születnek az ilyen alkalmak 
során, amelyre nem is gondolnánk. 
Az ifjúság feloldódik és kinyílnak a 
szemünk előtt.

Vagy vegyük például a biliárdot. 
Ennek is nagy hagyománya van és 
nemcsak a kocsmákban. Minden 
közösségi helyen ott kell, hogy le-
gyen ez a játék, hogy bárki be tud-
jon kapcsolódni, beszélgetést kez-
deményezhessen, megmutathassa 
mit tud vagy éppen gyakorolhas-
son ezen a területen.
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Közösségi művelődést támogató kultúrpolitika

A darts is hatalmas népszerűség-
nek örvend az egész világon. A Nép-
főiskolán is szervezzük az ehhez 
kapcsolódó eseményeket és szinte 
bárhova mentünk, szóltunk, hogy 
ilyet tervezünk, szinte azonnal meg-
mozdultak az emberek. Mivel min-
den korosztály érdeklődik utána, 
így a nemzedékek közötti kapcsolat 
erősítésére is teljesen alkalmas.

Footgolf. Lakiteleken felépítet-
tük az első hazai footgolf pályát, 
melyet szerencsére nagy érdeklő-
dés övez. A  jövőben Európa-baj-
nokságot szervezünk belőle. De 
itt van a teqball játék is, mely egy 
magyar fejlesztésű sportjáték. Ha 
pedig már magyar találmány, ak-
kor nem maradhat ki a rubik kocka 
sem. Döbbenetes számomra, hogy 
a legjobb kockaforgatók néhány 
másodperc alatt mire képesek. 
Itt van egy új játék is, a  pétanque, 
strandokon látni ehhez hasonlót, 
ezen a területen is rendeznek Eu-
rópa-bajnokságot.

Asztalitenisz. Nagy szükség van 
rá, mely nem csak az egymással 
való játék miatt élvezetes, hanem 
mert megtanulják például Sidó Fe-
renc nevét. Emellett a Faházi Jani-
kát is meghívják, aki egy tolltartó-
val pingpongozik, de a mutatványt 
követően a sportsikereiről is beszél, 

szabadon lehet tőle kérdezni, kö-
zelebbről megismerhetik. Az ilyen 
események, élmények következté-
ben pedig szinte láthatatlanul ki-
alakul a nemzeti kötődés.

A  vakok és a mozgáskorlátozot-
tak számára készül a Kárpát-meden-
cei sportközpontunk, a  Kárpátia 
Rendezvényház, melyet június vé-
gén adunk át. Már felmértük, hogy 
hol vannak jó csörgőlabdajátékok, 
bemutatók, melyeket szeretnénk 
majd elhívni Lakitelekre, emellett a 
kerekesszékes kosárlabda helyszíne-
ként is szolgál majd ez az épület.

Az ördöglakat a lelemény, a ma-
gyar ész döbbenetes világát erősí-
ti. Rengeteg ember szenvedélye az 
újabb és újabb ördöglakatok készíté-
se, ebből is találkozókat szervezünk.

A grillázs, amely főleg az Alföl-
dön csodálatos hagyománnyal bír. 

Egy lenyűgözően összetartó kö-
zösség. Nem is gondolnánk, hogy 
a készítők leveleznek egymással 
és együtt jelennek meg különböző 
eseményeken. Mindemellett ma-
gába foglalja a szépérzéket, a  for-
mát, a népi értékeket, melyek mind 
adottak, csupán a megfelelő kör-
nyezet megteremtésére van szük-
ség a kiteljesedéshez.

Az imént felsoroltak közös jel-
lemzője, hogy hihetetlen közösség-
építő és hagyományápoló erővel 
bírnak, miközben sokan nem szen-
telnek nekik nagy figyelmet. Pedig 
ezek az értékek, hagyományok 
nagy erőforrást jelentenek. Próbál-
juk tehát a magunk lehetőségeivel 
segíteni, szervezni ezeket és helyet 
adni számukra itt, a  Népfőisko-
lán, a Nemzeti Művelődési Intézet 
kapcsolati hálózatával karöltve. 
Közösen azon kell munkálkodunk, 
hogy bátrabban nyúljunk ezekhez 
a területekhez, mert ezzel lehet a 
közösségeket előhívni a búvópatak 
rendszerből, aztán működtetni, si-
kerélményt adni, megtartani, erősí-
teni, terjeszteni. Ez a mi felelőssé-
günk és feladatunk.

Végezetül egy mondat, régi 
gondolat: ember nélkül semmi nem 
lehetséges, intézmény nélkül semmi 
nem tartós. Megvan az ember – 
Závogyán Magdolna –, és megvan 
a csapat, van egy intézményrend-
szer, amelyik már a tizedik szüli-
napját ünnepelte. Ez az intézmény-
rendszer tartós lesz, elsősorban 
közös munkánk miatt.

Isten éltesse a Nemzeti Műve-
lődési Intézetet!

LEZSÁK SÁNDOR József Attila-díjas magyar költő, tanár, az Országgyűlés alelnöke, 
a  Nemzeti Fórum Egyesület elnöke, Bács-Kiskun Megye 4. számú választókerület or-
szággyűlési képviselője. 1991-től a Lakitelek Alapítvány és Népfőiskola alapítója, a  ku-
ratórium elnöke. 2004 márciusától a Mindszenty Társaság ügyvezető elnöke. Számos el-
ismerésben részesült, többek között 2019-ben Magyar Érdemrend nagykeresztje polgári 
tagozat kitüntetést és Petőfi-díjat vehetett át.

Kép: Lakitelek – Hungarikum Liget
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Fekete PéterFekete Péter

Hidat építeni  
ember és ember között

Ünnepi alkalomhoz érkeztünk, 
a  Nemzeti Művelődési Intézet ti-
zedik évfordulójához, mely alka-
lomról méltón illik megemlékez-
nünk.

Bajban ismerszik meg az igazi 
barát, ahogyan bajban ismerszik 
meg a rendszer is, mely szerepe 
napjaink háborús helyzetében ki-
fejezetten jelentőségteljes. A  kul-
turális intézmények közül a Nem-
zeti Művelődési Intézet volt az, 
mely ezekre a váratlan kihívásokra 
azonnal, konkrét és megtervezett 
lépésekkel, egy hálózat felépítésé-
vel reagált, segítségét és támoga-
tását felajánlva. Mindez remekül 
szemlélteti azt, hogy ami a kul-
túrában jelen van és működik, az 
bármely nehézségben be tudja bi-
zonyítani működőképességét és fel 
tudja mutatni létjogosultságát.

Az előadóművészetből jött 
emberként folyamatosan keresem, 
kutatom az alkotás és a közönség 
közötti hidakat, illetve azokat az 
embereket, akik ezeket meg tudják 
teremteni. Vajon alkalmasak-e ma-
guk az alkotók, az előadóművészek, 
a  művészek, hogy saját maguk hi-
dat építsenek, vagy szükséges egy 
közvetítő szervezet, egy összekötő 
hálózat? A  Nemzeti Művelődési 
Intézet kapcsán megannyi hídról 
érdemes beszélnünk, azonban, en-
gedjék meg nekem, hogy ebből a 
hatalmas gyűjteményből kiemeljek 

néhányat, melyekre a leginkább ér-
demes visszaemlékeznünk.

Magyarország Európában, Eu-
rópa közepén GDP-arányosan a 
legtöbb pénzt költi a kultúrára, 
mely jelenleg, a  legfrissebb EU-
ROSTAT elemzés alapján 1,3%. Tíz 
évvel ezelőtt mindenekelőtt rend-
be kellett rakni a gazdaságot, el kel-
lett jutnia Magyarországnak arra a 
szintre, hogy egyáltalán legyen mi-
ből költenünk. Ezt követően meg 
kellett hozni azt a döntést, hogy 
ezeket a bevételeket itthon tartjuk, 
és nem engedjük, hogy a multik 
vagy a közműszolgáltatók kivigyék 
az országból, máshol költsék el. 
Az ezt követő határozat már arról 
szólt, hogy ezeket a javakat mire 
fordítsák és milyen arányban os�-
szák fel. Nagyon határozott állás-
ponttal bírt a Kormány a tíz évvel 
ezelőtt meghozott döntések során, 
melyek eredményeként olyan ma-
gas szintű kulturális beruházások 
valósulhattak meg, valamint olyan 
értékteremtő és -megőrző kezde-
ményezések és programok jöhettek 
létre, melyek egyedülállóak egész 
Európában. Példaértékű az a kul-
turális beruházási boom – mond-
hatok én beruházási boomot?  –, 
ami ez idő alatt végbement és ami 
a millennium óta nem volt tapasz-
talható Magyarországon. Soha 
ennyi közpénzt nem fordítottunk 
a középületek felújítására, létreho-

zására, megépítésére. Olyan kultu-
rális beruházások valósultak meg 
az elmúlt tíz évben, amelyek egye-
dülállóak a magyar történelem-
ben, sőt, egyedülállóak Európában 
is. Gondoljanak a Szépművészeti 
Múzeum Román Csarnoka meg-
újításától kezdve a Magyar Zene 
Háza átadásáig, vagy akár a vidéki 
színházak felújítására, vagy akár a 
Nemzeti Művelődési Intézet szék-
házának csodálatos épületére. El 
is érkeztünk ehhez a szépséges, 
a magyarság motívumaiban gazdag 
épülethez, és ahhoz a hálózatához, 
melyet az az intézmény a Megyei 
Igazgatóságain keresztül biztosít.

Nemrégiben arról beszélget-
tünk Lezsák Sándor elnök úrral 
és Závogyán Magdolna ügyvezető 
asszonnyal, hogy vajon van-e még 
egy olyan európai ország, ahol a 
közművelődésnek, a  művelődés-
szervezésnek ilyen szintű hálózati 
rendszere lenne, mint amilyet ők 
felépítettek Magyarországon. Bát-
ran állítjuk, hogy nincs. Az, hogy 
hungarikumok vagyunk már így 
önmagában is, szépen hangzik, de 
ennek nem csekély a valóságtar-
talma, mögöttes jelentése is. Hi-
szen nincs még egy olyan európai 
ország, ahol ilyen kiépült és jól 
működő közművelődési hálózattal 
bírnának magasminőségben sáfár-
kodni a kultúra irányítói és szerve-
zői, amelynek egyik foganatjaként 
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valósult meg a Közművelődési Fog-
lalkoztatási és Képzési Program.

E  hálózat részeként valósult 
meg a Közművelődési Foglalkoz-
tatási és Képzési Program is. Nyil-
vánvaló, hogyha van egy kiválóan 
szervezett hálózatunk, akkor eb-
ben képzési programokat kell indí-
tani és megvalósítani, hiszen szak-
ember nélkül nem lehet megfele-
lően munkálkodni, tevékenykedni. 
Závogyán Magdolna ügyvezető 
asszony hihetetlen és részletesen 
megtervezett „lobbija”, politikai 
törekvése, valamint céltudatos 
döntéselőkészítése eredményekép-
pen mintegy 5,5 milliárd forintot 
tudott kormányunk képzésre és 
foglalkoztatásra költeni annak ér-
dekében, hogy ebben a hálózatban 
a legkisebb településen is megfelelő 
tudású és felkészültségű szakem-
ber hívja és ösztönözze közösség-
teremtésre a lakosokat.

Az állami normatívának a fo-
lyamatos megemelése – hiszen 
működtetnünk kell ezeket a rend-
szereket – jól mutatja, hogy ezen 
a téren is egyediek vagyunk. Meg-
vizsgáltuk, nincsen olyan szom-
szédos ország, ahol ilyen állami 
normatívával és ilyen rendszerrel 
tudnák a legkisebb települések köz-
művelődését támogatni. A képzett 
szakemberek immáron működtet-
ni tudják a rendszert, mely irányí-
tását, koordinálását a Nemzeti Mű-
velődési Intézet végzi. Büszkén ál-
lítom, a rendszerünk megérett arra, 
hogy megmutassuk Európának, 
megérett arra, hogy idehívjuk a 
szerte Kárpát-medencéből a szak-
embereket, és felhívjuk a szomszé-
dos országok figyelmét arra, hogy 
van mit tanulniuk tőlünk, van mit 
innen megismerni és hazavinni.

Milyen feladataink vannak? 
Többek között a kulturális értékek 
közvetítése, ápolása és a közösségi 
kezdeményezések megerősítése, 
támogatása. Miben különbözünk, 
mi, magyarok a többi nyugat-euró-
pai országtól? Nyugaton egy kö-
zösségi térben a tevékenységek 

80%-ában azzal foglalkoznak, hogy 
a külföldről beérkező menekültek 
kultúráját, vallását, szokásait vala-
milyen módon elfogadtassák, ös�-
szesimítsák, kiegyenlítsék a helyi 
kultúrával, ezzel szemben mi a sa-
ját kultúránknak a megerősítésével 
foglalkozunk, és ez egy hatalmas 
különbség.

Hidakról beszéltem az előbb, 
hiszen hidat akarunk építeni a 
múlttal, hogy a hagyományainkat 
megőrizzük, a  jelennel, hogy eze-
ket az értékeinket ápolni tudjuk, 
illetve a jövővel, hogy továbbad-
hassuk, tovább örökíthessük a már 
meglévő és a most elkészült, létre-
jött kulturális értékeket. Hármas 
hídról beszélünk, mely három pil-
lére a múlt, a  jelen és a jövő, me-
lyek minket hivatott összekötni. 
Mi felállítottuk ezeket a hidakat és 
elődeink hagyatékát őrizve tárjuk a 
jövő generációi elé kincseinket.

Ahhoz, hogy az elmúlt tíz év 
kezdeményezései és programjai 
megvalósulhassanak egy gondosan 
kidolgozott, célirányos tervre volt 
szükség. Amikor a Déryné Prog-
ramról, a  Lázár Ervin Programról, 
a  Térzene Programról, a  Köszön-
jük, Magyarország! Programról, 

vagy az ASzakkör Programról be-
szélünk, akkor itt külön-külön is 
milliárdos nagyságrendű állami 
támogatásból és állami források-
ból megvalósult tevékenységso-
rozatokat kell értenünk, melyek a 
jól felépített hálózaton át tartalmi 
elemeket tudnak eljuttatni a leg-
kisebb településre is. Gondoljunk 
csak a Térzene Programra, ahol ki-
mondtuk, hogy Kodály országában, 
Bartók országában nem történhet 
meg, hogy hetente egyszer minden 
településen ne csendüljön fel a mu-
zsika: Nyissuk meg újra a zenepavi-
lonjainkat és tegyük lehetővé, hogy 
a klasszikus zenét azok is hallgat-
hassák, akik egyébként nem bérlet-
vásárlói, nem jegyvásárlói a klas�-
szikus zenei koncerteknek. Ez vé-
gigsöpört az országon és többszáz 
településen heti rendszerességgel 
megszólalt a zene. Vagy vegyük 
például a Déryné Programot, ahol 
a Déryné Színház – felelevenítve 
a régi nevet – felmérte Magyar-
ország összes kulturális színterét, 
olyan részletességgel, hogy arról is 
van tudomása, melyik körtefa alatt 
lehet táncszínházi előadást játsza-
ni és hol van a paplak mögött egy 
olyan terem, amely alkalmas lehet 
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egy előadóest megtartására. Felku-
tatta azt is, hogy hol vannak azok 
a kulturális értékek, amelyeket 
közvetíteni lehet, hogy be tudjuk 
mutatni ezeket országszerte, kis és 
nagy településeken egyaránt.

Végül nézzük meg az ASzakkör 
Programot, mely során a Nemzeti 
Művelődési Intézet kézműves kis-
közösségek számára eszközt, anya-
got, szakértelmet és egy kiválóan 
kiépített rendszert biztosít annak 
érdekében, hogy a helyi közössé-
gek megerősödhessenek és az ér-
tékek fennmaradhassanak. Ez az 
egyik legfontosabb feladat, amit a 
Nemzeti Művelődési Intézet fel-
vállalt és zászlójára tűzött. Céljuk 
az volt, hogy támogassák és ösz-
tönözzék azokat a közösségeket, 
akik önszerveződő módon képesek 
művelődni és tevékenységükkel 
élettel, értékkel és együttléttel töl-
tik fel közösségi színtereink Kár-
pát-medence-szerte.

Napjaink fogyasztói társadal-
mában, ahol mindenre rányomja a 
bélyegét az anyagi javak hajszolása, 
muszáj, hogy ellenpontot mutas-
sunk és nyújtsunk. Fontos, hogy 
a társas együttlétnek ne az anyagi 
szükségletek legyenek a mozga-
tórugói, hanem a közös alkotás és 
az együttlét okozta örömök, illet-
ve a valahova tartozás iránti vágy. 
Az összes közösségi szervezésnél, 
kezdeményezésnél ennek kell az 
előtérben lennie. Rendkívül hálás 

vagyok, hogy ezt a gondolkodás-
módot a Nemzeti Művelődési Inté-
zet felvállalta és képviseli.

Helyi identitás, híd szerep, ezek 
különösen fontos feladatok. Akkor 
tudjuk a kisközösségeknek az ér-
tékteremtését még erőssebbé tenni, 
ha ezeknek a közösségeknek a helyi 
identitástudathoz valamiféle közük 
van: Jó itt élni, nem akarok elmenni 
erről a településről, és aki elment, 
az jöjjön vissza, mert jó itt ismét 
találkozni. Ez a fajta hármas érzés, 
amit meg kell teremtenünk, hogy a 
településeken az életminőség ma-
gasabb szintű és színvonalú legyen, 
melyhez igen jelentős mértékben 

hozzá tud járulni az a fajta közös-
ségépítő tevékenység, amelyet a 
Nemzeti Művelődési Intézet végez.

Négyéves államtitkári tevé-
kenységem összegző mérlegeként, 
ha áttekintem a kulturális ága-
zatokat, és elgondolkodom azon, 
hol tértént a legnagyobb fejlődés, 
a  legtöbb kezdeményezés és előre-
lépés, akkor azt látom, hogy a köz-
művelődés területe – köszönhető-
en a Nemzeti Művelődési Intézet 
munkájának – fejlődött a legjelen-
tősebb mértékben, a  magyar kul-
túrához való hozzájárulása ennek 
a területnek volt a leghatékonyabb. 
Hálásan köszönöm a munkájukat!

FEKETE PÉTER Jászai Mari-díjas magyar színházi rendező, a Nemzeti Artista- Előadó- 
és Cirkuszművészeti Központ főigazgatója. Nemzetközileg elismert művelődési szak-
ember, a cirkusz, mint előadó-művészeti ág megújítója. A pályáját Németországban és 
Nagy-Britanniában kezdő rendezőt 2002-ben a Nemzeti Színház vezetése csábította haza, 
a külkapcsolatok vezetésével, oktatási igazgatási feladatokkal bízták meg. 2005–2006 kö-
zött Szabadkán, a  Szabadkai Népszínházban rendezett. 2007-ben hívták Békéscsabára, 
ahol előbb a színház mellett működő iskola, majd a színház igazgatását bízták rá. Az itt 
eltöltött nyolc év alatt létrehozta a Szarvasi Vízi Színházat, a Jókai Porondszínházat és 
a Magyar Teátrum Díjat. 2015-től miniszteri biztosként készíti elő a Nemzeti Cirkusz-
művészeti Központ építését, valamint 2015 és 2018 között a Nemzeti Artista- Előadó- és 
Cirkuszművészeti Központot vezette. 2018-tól 2022-ig az Emberi Erőforrások Miniszté-
riuma kultúráért felelős államtitkára.
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Halász JánosHalász János

Megvalósult elképzelések
Elsősorban személyes elköte-

leződésemről és annak a kultúra 
rendszerében betöltött szerepé-
ről szeretnék szólni. Egy tízesz-
tendős évforduló kapcsán vissza 
kell tekintenünk az elmúlt esz-
tendők történéseire is. Tíz évvel 
ezelőtt ültünk a Nemzeti Erőfor-
rás Minisztérium parlamenti ál-
lamtitkári irodájában – én akkor 
parlamenti államtitkár voltam, 
két vendégemmel. Az egyikük 
Domonkos László, barátom, volt 
képviselőtársam, akkor már az 
Állami Számvevőszék elnöke volt, 
míg másikuk Závogyán Magdolna, 
aki ma már a Nemzeti Művelő-
dési Intézet ügyvezető igazgatója. 
Arról beszélgettünk, ekkor már 
sokadik alkalommal, hogy hogyan 
és mit is kellene elindítani, létre-
hozni a kultúra és a közösségek 
érdekében, szolgálatában. Ez a 
nap abban különbözött a többi-
től, hogy befejeztük a tervezést és 
belevágtunk a munkába. Sikerült 
az akkori kulturális államtitkárt 
is meggyőznünk és ügyünk mellé 
állítanunk. A  későbbi kulturális 
államtitkárnál már nem voltak 
ilyen nehézségeink, hiszen ő a 
kezdetektől velünk volt és támo-
gatta ügyünket. Elindult a munka 
és gyorsan eltelt ez a tíz év. Mind-
annyian részesei voltunk, min-
denki igyekezett a legjobbat adni 
magából. Ez nem csak egy terület 
közösségi érdekű fejlesztése volt, 
hanem sokunknak egy lelki válla-

lás is. Olyan lelki vállalás, amely-
nek az alapjai sokkal korábban 
teremtődtek meg.

1998 óta vagyok képviselő, ne-
kem az volt az első ciklusom, mely 
végén a Nemzeti Kulturális Örök-
ség Minisztériumának a politikai 
államtitkára lehettem. A  politika 
előtt is dolgoztam, közösségi házat 
vezettem, illetve számos közösségi 
rádiós, civil szervezeti tevékenysé-
get végeztem, így volt szerencsém 
találkozni ezeknek a területeknek 
a legjobbjaival, akiktől rengeteget 
tanulhattam, egyébként matema-
tikus és művelődési menedzser 
vagyok.

Volt egy ember, aki nekem és 
még nagyon sokunknak a mestere 
volt. Ő volt Beke Pál.

Nagyon szerettem és tisztel-
tem Őt. Még nem voltam poli-
tikus, mikor megismertem. De 
ebben a 1998 és 2002 közötti cik-
lusban úgy adódott, hogy amikor 
én államtitkár lettem, ő  az akkori 
Nemzeti Művelődési Intézet igaz-
gatója volt, emiatt sokszor talál-
koztunk, beszélgettünk. Aztán el-
érkezett a 2002-es választás ideje, 
amit sajnos akkor nem nyertünk 
meg, de szerencsére ezt követően 
is számos alkalommal volt lehe-
tőségünk találkozni. Volt egyszer 
egy vacsoránk, ami után poha-
razgattunk, majd egyszer csak 
megfogta a kezem, és azt mond-
ta: „figyelj ide, János, ti még meg-
élitek, én nem fogom, hogy újra 

folytathassuk”. Nagyon meglepett 
ezzel a kijelentésével és azonnal 
mondtam is neki, hogy ez nem így 
lesz, mert vele együtt fogjuk meg-
élni azt a pillanatot, amikor újra 
együtt munkálkodhatunk nemes 
ügyünk érdekében. A Jóisten aztán 
mégis úgy rendelte, ahogyan azt 
Ő mondta, de amíg köztünk volt – 
még azokban az ellenzéki időkben 
is – nagyon nagy támaszt nyújtott 
mindannyiunknak. Amikor 2010-
ben megnyertük a választást, és 
én újra államtitkár lehettem és 
újból nekifogtam a munkának, az 
első pillanattól kezdve tudtam, be-
lül éreztem, hogy nekem felada-
tom van: hogy azt, amiről Palival 
olyan sokat beszéltünk, azt meg 
kell, hogy valósítsuk. Kétségkívül 
megvalósítottuk volna ezeket a fo-
lyamatokat és kezdeményezéseket, 
hiszen közös szakmai küldetés volt 
ez számunkra, de különleges se-
gítséget adott és ad máig Beke Pali 
szellemi iránymutatása. Amikor 
van egy olyan személyes elköte-
leződés az emberben, ami a szak-
mánkat lelkileg is egy magasabb 
szintre emeli, az hatalmas erőt és 
lendületet tud adni. Biztos voltam 
és biztos is vagyok abban, hogy 
amit elkezdtünk, amit csinálunk 
az jó és helyes, mert Pali irány-
mutatásai szerint végezzük. Öröm 
és büszkeség számomra, hogy be 
tudtuk és tudjuk teljesíteni azt, 
amit és ahogy ő mondott, terve-
zett, de sajnos nem érhetett meg.
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Ez nem sikerül csak úgy, ma-
gától, ehhez emberek is kellenek. 
Mindenekelőtt egy elkötelezett, 
tenni akaró csapat kellett, mely-
nek megalapozója és vezetője Zá-
vogyán Magdolna. Nagyon hálás 
vagyok Magdinak, hogy ezt a tíz 
évet abban a szellemben, amiről 
mi nagyon sokat beszéltünk, tö-
retlenül, célirányosan és mérhe-
tetlen kitartással tudta végigcsi-
nálni. Kívánom, hogy ez ezután 
is így legyen! Úgy gondolom Pali 
is kifejezetten örülne annak, hogy 
itt vagyunk és megünnepeljük 
ezt a tíz évet, csakúgy, mint a tíz 
esztendő alatt elért eredménye-
inknek. És azt mondaná, hogy fi-
gyelj, hát, hajrá, így tovább, csak 
így tovább!

HALÁSZ JÁNOS matematikus, művelődési és felnőttképzési menedzser, országgyűlési 
képviselő, a  Városok, Falvak Szövetségének elnöke. 2010-2013. között a Nemzeti Erő-
forrás Minisztérium (majd 2012-től Emberi Erőforrások Minisztériuma) parlamenti 
államtitkára, 2013-2014. között kulturális államtitkára. Jelenleg a Nemzetbiztonsági Bi-
zottság alelnöke és immár 2015. november óta a Fidesz-frakció szóvivője és frakcióve-
zető-helyettese. Emellett 2013-tól továbbra is tagja a Hungarikum Bizottságnak, a Bala-
ton Fejlesztési Tanácsnak és a Kiemelt Nemzeti Emlékhely Bizottságnak.
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L. Simon LászlóL. Simon László

A magyar közművelődés  
szerepe a kultúrában

A  közművelődésre és annak 
szerepére fókuszál az általam be-
mutatott téma, amelyet részben 
történeti dimenzióba helyezve, 
részben pedig az előttünk álló 
korszak kihívásait felvillantva 
igyekszem bemutatni. Történeti 
kérdésekben sok újat nem tudok 
mondani, hiszen a Nemzeti Műve-
lődési Intézet 2018-ban útjára in-
dult kiváló kezdeményezése, a  Tu-
dástár a közösségi művelődésben 
kötetsorozat második kiadványa 
nagyon alaposan végigjárja ezt a 
kérdést. S  láthatólag a mi történe-
lemszemléletünk és konzervatív 
politikai felfogásunk tükröződik 
vissza a kötetben az elmúlt másfél 
évszázad értékelésekor. Annak el-
lenére, hogy az elmúlt évtizedek-

ben alapos történeti feldolgozáso-
kat ismerhettünk meg, beleértve 
az előbb említett forrásértékelő 
munkát is, néhány dolog vonatko-
zásában mégiscsak végig kell gon-
dolnunk az elmúlt másfél-két év-
század folyamatait, felmérve, hogy 
ebből mi következik a számunkra.

Engedjék meg, hogy elöljáróban 
néhány történeti kérdésről szóljak. 
A  közművelődés fogalmát és jelen-
tőségének növekedését a modern 
nemzetfogalom kialakulásához 
kötöm. A  modern nemzetfogalom 
megszületése néhány évszázados 
fejlemény, a  XIX. század első felé-
nek az eredménye, és magába foglal-
ja a nemzeti öntudatra ébredést, az 
önálló nyelvhasználatot, a  magyar 
nyelv szerepének a felértékelődését, 
illetve ezzel összefüggően a részben 
nemesi, részben pedig polgári moz-
galmak kibontakozását. A  nyelvújí-
tástól az 1848–49-es forradalom és 
szabadságharcig felrajzolható egy 
nagy ív, amelyben számos nagysze-
rű kezdeményezés kapott szerepet a 
Tudományos Akadémia megalapí-
tásától a Nemzeti Múzeum létreho-
zásán át az önálló magyar irodalmi 
nyelv megteremtéséig.

Egy hatalmas kultúrájú és törté-
nelmi nemzetnek vagyunk a tagjai. 
A mi népünk sok-sok ezer éves tör-
ténelemmel és nyelvi gyökerekkel 
rendelkezik, de mindezt figyelembe 
véve is azt kell mondanunk, hogy 

minden egyes korban mást jelen-
tett az a fogalom, hogy „magyar”. 
Úgy, ahogy mi ma használjuk a 
modern nemzetfogalmat, a  közép-
korban vagy éppen az államalapítás 
időszakában nem használták. Nem 
vitatom azt, hogy ne lett volna va-
lamiféle összekötő abroncs és iden-
titáskeret Szent István korában is, 
de azokban az időkben sokkal fon-
tosabb volt az azonos nyelven be-
szélők egy királyság alatt való ös�-
szefogása és a nem azonos nyelvet 
beszélők egyetlen államban megva-
lósuló kooperációja, mint az a fajta 
nemzeti identitáskeret, amely leg-
inkább lelki összetartozás-tudatot 
jelent, és amely a XIX. században 
bontakozott ki és erősödött meg. 
Ezt azért fontos tisztáznunk, mert 
a modern nemzetfogalom megje-
lenésével egy időben a kulturális 
azonosságoknak a szerepe, megte-
remtésük szükségessége, valamint 
minél szélesebb körben történő 
megélésük igénye nagymértékben 
felértékelődött. Nem mintha nem 
lettek volna korábban is olyan kul-
turális értelemben vett azonos-
ságok vagy identitások, amelyek 
meghatározták az emberek életét, 
a  közösségben való létét, de ezek 
alapvetően regionálisak voltak, 
vagy vallási csoportokhoz kötőd-
tek. Kulturális értelemben a főne-
mességnek, a polgárságnak – amely 
javarészt német ajkú volt – és a 



13

w
w

w
.n

m
i.
h
u

L. Simon László

Közösségi művelődést támogató kultúrpolitika

jobbágyságnak, parasztságnak az 
identitása mélyen eltérő volt, e  tár-
sadalmi rétegek között elsősorban a 
vallás és a munka teremtett kapcso-
latot. Ha katolikus volt a főúr, kato-
likus volt a birtokain élő jobbágyság 
is. Ebben az értelemben nem volt 
kulturális különbség közöttük, de a 
népművészet vonatkozásában – ha 
megnézzük azokat a motívumokat, 
témákat és életérzéseket, amelyek 
jellemezték a paraszti világot, és 
összehasonlítjuk a főnemesek búto-
raival, épületeivel, viseleteivel – ha-
tározottan állíthatjuk, hogy összes-
ségében inkább az elkülönülés volt 
jellemző, mint az azonosság.

A  mi modern identitásunknak 
mind a paraszti, mind a polgá-
ri, mind a nemesi vagy főnemesi 
hagyomány a részét képezi, azaz 
minden olyan dolog, ami törté-
nelmünkben valamilyen módon 
alapot, hátteret jelent. A  modern 
nemzetfogalom kialakulásának 
időszaka azért fontos, mert az a 
fajta nemzeti közösséggé formáló-
dás, mely a XIX. század első felét 
jellemezte, mindenképpen igényli 
a kulturális azonosságok megte-
remtését, a  kölcsönös megértés 
háttereinek a kialakítását. Más 
szóval, hogy mindannyian ugyan-
azt értsük az alatt, hogy „magyar”, 
mindannyian ugyanazt a lelkiál-
lapotot, érzelmet éljük meg, ami-
kor a saját nemzeti közösségünk-
re gondolunk. Ez régebben, mint 
mondtam, nem volt jellemző. 
Létrejöttéhez nyilvánvalóan prog-
ramokat kellett alkotni, meg kel-
lett teremteni az intézményesített 
kereteket, illetve olyan elvi alap-
vetéseket kellett megfogalmazni, 
amelyek a kulturális azonosság 
megteremtését szolgálták. Egy-
részt a népoktatás kibővítésére, az 
iskoláztatás folyamatos növelésére, 
a  nemzeti nyelv kiteljesítésére és 
az élet valamennyi területén való 
használatának az elterjesztésére 
gondolok. Ezzel párhuzamosan 

– bár a Gutenberg-galaxis jó pár 
évszázaddal korábban kialakult  –, 

a  nyomtatott társadalmi kommu-
nikációnak az expanziója, más 
szóval a nyomtatott tartalom meg-
jelenése és minél több emberhez 
történő eljuttatása is erre az időre 
tehető. Ez nyilvánvalóan összefügg 
az iskolarendszer már említett ki-
alakításával és bővítésével, hiszen 
az iskolázottak, az értelmiségiek 
növekvő számán keresztül lehetett 
azt elérni, hogy a nyomtatott tar-
talmak széles körben elérhetővé és 
érthetővé váljanak. Mindezekkel 
együtt is a XX. század közepéig 
kellett arra várnunk, hogy leküzd-
jük az analfabetizmust Magyaror-
szágon. Ez nem volt magától ér-
tetődő politikai cél a XIX. század 
első felében, hiszen ekkor még a 
politikai létharc egyik alapvető 
célkitűzése az volt, hogy legalább 
a magyar nyelvet tudjuk legitim 
módon használni a mindennapi 
életben, a  közigazgatásban, a  pol-
gári ügyintézésben. Az anyanyelv 
pallérozása és általánossá tétele 
után következhetett csak a harc a 
széleskörű analfabetizmus ellen.

Az említett tényezők egy dol-
got mindenképpen eredményeztek: 
az erős civil kulturális nyilvános-
ság kialakulását. Viszont ez a XIX. 
században nem konkrét politikai 
programként jelent meg, hanem 
mindazoknak a folyamatoknak és 
kezdeményezéseknek a természe-
tes velejárója, mondhatni követ-
kezménye volt, amelyek ezidőben 
végbementek. Ha valaki széles kör-
ben használja a nyelvét, egyre több 
mindent olvas, akkor egyre több 
hatás éri. Ha a közösséghez való 
tartozás tudatában egyre jelentő-
sebb szerephez jut a nemzeti érzés, 
a  nemzeti gondolat – melyet rá-
adásul kívülről támadások is érnek 
például a velünk párhuzamosan 
nemzeti öntudatra ébredő kisebb-
ségek a többségi nemzet kárára ér-
vényesítendő jogkövetelései által –, 
az egyfajta megerősödést is jelent, 
illetve a civil aktivitás kialakulását, 
létrejöttét. Mindennek az lett a kö-
vetkezménye, hogy mára a kulturá-

lis javakhoz való szabad és egyenlő 
hozzáférést az alkotmány garantál-
ja valamennyi állampolgárnak.

A  jogalkotás tehát utolérte azt 
a huszadik század közepére általá-
nossá vált társadalmi igényt, hogy a 
kultúrához való hozzáférés, a nem-
zeti identitás kultúrán keresztül 
való megélése jogilag is garantálva 
legyen. Elég utalnunk akár a ko-
rábbi alkotmányra, akár a jelenle-
gi alaptörvényre, melyek mindezt 
alapvető jogként biztosítják szá-
munkra. Emellett bizonyos szerve-
zetek számára, így például az ön-
kormányzatok részére kötelesség-
ként rögzíti a kultúrához, illetve a 
kulturálódáshoz való hozzáférés le-
hetőségének biztosítását. Erről szól 
részben az ágazati törvényünk és az 
1997. évi CXL. törvény a muzeális 
intézményekről, a nyilvános könyv-
tári ellátásról és a közművelődésről. 
Erről szól az az állami finanszíro-
zási modell, amely az önkormány-
zatok számára kötelezővé tette a 
feladatellátást bizonyos kulturális 
területeken – könyvtár és közmű-
velődés –, illetve lehetőségként biz-
tosítja például az amatőr művészeti 
tevékenységek támogatását vagy a 
tehetséggondozást. Az a normatív 
alapú finanszírozási modell, ame-
lyet ugyan a posztkommunisták 
2010 előtt eltöröltek, de mi, hála a 
Jóistennek, visszavezettünk 2010-et 
követően, azt a célt szolgálja, hogy 
a kulturális javakhoz való hozzáfé-
rés állampolgári joga minél mara-
déktalanabbul érvényesülhessen.

Ki lehet jelenteni, hogy a mo-
dern nemzetfogalom kialakulásától 
kezdődően az átalakuló közgon-
dolkodásban szerepet kap a köz-
művelődés fogalma, más szóval 
társadalmi igénnyé és politikai 
programmá vált az, hogy a köz-
műveltséget mind az állami rend-
szeren belül, mind azon kívül biz-
tosítani kell. Ha a kontinensünkre 
tekintünk, kijelenthetjük: a polgári 
öntevékenység és annak hatása 
nem volt mindenhol azonos mér-
tékű. Az intézményrendszer fej-
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lődése Európa különböző részein 
eltérően alakult. A nemzetfogalom 
kialakulása, a  modern nemzeti ál-
lam létrejötte Európában minde-
nütt nagyjából ugyanarra az időre 
tehető, de az, hogy erre milyen po-
litikai válaszokat és milyen, az in-
tézményrendszerben tetten érhető 
reakciókat adott az államgépezet, 
változó struktúrákat mutatott. 
A  magyarországi teljesen egyedi 
fejlődés, ami véleményem szerint 
nagyon izgalmasan és pozitívan 
alakult, hiszen eredményét mind a 
mai napig láthatjuk.

Hazánkban a kultúra más terü-
letein is, de különösképpen a köz-
művelődés terén nagyon jelentős 
az állam szerepe – amiből követ-
kezik egy súlyos hiba, amire majd a 
későbbiek során kitérek. Ennek oka 
nagyon egyszerű: egyrészről a ter-
mészetes fejlődés ebbe az irányba 
haladt, másrészről olyan történel-
mi kataklizmák érték nemzetünket, 
amelyekre ilyen módon kellett re-
agálni. Elsődlegesen a trianoni bé-
kediktátum tragédiájára gondolok, 
amely arra kényszerítette az álla-
mot, hogy gyakorlatilag a semmi-
ből újraszervezze a politikai veze-
tést az 1920-as években – részben 
kihasználva a hadi költségvetés le-
nullázásából adódó lehetőséget is –, 
egy olyan kulturális intézmény-
rendszert felépítve, amely a nemzet 
újraébredését és versenyképessé 
téltelét szolgálta Európában.

Még egy dolgot kiemelnék, ha 
már arról beszéltünk, hogy a XIX. 
századtól fogva politikai program-
má válik – lásd Eötvös Józsefet – a 
népoktatás megszervezése. Emö-
gött van egy nagyon fontos poli-
tikai szándék is, amely egyébként 
szövegszerűségében és politikai 
aktivitásában igazándiból Tria-
non után ölt testet, amikor is azt 
mondja Klebelsberg Kuno, hogy 
kulturális demokráciával érhetjük 
el a politikai demokráciát. Ez na-
gyon fontos dolog, már csak azért 
is, mert nem árt a magunk számára 
tisztázni a ‘920-as évek választójo-

gi reformját illető hamis vádakat – 
amelyek egyébként az ‘50-es évek 
kommunista történetírásának ha-
zug értelmezéséből következnek  –, 
nevezetesen, hogy az első világ-
háború utáni konzervatív politika 
szándékosan, drasztikusan szűkí-
tette a választójogot. Ez formálisan 
igaznak tűnhet, hiszen Klebelsberg, 
aki a minisztersége előtt a Belügy-
minisztériumban volt államtitkár, 
valóban olyan javaslatot nyújtott 
be és aztán fogadtatott el az Or-
szággyűléssel, amely szűkítette a 
választói jogot, emögött azonban 
egy lényeges elméleti megfonto-
lás húzódott meg. Mai kifejezéssel 
úgy mondhatnánk, hogy egyfajta 
műveltségi cenzust vezettek be. 
Klebelsberg érvelése szerint létez-
tek olyan társadalmi rétegek, ame-
lyek annyira tájékozatlanok voltak 

– már csak amiatt is, mert anal-
fabéták, s  nem tudtak olvasni  –, 
amelyeknek ha politikai jogokat 
biztosítottak volna, az inkább kárt 
okozott, mint hasznot hajtott volna. 
Ezért első lépésként el kellett érni 
egyfajta műveltségi minimumot, fel 
kellett fejleszteni az oktatást, taní-
tani az embereket, általánossá ten-
ni a népiskolai rendszert, valamint 
be kellett vezetni az iskolarendsze-
ren kívüli művelődési, oktatási for-
mákat, majd csak ezeket követően 
biztosítani a széles rétegek számára 
a választójogot. Ez meg is valósult 

– és hozzá kell tennem, hogy ha 
nem lett volna második világhá-
ború, akkor a Hóman által javasolt 
nyolcosztályos iskolarendszert is 
bevezették volna, tehát nem kellett 
volna a szocializmus időszakára 
maradnia ennek a folyamatnak. Eu-
rópai összehasonlításban pedig az 
1920-as évekbeli magyarországi vá-
lasztójog nem a sor végén kullogott, 
hanem az elején állt.

Kulturális demokráciával igye-
keztek tehát növelni a politikai 
demokráciát – ezt úgy is mond-
hatnánk, hogy a műveltség folya-
matos növekedésével a társada-
lom széles rétegeit emelik arra a 

szintre, hogy képesek legyenek a 
döntéshozatalra egyáltalán a saját 
életükkel kapcsolatosan. Korunk-
ból visszatekintve idealizmusnak, 
naivizmusnak vagy éppen álszent-
ségnek tűnhetett ez a program, de 
akkor nagyon is komolyan gon-
dolta Klebelsberg. A  folyamat pe-
dig nagy mértékben összefüggött 
a közművelődéssel. Ha magából a 

„közművelődés” szóból indulunk 
ki, akkor azt látjuk, hogy azok a 
terminológiai változások, amelyek 
ezt a területet gyakorlatilag másfél 
évszázada jellemzik, jól tükrözik a 
történelmi-politikai fordulatokat, 
valamint a mindenkori hatalom 
viszonyát a köznép művelődésé-
hez. A népművelés, szabad oktatás, 
iskolán kívüli népművelés, szabad 
művelődés, népművelés, közmű-
velődés, napjainkban a közösségi 
művelődés fogalmával írták le a 
magaskultúrán túli, az iskolarend-
szeren kívüli formálását, okítását 
az embereknek.

A  két világháború közötti idő-
szakban a terület állami szabá-
lyozása egyértelműen erősödött. 
Ennek egyik okát már említettem: 
a  Bethlen-kormány a kultúrán 
és az iskolarendszeren keresztül 
akarta újjáépíteni a társadalmat és 
a nemzetet. Az iskolán kívüli nép-
művelés egyre erőteljesebb szere-
pet kapott, s  ehhez egy rendkívül 
gazdag civil rendszer társult. Elég 
csak megnézni a Nemzeti Művelő-
dési Intézet kiadásában megjelent 
A magyarországi egyesületek címtá-
ra a reformkortól 1945-ig című há-
romkötetes kiadványt, amely ös�-
szefoglalja a civil szektor két világ-
háború közötti települési kataszte-
rét. Ezeket a civil szervezeteket az 
olvasóköröktől egészen a katolikus 
legényegyletekig a művelődés és 
a polgári értelemben vett öntevé-
kenység jellemezte még a hivatalos 
politika által generált szervezetek 
esetében is – vegyük példának a 
különféle lövészegyleteket. Azt ál-
líthatjuk, hogy egy valóságos, az 
állam által is generált és segített, de 
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azon messze túlmutató, ténylege-
sen civil, ténylegesen öntevékeny 
és a közösségi művelődésben is 
eredményeket elérő civil világ jött 
létre Magyarországon. Ez óriási 
dolog, amely európai összehason-
lításban is egyedülálló és példaér-
tékű. Ráadásul mindez visszahatott 
az állami intézményrendszerre, hi-
szen majd a szocialista állam szá-
mos területre úgy tudott belépni, 
hogy átvette az említett civil szer-
vezeteknek a második világháború 
előtt kialakult szerepét és feladatait. 
Például múzeumi egyletek nélkül 
napjainkban sem lenne a maihoz 
fogható jelentőségű múzeumi in-
tézményrendszer Magyarországon.

Nemcsak Széchényik voltak, 
akik felajánlották a magángyűj-
teményüket, amelyből létrejött a 
Nemzeti Múzeum és a Széchényi 
Könyvtár, és nemcsak ifjabb Szé-
chenyik, akik egyévi jövedelmü-
ket az Akadémia javára állították 
fel, hanem olyan vidéki emberek 
is éltek előttünk, akik a saját gyűj-
teményeikkel alapozták meg a 
későbbi vidéki városi közgyűjte-
ményeket. Az egyének, akik a sa-
ját közösségük értékeit igyekeztek 
megőrizni, később egyesületekké, 
vagyis „egyletekké” szerveződtek, 
ahogy ők magukat akkor nevez-
ték. Ebből olyan, a  magyar múze-
umi intézményrendszert megala-
pozó szervezeti rendszer alakult 
ki, amely nélkül ma nem lenne 
minden városban helytörténeti 
gyűjtemény, vagy nem lennének 
a megyei jogú városokban nagy, 

jelentős kulturális szereppel bíró 
intézmények.

A  második világháborút köve-
tően nagyon jó folyamatok kezdtek 
kibontakozni, többek között Ka-
rácsony Sándornak köszönhetően, 
amikor megalakult az Országos 
Szabadművelődési Tanács. Az a 
fajta civil világ, amely a két világhá-
ború közötti időszakot jellemezte, 
ekkor még kimondottan értékként 
jelent meg, és a közösségi autonó-
mia megőrzése, sőt kiteljesítése 
politikai programmá vált. Ez sajnos 
igen rövid időszak volt, mint tudjuk, 
mert ‘47-ben jött a kékcédulás vá-
lasztás, melyet ‘48-ban a teljes terü-
let letarolása követett. Bármennyire 
is büszkék vagyunk arra, hogy Illyés 
Gyula alapította a jogelőd intéz-
ményt, ezt viszonylag gyorsan beda-
rálta és a saját politikai céljaira hasz-
nálta fel a kommunista hatalom.

Innentől fogva két dolog az, 
amiről érdemes beszélni; az egyik 
a teljes civil világ máig ható tönkre-
tétele. Soha nem tudtunk feltámad-
ni a kommunizmus időszakának 
pusztításából, még a rendszervál-
tozás után sem, mert a gondol-
kodásunkban, a  lelkünkben is ott 
van a kommunista, szocialista és 
posztkádári kiszolgáltatottság ér-
zése. Minden civil szervezet az ál-
lami gondoskodástól és az állami 
támogatástól függ. A civileket azzal 
a kijelentésemmel szoktam provo-
kálni, hogy egyetlenegy olyan világ 
van, ahol valódi civil szervezetek 
működnek: ezek a vadásztársasá-
gok. Valóban civil alapon jönnek 
létre, és az egyesületi törvény alap-
ján működnek, ugyanakkor tényle-
gesen a tagdíjból és a vadgazdálko-
dásból befolyó bevételekből tartják 
fenn magukat, nem kapnak állami 
támogatást, mégis működnek. Sen-
kinek nem jut eszébe nem befizetni 
a tagdíjat, és senkinek nem jut eszé-
be nem részt venni egy közgyűlésen 

– tehát a rendszer működik. 2004-
ben, amikor a Magyar Írószövetség 
titkára lettem, hatalmas küzdelmet 
kellett azért folytatnom, hogy leg-

alább azt az egy aktust megtegyék 
az Írószövetség tagjai, hogy a szer-
vezethez való tartozásukat kifejez-
ve befizetik az egyébként minimális 
tagdíjat. Két eszközt is be kellett 
vetnem ennek érdekében: a  könyv-
tárlátogatást csak azoknak tettük 
lehetővé, akik befizették a tagdíjat, 
illetve csak azok szavazhattak a 
közgyűlésen, akiknek nem volt tag-
díjtartozásuk. Ez sajnos elég szo-
morú, és remekül szemlélteti azt, 
hogy a valódi civil világot és a mö-
götte levő értékrendet hogyan tette 
tönkre a kommunista rendszer.

Emellett kiemelném, hogy an-
nak a fajta kárpótlásnak, amely a 
gazdasági területen bizonyos szem-
pontból megjelent – bár máig ható 
viták övezik az Antall-kormány 
időszakában elfogadott kárpótlá-
si törvényt –, a civil világban nem 
volt megfelelője. Senkinek még 
csak eszébe sem jutott kárpótolni 
ezt a szektort. Mondok egy példát: 
én magam évtizedek óta tagja va-
gyok a Székesfehérvári Vörösmarty 
Társaságnak, amely 1867-ben jött 
létre, és rangos irodalmi regionális 
civil szervezetté vált. Ennek a szer-
vezetnek Széchényi Viktor Fejér 
vármegyei főispán, Széchenyi Zsig-
mond édesapja, Fehérvár belváro-
sában egy egész palotát adományo-
zott. Ezt a palotát a kommunista 
időszakban államosították, aztán a 
Székesfehérvár megyei jogú város 
tulajdonává vált, amely a rendszer-
váltás után nagy kegyesen megen-
gedte, hogy egy termet használjon 
benne az újjáalakult Vörösmarty 
Társaság. Vagyoni értelemben nem 
történt meg sem ennek a szerve-
zetnek, sem más hasonló közössé-
geknek a kárpótlása.

Az 1945-ben elindult kedvező 
folyamatok élén, mint említettem, 
Karácsony Sándor állt Keresztury 
Dezső akkori miniszter támogatá-
sával. Programjuknak 1946-ban ré-
sze volt a Népi Művelődési Intézet 
megalapítása, amelyet 1948-ban 
gyakorlatilag pillanatok alatt tönk-
retettek. Létrejött a művelődési 



16

w
w

w
.n

m
i.
h
u

L. Simon László

Közösségi művelődést támogató kultúrpolitika

házak intézményrendszere, amely 
részben napjainkban is megvan. 
Talán a legfontosabb kérdés ezzel 
kapcsolatban az, hogy mit fogunk 
ezzel az intézményrendszerrel kez-
deni – márpedig a változó világban 
muszáj valamit tennünk, hiszen 
nem tud úgy működni ez a rend-
szer, ahogyan egykor működött. 
Nem megyek bele a szocializmus 
időszakának a taglalásába, min-
denesetre azt el kell ismernünk, 
hogy az akkori kommunista rend-
szernek a népi ügyek iránt elköte-
lezett, egyértelműen baloldali vagy 
kommunista vezetői között is vol-
tak olyanok, akik szívvel és lélekkel 
támogatták a közösségi művelődés 
ügyét. Nem akarom úgy beállítani, 
különösen a ‘70-es és 80-as éveket, 
mintha mindenki rossz ügyeket 
szolgált volna. A  ‘70-es években 
történt változások, különösen az 
1970-es népművelési konferencia 
és annak az irányváltása, illetve 
a ‘76-ban elfogadott új törvény 
szerintem kifejezetten pozitívnak 
tekinthetők. Visszanézve úgy kell 
értékelnünk a történéseket, mint 
amelyek mégiscsak hozzájárultak 
ahhoz, hogy mi most itt tartha-
tunk, hogy ezt az egész rendszert 
nem tették teljesen tönkre, végté-
re is tisztességes vagy legalábbis 
jóérzésű, a  nemzeti kultúra iránt 
elkötelezett, mindemellett hithű 
baloldali vagy kommunista embe-
rek vitték végig a folyamatokat ak-
koriban. Én ezt azért sem akarom 
elvitatni, mert ezek közül az em-
berek közül most is nagyon sokan 
aktívak és elkötelezettek a közmű-
velődés ügye iránt.

A  ‘80-as években nagyon jelen-
tős mértékű volt a változás, érez-
hető volt egyfajta lazulás. 1989-ben 
létrejött a Népfőiskolai Társaság 
és a Közösségfejlesztők Egyesülete. 
Mind a két civil szervezet a helyi 
társadalom demokratikus potenci-
áljának a növelését is a zászlajára 
tűzte. Konferenciánk színhelyén, 
Lakiteleken ezt nem lehetne elvi-
tatni, hiszen a rendszerváltozás-

nak az egyik olvasztókohója ez a 
település. 1989-ben azt a célt fo-
galmazták meg a fenti szervezetek, 
hogy a demokratikus potenciált 
növelni kell, – ez egyfajta vissza-
térés a klebelsbergi gondolathoz, 
miszerint a kultúrán keresztül és a 
kultúra értékeinek a széles körben 
való átadásán keresztül kell polgári 
demokráciát építeni.

Utólag hálásak lehetünk azok-
nak, akik a ‘80-as évek második 
felében jelentős eredményeket ér-
tek el a közösségi művelődés vilá-
gában. Köztük egyébként komoly 
reformkommunistákat tudnék 
felsorolni, és olyan politikusokat 
is – csak egyet említek, Pozsgay 
Imrét  –, akik e törekvések mellé 
álltak. Nekem is sok-sok év kellett 
ahhoz – az egyik könyvemben van 
egy ezzel kapcsolatos hosszú be-
szélgetésem Pozsgayval –, hogy át-
értékeljem magamban ezeknek az 
embereknek a szerepét. Én annyira 
markánsan antikommunista vol-
tam 18 évesen, a  rendszerváltozás 
pillanatában, hogy mindenkit egy-
öntetűen egy kalap alá vettem, de 
ma már sokkal differenciáltabban 
gondolkodom erről az időszakról.

Engedjék meg, hogy rávilágít-
sak arra, nagyon is helyes gondolat 
az, hogy ma közösségi művelő-
désről beszélünk. Ez egy igencsak 
átgondolt szellemi munkának az 
eredménye. Abból az alapgondo-

latból indulhatunk ki, hogy abban 
az értelemben nem lehet a közmű-
velődést folytatni, mint ahogyan 
végezték az ezt megelőző évtize-
dekben. Megannyiféle kihívás éri 
az egész kulturális intézményrend-
szert. A közösségi művelődés fogal-
ma mögött az a gondolat áll, hogy a 
helyi társadalomban zajló közmű-
velődési és közösségi folyamato-
kat valamilyen módon összegezni 
lehessen, tehát a hangsúly min-
denképpen a közösségszervezésre, 
a  közösségépítésre helyeződik. Az 
elmúlt másfél évszázad folyamatai 
az állami intézményrendszer kiala-
kulásával és kiteljesedésével, illetve 
a civil szektortól való feladatátvé-
tellel valójában magát a közműve-
lődési intézményrendszert is új ki-
hívások elé állították. Egy olyan vi-
lágban, ahol gyakorlatilag kötelező 
iskolába járni, és elvileg mindenki 
megtanul minimum írni és olvas-
ni, ezt az alapfeladatot az iskola-
rendszeren kívüli oktatási és köz-
művelési intézményrendszernek 
már nem kell betöltenie. Viszont 
a közösségszervezés, a  közösség-
ben való gondolkodás, a közösségi 
térben való mozgás és annak tarta-
lommal való megtöltése folyama-
tosan újabb és újabb kihívások elé 
állít bennünket. Nem feledve, hogy 
a globalizált világban a lokalitások 
is felértékelődnek. Nemcsak a mi 
politikai programunkhoz kapcso-
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lódóan valósul ez meg, amelyben 
a mi felfogásunk szerint a nemze-
ti szuverenitás és a nemzetállami 
lét biztosítja a megfelelő keretet a 
nemzet tagjainak, hanem abban az 
értelemben is, hogy ezt a nemzeti 
közösséget kulturálisan olyan kihí-
vások érik, amelyekre valamilyen 
módon választ kell adnunk. Kihí-
vások például az amerikai kultu-
rális imperializmus felől, köztük is 
különösen a film- és zeneipar felől.

Szerintem nem jó az a kön�-
nyűzenei program, amelyik a ver-
senyképesség jegyében azt szor-
galmazza, hogy minden magyar 
könnyűzenész angolul énekeljen. 
Ezt újra kell gondolni, mert igenis 
értelmetlen egy ilyen versenytér-
ben önmagunkat pozícionálni. Így 
elkerülhetetlenül bukásra vagyunk 
ítélve, a  magyar nyelv feladása las-
san a nemzeti feloldódásunkhoz is 
hozzájárul. A  nemzeti identitást 
kell erősítenünk, és azon belül is a 
lokalitásoknak a fellendülése szol-
gálja a leginkább a közösségszerve-
ződést. Különösképpen egy olyan 
országban, ahol minden tájegy-
ségnek saját viselete, népszokása, 
nyelvjárása és gasztronómiája van. 
Egy ilyen országban a lokalitások 
nemcsak kulturálisan, hanem még 
turisztikailag is értelmezhető di-
menziót jelentenek.

Zárásul hadd mondjam azt el, 
hogy az elmúlt tíz évet tekintve 
igenis van mire büszkének lennünk. 
Óriási eredmény, hogy a Nemze-
ti Művelődési Intézet létrejötte. 
Nemcsak átalakult a korábbi szer-
vezet, hanem megerősödött a még 
nem túl kedvező körülmények kö-
zött is, hiszen Lázár János minisz-
tersége idején az Intézetet az állam 
gyakorlatilag fel akarta számolni. 
Az a szerencse, hogy volt két ember, 
akik nem hagyták veszni az értéke-
inket: Lezsák Sándor és Závogyán 
Magdolna. Ők ketten, kihasználva 
a lehetőséget, tulajdonképpen a bu-
kásból erényt kovácsolva nemcsak 
átmentették az intézményrend-
szert az államháztartáson kívülre, 

hanem még hihetetlen módon fel 
is tudták futtatni azt. A  lopakodó 
jogalkotásnak köszönhetően az 
ágazati törvénybe olyan garanci-
ális elemeket is sikerült beépíteni, 
amit még a szemfüles képviselők 
sem vettek észre a Parlamentben, 
és minden gond nélkül nyomták 
meg az igen gombot. Ez óriási ér-
dem, és azt gondolom, hogy ha van 
miért ünnepelnünk vagy örülnünk, 
akkor az az, hogy amit 2012-ben 
mi Závogyán Magdolnával együtt 
elkezdtünk, azt nem hagyta veszni 
ez a két remek ember.

Az a mentőöv, amelyet a Lakite-
leki Népfőiskola és Lezsák Sándor 
elnök úr dobott akkor, ma már egy 
önálló, erős intézménynek a garan-
ciája, háttere. Mindezzel együtt is 
felvetem: a következő kormányzati 
ciklusban nem elégedhetünk meg 
azzal, hogy a kultúrstratégiai in-
tézmények sorában van egy nem 
állami szervezet is. Vissza kell hoz-
ni az államháztartási rendszerébe a 
Nemzeti Művelődési Intézetet. Az 
állami legitimáció ugyanis rendkí-
vül fontos. Az NMI fizikai elhelyez-
kedése, az új lakiteleki központja 
éppen a decentralizálás jegyében 
szimbolikus értékű. A  legfőbb 
kérdésünk viszont ezen túlmutat. 
Mert ugyan van alkotmányos ga-
ranciánk, remek jogszabályi ága-
zati hátterünk, vidéki hálózatunk, 
illetve jelenleg van az államháztar-
tási rendszeren kívül működő, de 

erős bázisunk a Nemzeti Művelő-
dési Intézet formájában és valós, 
jelentős eredményeink, továbbá 
még forrásunk is mindehhez – de 
nem szabad elfelednünk, hogy az 
előttünk álló időszak hihetetlen ki-
hívásokat tartogat, különös tekin-
tettel arra, hogy a közösségi műve-
lődésnek a konkurenciája okoste-
lefonok világában, az internet vilá-
gában is tetten érhető. A közösségi 
művelődés terei elől folyamatosan 
szívják el a potenciális közönséget 
azok az alternatív világok, amelyek 
egyébként a nemzeti identitásnak a 
felszámolásához is vezethetnek.

Ebben a munkában szerintem 
az egész kulturális intézményrend-
szert újra kell gondolni. Annak a 
fajta közösségi művelődésszerve-
zésnek, amelynek a zászlóshajója 
ma a Nemzeti Művelődési Intézet, 
nemcsak mintákat kell adnia, ha-
nem konkrét együttműködéseket 
kell eredményeznie, például a köz-
gyűjteményi területtel. Tudomásul 
kell vennünk, hogy a múzeum sem 
tud tovább élni a klasszikus szere-
peivel, a múzeumoknak is közössé-
gi terekké – mondhatni a közműve-
lődés tereivé – kell válniuk, külön-
ben nem lesznek képesek helytállni 
a globális kulturális versenyben. 
Ehhez kívánok sok erőt és jó part-
nerséget minden kulturális intéz-
ménynek és szervezetnek, beleért-
ve a Nemzeti Művelődési Intézetet 
és a Magyar Nemzeti Múzeumot.

L. SIMON LÁSZLÓ József Attila-díjas író, költő, politikus, a  Magyar Nemzeti Múze-
um főigazgatója. Ifjúkora óta rajong az irodalomért, írásai húszéves kora óta jelennek 
meg. 1998-ban fiatal írótársaival közösen megalapította a Fiatal Írók Szövetségét, mely-
nek 2004-ig az elnöke volt, 2004 és 2010 között pedig a Magyar Írószövetség titkáraként 
dolgozott. Irodalmi munkásságát Móricz Zsigmond-ösztöndíjjal és József Attila-díjjal 
ismerték el. A Kommentár folyóirat szerkesztőbizottsági tagja. 2006-tól Fejér megyei ön-
kormányzati képviselőként, 2010 és 2021 között pedig országgyűlési képviselőként dol-
gozott. Évekig elnökként irányította az Országgyűlés Kulturális és Sajtóbizottságát, 2018-
tól pedig az Országgyűlés Kulturális bizottságának alelnöke volt. 2011-től a Nemzeti Kul-
turális Alap elnöki, majd alelnöki tisztségét is betöltötte. 2012 és 2013 között az Emberi 
Erőforrások Minisztériumának kultúráért felelős államtitkáraként, majd 2013–2014-ben 
a budai várnegyed, a fertődi Esterházy-kastély és a Kúria megújításáért felelős kormány-
biztosként tevékenykedett. 2014 és 2016 között a Miniszterelnökség miniszterhelyettese, 
és kulturális örökségvédelemért és kiemelt kulturális beruházásokért felelős államtitkára 
volt. 2020 óta a Tokaji Írótábor Egyesület elnöke, 2021-2022 között a Magyar Nemzeti 
Múzeum megújításáért és a múzeumi integrációért felelős miniszteri biztosként tevé-
kenykedett. 2021. július végén sikeres pályázást követően az emberi erőforrások minisz-
tere a Magyar Nemzeti Múzeum főigazgatójává nevezte ki.
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Dr. Hoppál PéterDr. Hoppál Péter

Interjú Dr. Hoppál Péterrel,  
kiemelt jelentőségű kulturális 

feladatok ellátásáért felelős 
miniszteri biztossal

Novák Irén: A  harmadik Or-
bán-kormány Emberi Erőforrások 
Minisztériumában kultúráért fe-
lelős államtitkári tisztséget töltött 
be 2014 és 2018 között. Az ötödik 
Orbán-kormányban a kulturá-
lis terület önálló tárcaként jelent 
meg, ahol Csák János miniszter úr 
Önt bízta meg az ágazat szakmai 
irányításával, majd 2023 elején új 
kormányzati feladatot kap a kul-
túra területén. Joggal gondolhatjuk 
azt, hogy ez korábbi munkájának, 
eredményeinek elismerése.

Dr. Hoppál Péter: Megtisztelte-
tés számomra, hogy 2022-ben vis�-
szahívtak a kulturális államtitkári 
tisztség betöltésére, mely felkérés-
nek örömmel tettem eleget, hiszen 
a magyar kultúra ügyét szolgálni 
számomra az egyik legnemesebb 
küldetés. Fontos motivációt jelen-
tett számomra az is, hogy a korábbi 
államtitkári ciklusomban megkez-
dett sikeres programok, folyama-
tok – mint a Kulturális Alapellátás 

– ily módon biztosan tovább folyta-
tódhatnak. Nagy öröm számomra, 
hogy tevékenységem kultúrdiplo-
máciai feladatkörrel bővült, jelen-
leg három helyettes államtitkárral 
működő kulturális államtitkárság 

beüzemelése után, új kormányzati 
feladatkörömbe lépve, államtitkári 
feladataimat korábbi helyettesem-
nek, a Nemzeti Művelődési Intézet 
ügyvezetőjének, Závogyán Mag-
dolnának adhatom át, aki nem túl-
zás, ha azt állítom, harcostársam 
volt ezeknek a programoknak a 
sikeres elindításában, lebonyolítá-
sában.

N. I.: Az új kormányzati pozíci-
ójában mi lesz a feladata?

Dr. H. P.: A  miniszteri biztosi 
feladatkörben a magyar-török dip-
lomáciai kapcsolatok felvételének 
századik évfordulója alkalmából 
tervezett magyar-török évad kultu-
rális programsorozata előkészíté-
sét, az ezzel kapcsolatos tárcaközi 
koordinációt végezzük kollégá-
immal, Csák János kultúráért és 
innovációért felelős miniszter ve-
zetésével. Az évad hazai és török-
országi kulturális eseményeket is 
magában foglal és a kor aktuálissá 
vált gazdasági együttműködéseit is 
segítve kultúrdiplomáciai funkciót 
tölt majd be. Fontos hangsúlyozni, 
hogy nem a történelmünk tragi-
kus korszakát idéző, ötszáz évvel 
ezelőtti Oszmán Birodalommal, 

hanem az új Törökországgal nyi-
tott párbeszédet és a közös türk-
magyar kulturális gyökereket ün-
nepeljük, odafigyelve arra is, hogy 
milyen együttműködési lehetősé-
geket lehet létrehívni a két ország 
között 2023-ban, 2024-ben.

N. I.: Mit tekint a kulturális kor-
mányzat legfontosabb eredményé-
nek az elmúlt időszakból?

Dr. H. P.: Fontos eredmény, 
hogy a kormány nemzetstratégiai 
ágazatként kezeli a kultúrát már 
2010 óta. Az elmúlt évtizedben a 
kormány 650 milliárd forint támo-
gatás biztosításával 900 milliárd 
összértékű kulturális infrastruktu-
rális fejlesztés megvalósítását segí-
tette elő. Átadtuk a Magyar Zene 
Házát, az új Néprajzi Múzeumot, 
a  megújult Operaházat, a  debrece-
ni Csokonai Fórumot és befejező-
dött a szolnoki Szigligeti Színház 
teljeskörű felújítása is. A  felsorol-
takból tisztán látható, hogy az ál-
lami kulturális beruházások nem 
csupán a fővárosra, de a vidékre 
is koncentrálódnak és kiterjednek. 
A  kulturális ágazat számára újon-
nan meghatározott három fő cél-
kitűzésünk közül ez az egyik: segí-
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teni a vidéken élők minél szélesebb 
hozzáférését a magas minőségű 
kultúrához.

N. I.: Milyen konkrét progra-
mokkal tudták elérni a kultúrához 
való szélesebb hozzáférést?

Dr. H. P.: A Kulturális Akadály-
mentesítés már évekkel ezelőtt 
elindult a Kulturális Alapellátás 
kiterjesztésével. Kormányzati cél-
kitűzés, hogy a kultúra minden 
társadalmi réteg számára elérhe-
tővé váljon, bárhol is éljen az or-
szágban, mert a kulturális javakhoz 
való hozzáférés az életminőséget 
érdemben pozitívan befolyásoló 
tényező. A fiatalok hozzáférésének 
segítése a minőségi kultúrához 
már évek óta a kormány kiemelt 
szándéka. Ennek megvalósulására 
kimagaslóan pozitív példa a Lázár 
Ervin Program, amelyben évente 
többszázezer gyermek vehet részt 
gondosan válogatott, minőségi 
kulturális eseményeken. A  prog-
ram jelentősége, hogy az egyik 
legérzékenyebb korosztályra, a hat 
és tizennégy év közöttiekre össz-
pontosít. Ezekben az években dől 
el, hogy valaki a kultúrával élő, azt 
értő és ahhoz kapcsolódó, azaz 
kultúrahordozó személy lesz-e. 
A  kulturális akadálymentesítés 
fontos lába, hogy elkezdődött a 
magyar kulturális vagyon digitális 
térbe költöztetése, hogy a lehető 
legszélesebb körű, minőségi kul-
turális tartalom az interneten ke-
resztül is elérhetővé váljon. Ma a 
nemzet könyvtárában, az Országos 
Széchényi Könyvtárban, havonta 
akár egymillió oldal digitalizáci-
óját végzik el a szakemberek. Az 
így létrejövő adatállomány néhány 
éven belül magyar és angol nyel-
ven is elérhetővé, kutathatóvá vá-
lik. A magyar kultúrkincs digitális 
térbe emelése nemcsak a vidéki 
közösségeket segíti, de a határon 
túli magyar testvéreinknek is egy-
szerűbb hozzáférést fog biztosítani 
a jövőben. A  polgári kormány szá-
mára megkérdőjelezhetetlen a ha-

táron túli magyarok hozzájárulása 
az egységes és osztatlan kultúrkin-
csünkhöz.

N. I.: Mitől erős egy nemzet, mi 
adja az erejét?

Dr. H. P.: Mi, magyarok a kultu-
rális identitásunk további megerő-
sítésével tudjuk az európai civili-
zációs értéktartásunkat szolgálni. 
Mindnyájan érzékeljük, hogy a 
nyugati liberális mainstream ideo-
lógia minden eszközön keresztül a 
„te vagy a fontos, csak te számítasz” 
kultúráját közvetíti, ami borzasztó 
károkat okoz a társadalom szöve-
tében. Az izolált, csak önmagára 
számító és a másikat inkább vetély-
társként szemlélő individuum nem 
lesz képes az együttműködésre sem 
a családjában, sem a munkahelyén, 
sem a tágabb közösségével akkor, 
amikor eljön az összekapaszkodás 

ideje. Pedig most éppen ilyen idő-
szakot élünk, háború van, Európa 
lejtmenetben. Ha nem kapaszko-
dunk össze, kulturális önazonos-
ságunkat nem erősítjük meg, és ezt 
nem közösségben éljük meg, akkor 
lehetséges, hogy a nemzethalál 
nem a történelmi vesztes csaták 
után, hanem egy civilizációs klíma-
változás következtében ér utol ben-
nünket. Minden eszközzel ez ellen 
dolgozunk. A  magyar kulturális 
világnemzet, és csak rajtunk múlik, 
hogy kulturális kiválóságunkat ho-
gyan tudjuk megmutatni.

Nagy elődeink attól váltak emb-
lematikus hazafikká, hogy védték 
Magyarország szuverenitását, ki-
vívták függetlenségét. A  klebels-
bergi alapokra támaszkodva a je-
lenlegi kulturális kormányzat ha-
gyományőrző, értékalapú nemzeti 
kultúrpolitikát folytat, amelynek 

Kép: Kulturális és Innovációs Minisztérium
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alapja közös értékeink megvédése. 
Innovációra és megújulásra van 
szükség, hogy a rendelkezésünkre 
álló értékeket meg tudjuk erősí-
teni. A  polgári kormányzás nem-
csak a fővárosban, hanem a vidéki 
Magyarországban is gondolkodik. 
A magaskultúra és a tömegkultúra 
egyensúlyára van szükség a követ-
kező években, melyhez szükséges 
megteremteni a megfelelő felté
teleket.

N. I.: Mik lehetnek ezek a felté-
telek?

Dr. H. P.: Az állami támogatá-
sok biztosítása egy fölöttébb össze-
tett és szerteágazó folyamat. A há-
ború és a hibás brüsszeli szankciós 
politika hatása a kulturális ágaza-
tot sem kerülheti el, intézményeink 
fenntartása és működtetése a ko-
rábbiaktól eltérő szemléletmódot 
igényel. A Kulturális és Innovációs 
Minisztériumnak továbbra is célja 
a helyi közösségek és együttesek 
és a magas minőségű produkciók 
előállításában segédkező, résztve-
vő intézmények támogatása. Az 
elmúlt félévben elindult a kultu-
rális pályáztatási rendszer egy-
csatornássá tételének kidolgozása, 
amelynek célja, hogy a pályázók 
azonos feltételrendszerrel és elbí-
rálási rendszerrel haladjanak végig 
a pályázás folyamatán. Ugyanen�-
nyire fontos ma, 2022-ben, hogy a 
stratégiai szemlélet és a piaci gon-
dolkodás beépüljön a kultúra vilá-
gába is, kézzelfogható eredmén�-
nyel. A  magánmecenatúra-rend-
szer kialakítása és a források több-
csatornássá tétele válságállóbbá 
teheti kulturális intézményeinket, 
ezért a lehetőségek feltérképezésé-
re ösztönözzük a vezetőket. A pia-
ci szemléletű intézményvezetés ré-
sze lehet a helyiségek bérbeadása, 
sőt a jegybevételek piaci racionali-
zálása is hozzá tartozhat bizonyos 
esetekben.

N. I.: Hogyan látja, napjaink 
megváltozott társadalmi, gazda-

sági kihívásaira milyen válaszokat 
tudunk adni?

Dr. H. P.: A  mostani elhúzódó 
háborúban, az egész Európát súj-
tó szankciós és migráció okozta 
válságban az emberek békére, biz-
tonságra vágynak, a  kormány ezt 
nemcsak az ország fizikai védel-
mével, az energiaellátás és szoci-
ális biztonság megőrzésével sze-
retné biztosítani, hanem a magyar 
kultúra védelmével is, amely erőt 
adhat mindannyiunknak ebben 
a nehéz időszakban. A  válságok 
ellenére kötelességünk az eddigi-
eknél is nagyobb hangsúlyt fek-
tetni a hosszútávú gondolkodásra, 
a  pro-aktivitásra. Ma a kormány 
elsődlegesen a lakossági rezsicsök-
kentés, a munkahelyek, a családok, 
a  nyugdíjasok és a vállalkozások 
védelmére fordítja az erőforrá-
sokat. A  kulturális intézmények 
esetében, ahol a rezsitételek elké-
pesztő mértékben megemelkedtek 
az elmúlt hónapokban, központi 
szabályozás helyett a döntésho-
zatalt az intézményvezetőkre bíz-
tuk. Ennek egyik fő oka, hogy az 
állam által fenntartott kulturális 
intézmények rendkívül diverzifi-
káltak, más rezsiigénnyel rendel-
kezik egy múzeum, egy színházi 

játszótér, egy hangversenyterem 
vagy akár egy levéltár. Az ősz ele-
jén konzultációra hívtam az intéz-
ményvezetőket és abban egyez-
tünk meg, hogy minden intézmény 
saját hatáskörében döntsön arról, 
milyen működési rendet alakít ki 
a takarékossági szempontok figye-
lembevétele mellett. Az intézmé-
nyi rezsicsökkentés támogatásá-
ra kormányhatározat is született. 
Amennyiben az intézmények tava-
lyi rezsiköltségük 25%-át megtaka-
rítják, az állam kompenzálni fogja 
őket. Itt szeretném kiemelni, hogy 
az elmúlt tizenkét év beruházásai 
és épületfelújításai most többszö-
rösen megtérülnek, hiszen a mo-
dern és felújított épületek energe-
tikai képességei nagyságrendekkel 
jobbak a régi épületekénél.

Az intézmények mellett a Kul-
turális és Innovációs Minisztérium 
a kulturális ágazat közfeladatot 
ellátó dolgozói irányába is megad 
minden, a  mai helyzetben kivi-
telezhető támogatást. 2022-ben 
a kormány egységesen 20%-os 
béremelést vezetett be, aminek 
végrehajtásához állami támoga-
tást lehetett igényelni. Ez mintegy 
háromezer intézmény 28.000 dol-
gozóját érintette, akiknek bére en-

Kép: Kulturális és Innovációs Minisztérium
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nek köszönhetően automatikusan 
20%-kal magasabb lett. 2022-ben 
az állami támogatás teljes összege 
közel 21 milliárd forint volt. Elér-
tük, hogy azoknak a kulturális fel-
adatot ellátó foglalkoztatottaknak a 
bérébe, akik 2022-ben megkapták 
a kiegészítést, a  20%-os bérfejlesz-
tés 2023-tól beépüljön.

N. I.: Látszik-e a magyar kultú-
ra országhatárainkon túlról is?

Dr. H. P.: Természetesen. A mi-
niszterelnök a jelenlegi ciklusban 
nemcsak egy olyan új minisztériu-
mot indított útjára, aminek már a 
nevében is szerepel a kultúra szó, 
hanem a minisztérium megalaku-
lásával sikerült a kulturális ágazat 
legfőbb szereplőit is egyesítenie, 
azaz a világ 24 országában mű-
ködő 26 külföldi magyar intézet 
szakmai irányítását a Kulturális és 
Innovációs Minisztérium alá ren-
delni. A  Liszt-intézetek kiemelt 
szerepet játszanak abban, hogy a 
magyar kultúrát és ezáltal a ma-
gyar értékeket közelebb hozzák az 
Európai Unió állampolgáraihoz és 
ezáltal valós képet közvetítsenek 
Magyarországról, ellensúlyozva a 
nyugati mainstreamben, liberális 
médiában rólunk megjelenő tor-
zításokat. Mivel tavasz óta a hazai 
kulturális intézményrendszer és a 
külföldi magyar kulturális intéze-
tek szervezetileg is közös irányí-
tás alá kerültek, a  színvonalas és 
igényes magyar kulturális progra-
mok még könnyebben mutatkoz-
hatnak meg külföldön és vihetik 
jó hírünket.

N. I.: Említette az összekapaszko-
dást. Ezt szolgálja az a nemzetépítő, 
nemzetegyesítő folyamat, amely az 
elmúlt egy évtizedben elkezdődött?

Dr. H. P.: Különös jelentősége 
van a magyar kultúrának abban a 
tekintetben, hogy ez a legerősebb 
összetartó erőnk azokkal a ma-
gyar testvéreinkkel, akik ma az or-
szághatárokon kívül élnek. Az az 
ország, amelynek népét nemzeti 

kultúra köti össze, erős. Magyaror-
szág Kormányának minden olyan 
lépése, amely nemzeti kultúránkat 
a magyar jövő fundamentumaként 
védi, erősíti és továbbörökítését 
támogatja, a  magyar kultúra irán-
ti közös felelősségre emlékeztet 
mindannyiunkat. Igen dicséretesek 
és elismerésre méltóak azok a kez-
deményezések, amelyeket a Nem-
zeti Művelődési Intézet indított el 
a Kárpát-medencében ezen célok 
érdekében. A  magyar államhatá-
rokon kívül élő magyar közössé-
gek virágzásának feltétele az erős 
anyaország. Mi pedig a határon 
túli nemzetrészekre a nemzet erő-
forrásaiként tekintünk. Csak a kul-
túránk őrizhet meg bennünket és 

tarthat minket együtt magyarként 
a Kárpát-medencében.

„Hiszünk a közösségi kultúra, 
a  közösségi művelődés fontosságá-
ban és erejében, hisszük azt, hogy a 
magyar kultúra csak a magyar kul-
turális közösségek megerősítésével, 
felemelésével őrizhető meg és vihető 
tovább, bízunk abban, hogy e fontos 
intézmény – a Nemzeti Művelődési 
Intézet – létrehozásával évszáza-
dok magyar nemzedékeinek tes�-
szük lehetővé, hogy felismerhesse, 
megérthesse, elsajátíthassa és to-
vább örökíthesse Magyar Nemzeté-
nek kulturális értékeit.” – részlet a 
Nemzeti Művelődési Intézet ven-
dégkönyvéből.

Dr. HOPPÁL PÉTER tanulmányait a JPTE Művészeti Karán középiskolai ének-zeneta-
nár, karvezető szakon, majd a Budapesti Műszaki es Gazdaságtudományi Egyetemen 
közoktatási vezető képzésben végezte. A budapesti Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem 
(Zeneakadémia) Doktori Iskolájában DLA doktori címet szerzett egyházzenéből, ezt 
követően a Pécsi Tudományegyetem Közgazdaságtudományi Karán diplomázott MBA 
szakokleveles menedzserkent. 1995-2010. között gimnáziumi tanár, 2002 es 2010 között 
a Pécsi Református Kollégium Gimnáziuma, Általános Iskolája és Óvodája főigazgatója 
volt, mindemellett több kórus karnagyaként, illetve a Pécsi Tudományegyetem óraadó 
tanáraként is dolgozott. 2017-tol a PTE Művészeti Kara Zeneművészeti Intézetének 
egyetemi adjunktusa.
2004-ben a frissen alakult Fidesz Kulturális Tagozatának tagja lett. 2006-tol 2014-ig Pécs 
MJ Varos önkormányzati képviselője, 2010 es 2014 között a városvezető Fidesz-KDNP 
frakció vezetője, illetve az Európa Kulturális Fővárosa 2010 programot felügyelő Oktatási 
és Kulturális Bizottság elnöke volt. 2009. óta országgyűlési képviselő, számos bizottság-
ban dolgozott. 2014-2018. között az Emberi Erőforrások Minisztériuma kultúráért fele-
lős államtitkára volt. 2018-ban ismét országgyűlési képviselő, az Országgyűlés Kulturális 
Bizottságának alelnöke és az EMMI miniszteri biztosa. 2022-ben negyedszer is egyéni 
mandátumot nyert a Baranya 02-es Pécs-komlói választókerületben, és a Kulturális és 
Innovációs Minisztérium kultúráért felelős államtitkára.

NOVÁK IRÉN felsőfokú tanulmányait az Eszterházy Károly Főiskola könyvtáros szakán 
végezte, ezt követően a Budapesti Corvinus Egyetem Gazdaságtudományi Karán kultu-
rális turisztikai menedzser, majd a Debreceni Egyetem Bölcsészettudományi Karán kul-
turális mediátor mesterdiplomát szerzett. A  szakirányú képzések mellett rendszeresen 
részt vesz készségfejlesztő tréningeken, aktív résztvevője szakmai fórumoknak, worksho-
poknak. Közel két évtizede dolgozik közművelődési területen, 2015-2021 között a Mis-
kolci Kulturális Központ Nonprofit Kft. ügyvezetője. Vezetői munkájának köszönhetően 
a Miskolci Kulturális Központ Minősített Közművelődési Intézmény Címet, Látópont 
címet, Felelős foglalkoztató díjat, Családbarát Munkahely és Családbarát Szolgáltatóhely 
díjat, EFFE Label minősítést kapott. Közművelődési, kulturális és turisztikai szakember. 
2022-től a Nemzeti Művelődési Intézet szakmai igazgatóhelyettese.
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Polyák AlbertPolyák Albert

Nemzetben gondolkodni
A  Nemzeti Művelődési Intézet 

szakmai munkájának 2012-ben 
kezdődő időszakát kívánom bemu-
tatni, emlékezve és emlékeztetve az 
arra az időre érvényes kormányzati 
elvárásokra és bennünket vezérlő 
Beke-Páli gondolatokra.

Kiemelném, hogy az eltérő 
adottságú korábbi megyei intéz-
mények kormányrendelettel való 
országos szervezetbe való integ-
rálása igen heterogén társaságot 
hozott létre létszámában, gondol-
kodásában, szemléletében és felké-
szültségében egyaránt.

Első lépésként elkezdtük értel-
mezni a nemzet fogalmából adódó 
feladatainkat és tanakodtunk, hogy 
a Nemzeti Művelődési Intézet cí-
mének megfelelő tevékenységet 
hogyan lehetne kialakítani, milyen 
elvárások fogalmazódnak meg vele 
szemben. Bizony voltak vitáink a 
stratégiai tervek kialakításánál az 
eltérő nézőpontok és vélemények 
következtében.

Nekem talán könnyebb helyze-
tem volt, hiszen itt Lakiteleken a 
70-esévek elejétől az Irodalomba-
rátok Klubja – ennek vezetője Le-
zsák Sándor volt – összejövetelein 
többször tartott előadást Czine 
Mihály irodalomtörténész a két 
világháború közötti időszak népi 
írói mozgalom kiváló alkotóinak 
életpályáiról. Itt hallottam először 
Veress Péter írónak a népben, nem-
zetben való gondolkodás iránti 
követelményével, és ez jó kiinduló-

pontot adott a feladatok értelmezé-
séhez.

Ezt a gondolatot, mint elvárást 
igyekeztem integrálni a Nemzeti 
Művelődési Intézet tevékenységé-
be. Meggyőződésem volt – most 
is az egyébként, – hogy a Nemzeti 
Művelődési Intézetnek a magyar 
nemzet a kultúráját kell támogatni, 
mert ezt nem csinálja meg helyet-
tünk más ország. Elismerve más 
nemzetek népeinek és jeles alkotói-
nak munkásságát, de tapasztalatból 
tudva, hogy a többi ország, mint pl. 
az olaszok, németek sajátjukkal ezt 
teszik. Állami fenntartású orszá-
gos hatókörű intézményként saját 
nemzeti kultúránkért tartozunk 
felelősséggel, így a Nemzeti Műve-
lődési Intézet feladatkörében a ma-
gyar és a nemzethez tartozók, ma-
gukat nemzethez vallók kultúráját 
kell őrizni, elsajátításukat, megélé-
süket segíteni. E tekintetben akár a 
magas kulturális értékek, művésze-
tek, akár a közkultúra közvetítésé-
ben elég sok tennivalónk van.

A szervezetfejlesztésről minden 
kiskönyv azt a sorrendet állítja fel, 
hogy mindenekelőtt meg kell fo-
galmazni egy küldetéstudatot, ami-
re létrejön az adott intézmény. Ez 
egy látomás tulajdonképpen arról, 
hogy milyenek akarunk mi lenni. 
Az értékrendek kialakításánál ki 
kell jelölnünk, hogy a kitűzött cé-
lokat milyen értékek és sarokkövek 
mentén, illetve milyen mezsgyék 

határain belül valósítjuk meg. Kel-
lenek rövid- és hosszútávú célok, 
amik elérhető és megvalósítható 
tevékenységeket tartalmaznak, 
valamint jó a módszereket és esz-
közrendszer, melyek a célok meg-
valósításához szükségesek. Az első 
években sok – sok megbeszélés té-
mája volt, hogyan tudunk stratégiai 
céljaink megvalósításában, a  nem-
zeti kultúra közvetítése, a  sokféle 
kisközösségek, a  települések, tele-
pülésrészek működésének segítésé-
ben részt venni

Színes a paletta, sok-sok lehe-
tőség áll rendelkezésünkre, hisz a 
kultúrafelfogásban is elég sokfajta 
nézet uralkodik, leegyszerűsítő és 
tág meghatározás egyaránt. Kérdés 
volt, hogy ebből a Nemzeti Műve-
lődési Intézet milyen szerepet tud a 
rendelkezésére álló erőforrásaiból 
hatékonyan felvállalni, hiszen neki 
az alkotói, a közvetítői és a befoga-
dói tevékenységet egyaránt támo-
gatnia kell, melybe a tudományok, 
a  művészetek sokfélesége és a hét-
köznapok kultúrája is beletarto-
zik. A  zene területéről példát hoz-
va Kodály és Bartók hangverseny 
szerzeményei és a népdalok, nép-
zenei művek egyaránt fontosnak 
kell, hogy legyenek, de ehhez meg 
kell találnunk a megfelelő közvetítő 
eljárásokat. E  művészeti ágnál ma-
radva tudjuk azt, hogy a zene által 

– és ez az összes művészeti ágra és 
közösségi tevékenységre vonatko-
zik – jobb emberré válhatunk.
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Ehhez kapcsolódva volt egy 
olyan gondolat még a kezdet kez-
detén, hogy ismét kellene készíteni 
egy kutatást, mint amilyen az 1980-
as évek elején a kecskeméti Kodály 
Iskola tanulói és egy kontroll cso-
port körében volt. Ez megállapí-
totta, hogy azok az emberek, akik 
zenét tanulnak, más, jobb emberré, 
jobb orvossá, közgazdásszá, mező-
gazdásszá, és nem zenésszé, hanem 
hatékonyabb munkaerővé és gaz-
dagabb személyiséggé váltak. Gon-
doltunk, hogy meg kellene csinálni, 
és dokumentálni, hogy reprezen-
tálva legyen a kultúra haszna azon 
emberek számára is, akik esetleg 
ezt a közösségi művelődési tevé-
kenységet nem, vagy nem ugyan-
ennyire tartják fontosnak. Orszá-
gos hatókörű módszertani intéz-
ményként ilyen feladatunk is van.

Ha már a tervekről beszélek 
volt olyan elképzelésünk is, hogy 
kultúránk gyökereit keresve kelet 
felé nyissunk. Mi magyarok kelet-
ről jöttünk, bizonyos jegyekben 
keletiek is maradtunk. Példának 
idézve Karácsony Sándor ide vo-
natkozó gondolatait – lásd a ven-
déglátásból eredő viselkedésünk: 
a  vendéget nem a pénzéért fogad-
juk, hanem barátként, családtag-
ként kezeljük és úgy tukmáljuk rá 
magunkat és ételeinket, italainkat 
ezek jó és rossz hozadékával, szán-
dékával egyetemben. Megértendő, 
mi itt vagyunk Európa közepén, 
hidat alkothatunk kelet és nyugat 
között is, alkalmasak is vagyunk 
erre. A  mi kultúránk se kisebb, se 
kevesebb – volt amikor ők is tanul-
tak tőlünk – csak másabb, mint a 
nyugaté.

Emlékezzünk rá, hogy 2010-
es évek elején még más, rosszabb 
állapotban volt az ország. A  fog-
lalkoztatási ráta akkor 40-50% 
körül mozgott, ez napjainkban 
64-65%. Az akkori kormányprog-
ram 1 millió munkahely megte-
remtését hirdette meg. Társadalmi 
felelősségvállalásunkból adódóan 

olyan kulturális tartalmakat kel-
lett felvállalnunk és közvetítenünk, 
ami a hátrányos helyzetben lévők 
munkavégzéshez szükséges ké-
pességeinek fejlesztését szolgálta. 
Fontos feladatnak tűztük ki a helyi 
identitás erősítését, hogy a kultúra 
abból a megközelítésből is szóljon 
az emberekhez, hogy ott, helyben 
tudjanak tájékozódni, hogy a he-
lyi társadalomban, közösségekben, 
társadalmi mozgásokban, termé-
szeti környezethez tartozó felada-
tokban részt tudjanak venni, ott 
boldoguljanak. Helyesen pozício-
nálják magukat, ne legyenek feles-
leges vagy teljesíthetetlen vágyaik, 
hanem magukat is el tudják helyez-
ni abban a társadalmi közegben és 
lehetőleg boldogan, elégedetten 
tudjanak ott élni. Közösségfejlesztő 
munkánk ezt kívánta szolgálni.

A  bázisalapú tervezés helyett 
az intézet a feladatfinanszírozá-
si rendszert vezette be. Ez se volt 
egyszerű, pontos célmeghatározást, 
folyamatszabályozást és mérési, 
értékelési követelményeket vár-
tunk el a munkatársaktól. Korábbi 
oktatói tapasztalataimból tudtam, 
hogy sokszor a célok pontos meg-
fogalmazása se volt elvárás a szak-
mai gyakorlatban. Miért is csinál-
juk ezt a rendezvényt – fesztivált, 
stb. – volt a kérdés, s  ezen sokan 
meghökkentek, majd jött a válasz – 
mert minden évben szoktuk, mert 
a polgármester elvárja… A  feladat-
finanszírozási rendszerbe viszont 
csak olyan program kerülhetett 
bele amelyik a stratégiához igazo-
dó célokat szolgálta, ahhoz igazodó 
módszert alkalmazott, szükséges 
forrásokat, mérhető kimenet pon-
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tokat és ezáltal értékelhető eredmé-
nyeket tartalmazott. A mérhetőség 
nagyon fontossá vált számunkra. 
Minisztériumi intézményként ve-
zetőjeként, a  szakma jövője szem-
pontjából is fontosnak gondoltam 
tevékenységünk szabályozottság-
nak és mérhetőségének kérdését.

Gondoljuk végig, amikor az ál-
lamtitkár úr költségvetési tárgya-
lásra megy, akkor neki bizony nem 
csak a bölcsészek okosságával kell 
tudni érvelni, hanem a közgazdá-
szok forintérzékenységére is hatni. 
Kellenek adatok: x millió látogató, 
x millió bevétel, vagy olyan minő-
ségű kulturális értékváltozás, ami 
esetlegesen most még csak hatás-
ként érzékelhető, de hosszabb tá-
von már mérhetővé válik, hogy a 
mi munkánk más szakma számára 
is értékelhető, befogadható legyen. 
Ez a szakmánk szempontjából 
hosszabb távon elérendő cél, tudva 
azt is hogy minden egyes tevékeny-
ségünk nem mérhető fizikai mérő-
egységben, nem számszerűsíthető, 
de hatásában pozitív változásokat 
mindenféleképpen létre kell hoz-
nia, így eredményesnek, hatékony-
nak kell lennie.

A  minisztériumi háttérintéz-
mény-szerepből adódóan arra tö-
rekedtünk, hogy olyan adatokat 
szolgáltassunk az irányító szer-
veknek, amik tényleges informá-
ciót nyújtanak, amelyekkel a szak-
mai fontosságunkat, szerepünket, 
nélkülözhetetlenségünket tudjuk 
bizonyítani. Lehet, hogy ez csak 
hosszabb távon mutatható ki, de 
a jobb, a  boldogabb, elégedettebb 
élet érdekében tudunk valamit ten-
ni az egyéni életsorsok és a közös-
ségek működése során. Még me-
gyei intézményként Bács-megyé-
ben komoly egészségfejlesztő prog-
ramokat generáltunk. Statisztikák 
szerint rövidebb az életünk, mint 
ahogy az egyébként várható lenne. 
Helytelen életviteli és táplálkozási 
szokások, fizikai és lelki problémák 
és a mindennapok okozta stressz 
mind közrejátszik ebben. Az em-

ber nem ezekkel a hátrányokkal 
születik. lelki és kulturális problé-
mákból adódó élethelyzetekbe ke-
rül, melyek következtében alakul-
nak ki ezek a magatartásformák és 
ezeken a közművelődés, a közössé-
gi művelődés tud segíteni.

Fontos feladatunknak tartot-
tunk a településről való elvándorlás 
csökkentését, tehát azt, hogy olyan 
ügyekben tudjon a Nemzeti Műve-
lődési Intézet beavatkozni, ami a 
legkisebb faluban is élő emberek-
nek is valamifajta hasznossággal 
szolgál. Ennek egyik eleme volt az 
érékfeltárás.

Országos módszertani köz-
pontnak feladata továbbá, hogy 
modellértékű rendszereket, el-
járásokat alakítsunk ki. Szakmai 
hitelességünket az igazolja, ha bi-
zonyítani tudjuk, hogy ugyanazon 
célokért, ugyanazon eljárások al-
kalmazásával nagy valószínűséggel, 
ugyanaz az eredményt érjük el kis-
településen, városban, városrészen, 
megyeszékhelyen vagy bárhol. Ki 
kell dolgoznunk, majd kipróbálni, 
és alkalmazni ezeket a szakmai el-
járási szabályokat, különösen a vál-
tozó körülmények adta kihívásokra.

Visszagondolva az eltelt tíz év 
első éveire, iszonyatos sok mun-
kát fel kellett vállalnunk. Sok min-
den, előre nem látható körülmény 
megterhelte ezt az alakuló, építke-
ző szervezetet. Borzasztóan nagy 
feladatot és terhet helyezett akár a 
megyei hálózatra, akár az országos 
központra és a bennük tevékeny-
kedő kollégákra ezen folyamatok 
végig vitele és megvalósítása. Egyik 
ilyen korábban nem tervezett, de 
kapott lehetőség volt a kulturális 
közmunka program, aminek kere-
tében olyan ügyeket vállaltunk fel 
és olyan eredményeket tudtunk 
elérni, amelyek hatására a magyar-

országi települések többségében 
jelen voltunk, valamint a lakosság 
életében hasznos dolgokat tud-
tunk elindítani, hátrányos helyzetű 
embereknek, fiatal, diplomás höl-
gyeknek, agrár végzettségűeknek 
értelmes munkát adtunk abban az 
időben. Településeken, több ezek 
közösségben ezáltal indultak el fej-
lesztési folyamatok.

Szervezetünk a stabilizálási tö-
rekvések mellett az új problémák 
megjelenése következtésben képes 
volt a változásokra is. Ilyen volt 
például a szakmai központok létre-
hozásának beintegrálása a közpon-
ti egységbe, a működésük feltétele-
it megteremteni, melyhez tucatnyi 
belső dokumentumot, szabályzatot 
kellett szerkeszteni, vagy az esz-
közparkok, köztük is az irodák, 
gépjárművek hatékony működteté-
sét megoldani.

Voltak személyi változások is, 
több jó szakemberünk települé-
si munkát vállalt. Kezdetben azt 
gondoltuk, hogy ez veszteség, de 
tudjuk, hogy a teremtéstörtént is 
így fejeződik be: szaporodjatok, 
sokasodjatok. Igy aztán ők is szö-
vetségeseinkké váltak az idő során 
s reményeim szerint az intézetben 
szerzett tapasztalatokat munkájuk 
során tudják hasznosítani.

Az értékrenddel kapcsolatban 
nagyon fontosnak tartottam abban 
az időszakban és tartom napjaink-
ban is, hogy ugyanaz az értékrend 
működjön a szervezeten belül is, 
mint aminek közvetítésére vállal-
kozunk. A közösségfejlesztő a saját 
személyiségével dolgozik, azt hasz-
nálja munkája során, ez jelenti hi-
telességét. Lényeges, hogy ugyan-
azt az értékrendet tapasztalja meg 
szervezeten belül és azt is tudja 
közvetíteni.

POLYÁK ALBERT népművelő, közösségfejlesztő, a  Nemzeti Művelődési Intézet egy-
kori szakmai, majd megbízott főigazgatója. Címzetes főiskolai tanár, jelenleg nyugdíjas, 
földműveléssel, szőlőtermesztéssel foglalkozik. Szakmai kitüntetései: Kiváló Népművelő, 
Wlassics Gyula-díj, Bessenyei György-díj, MIOSZ Ezüstgyűrű-díj.
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Államháztartáson innen és túl
A  Nemzeti Művelődési Intézet 

életében 2016-2017-ben talán egy 
dolog volt biztos, az pedig a vál-
tozás, és a változásmenedzsment, 
ezért fontos volt a változáshoz való 
viszonyunk és viszonyrendszerünk. 
Nehéz időszak volt, de jól tudjuk, 
minden időszak nehéz valamilyen 
ok miatt. A közművelődés az egyik 
sajátossága, ahogy a kultúra sajá-
tossága is egyben, hogy ez a folya-
matos megújuló képesség mindig 
egyfajta lehetőséget is rejt magá-
ban. Az adott környezeti viszony-
rendszerünk kihasználásával ho-
gyan tudunk erősségeinkre építeni, 
illetve gyengeségeinket fejleszteni.

2016-ban született meg az a 
döntés, miszerint a Nemzeti Műve-
lődési Intézet központi költségvetési 
szervként megszűnik. A  júniusban 
megjelent kormányhatározatban 
annyi állt, hogy az Intézet megszű-
nik, feladatait 2017. január elsejétől 
a Népfőiskola Alapítvány látja el. 
Nagyon sokáig semmi más kapasz-
kodónk nem volt, de a háttérben 
közben állandóan, lépésről-lépésre 
zajlott az a folyamat, ami ezt kibon-
totta, részletezte. Egyébként volt 
egy olyan verzió, hogy már év kö-
zepén, július elsejétől megszűnik az 
Intézet, ami akkor nem kis kétség-
beesésre adott okot számunkra, ám 
időközben ez szerencsére változott 
és év végére átkerült a döntés.

Az NMI Művelődési Intézet 
Nonprofit Kft.-t a Lakitelek Népfő-
iskola Alapítvány hozta létre. Ezzel 

kapcsolatban már rögtön a legele-
jén kiemeltük és ezt Lezsák Sándor, 
az Alapítvány kuratóriumi elnöke 
is nagyon sokszor hangsúlyozta, 
hogy ez nem beolvadás, nem integ-
rálódik az Alapítvány működésébe 
ez az országos intézmény a feladat-
ellátásával együtt, hanem egy önál-
ló jogi személyt hoz létre az Alapít-
vány. Csak így volt biztosítható az a 
jelentős feladatellátás, amit tovább 
lehet és kell vinni. Ezt nagyon fon-
tos volt leszögezni a kezdetekkor. 
Most már utólag kijelenthetjük, 
hogy sikerült megoldanunk az ak-
kor lehetetlennek tűnő feladatot, 
és mindezt azért, mert megvoltak 
azok az erős alapok, amelyeket 
elődeink letettek és folyamatosan 
építettek, illetve amelyek követ-
keztében egyfajta paradigmaváltás 
következett be a közművelődési 
szakterületen. Ehhez kellettek azok 
az emberek, akik az ügyet magukra 
vállalták és tetteikről, valamint az 
őket ért kihívásokról és az ezekre 
nyújtott válaszokról jelen lapszám-
ban számolnak be. Ez az óriási 
eredmény, amelyet elértünk csak 
így, többszintű, széleskörű szak-
mai összefogással volt kivitelezhe-
tő, lehetővé kellett tenni azt, hogy 
a közösségi művelődés további 
térnyerést kapjon. Talán ez az egy 
alternatíva volt arra, hogy ez egy 
továbbfejleszthető szakterület ma-
radjon, és ez a folyamat nemhogy 
megálljon egy szinten, hanem to-
vább tudjon építkezni, fejlődni.

Mérföldkő

Megjelent korábban egy ki-
advány is ezzel a címmel. Tíz év 
történéseiről beszélünk, melyben 
több mérföldkő is volt. Mindig meg 
kell határozni egy adott időszakot, 
amikor én dolgoztam a szervezet-
nél, az a szervezeti átalakulás mér-
földköve volt, amiben nagyon nagy 
szerepe volt a kommunikációnak. 
Tudomásom szerint korábban még 
nem volt példa arra és a mai napig 
sincsen másik, hogy egy országos 
szintű állami közfeladatot ellátó in-
tézményt államháztartáson kívülre 
szervezzenek. Annak érdekében, 
hogy ez megvalósulhasson jogsza-
bályokat kellett módosítani, amire 
ténylegesen nem volt eddig sem 
példa, sem gyakorlat. Ez egy egye-
dülálló változás és átszervezés volt, 
ami magába foglalt egyfajta példa-
mutatást is, hiszen, ha ez ilyen for-
mában működőképes és sikeres, ak-
kor elképzelhető, hogy más szakte-
rületeken is hasonló megoldásokat 
lehet alkalmazni. Az első pillanattól 
kezdve arra koncentráltunk, hogy 
ezzel mit tudunk nyerni, hogy mi-
lyen lehetőségeket rejt magában ez 
az átszervezés, mitől lehet jobb és 
hatékonyabb a működésünk, ezért 
jöttek létre ezek a fő kommuniká-
ciós panelek. A  fenntartó változott 
ugyan, de a szakmai feladatellátás 
az megmaradt és működőképesnek 
kell lennie, amit jogszabály tudott 
garantálni, ezért törvényt kellett 
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módosítani és kormányhatározato-
kat kellett alkotni. Csak ily módon 
lehetett mindezt elérni. Mindvégig 
az előnyökre fókuszáltunk és ezt 
hangsúlyoztuk az egész szakterület 
számára, felhívva a figyelmet arra, 
hogy mit tudunk jobban csinál-
ni azáltal, hogy államháztartáson 
kívülre került ez a feladat. A  vál-
tozásra már utaltam, ez egy kulcs-
fogalom, és ezzel kapcsolatban is 
nagyon fontos volt az is, hogy egyé-
nileg hogyan tudtunk viszonyulni 
ehhez a változáshoz. Volt, aki nem 
tudta ezt magáévá tenni és emiatt 
nem tudott továbbjönni velünk eb-
ben a folyamatban. Meg kellett erő-
sítenünk a külső és a belső kommu-
nikációt is. Fontos volt, hogy min-
den munkatársunk megfelelően fel 
legyen vértezve ezen a területen, 
hogy napi szinten kezelni tudják a 
beérkező kérdések, illetve megfele-
lő minőségben tudják tartani a kap-
csolatot a partnerszervezetekkel.

Az Emberi Erőforrások Minisz-
tériumában, a  Kulturális Államtit-
kárságon a rendszeres újratervezé-
sek és egyeztetések során Závogyán 
Magdolnával és Szedlacsek Emiliával 
közösen dolgozva nagyon sok doku-
mentum született, és ezt, ahogy ha-
ladt az idő, mindig újra kellett gon-
dolni, mert a körülmények mindig 
változtak. A külső kommunikáció is 
meghatározó volt, hogy mit szól eh-
hez a szakma, az a szakma, ami így 
vagy úgy, de működött az elmúlt év-
tizedekben. Olyan embereknek kel-
lett a szemléletét formálni, akik nem 
ehhez szoktak. Ez nem volt egyszerű 
dolog, éppen ezért nagy hangsúlyt 
kellett fektetni rá.

A szervezeti 
átalakításról
Egy 70 éves intézményről be-

szélünk, csak önmagában ez a tény 
is jelentőségteljes, hiszen 70 év 
alatt sok minden történik, és sok 
minden történt is, így rengeteg 
dolog halmozódott fel, amivel kel-

lett, illetve lehetett valamit kezde-
ni. 2016 elejétől egy nagyon szoros 
együttműködés alakult ki a minisz-
tériummal. Emellett a munkatársa-
inkban is tartani kellett a lelket, hi-
szen nem volt egyszerű dolgunk az 
átszervezés során. 160 munkatársa 
volt a központi költségvetési szerv-
ként működő Intézetnek közalkal-
mazotti jogviszonyban. Akkoriban 
az, hogy valaki a 30-40 éves köz-
alkalmazotti jogviszonyból áttér 
a munka törvénykönyve szerinti 
foglalkoztatásra akár talán ördög-
től való gondolat is volt. Itt is az 
előnyökre koncentráltunk. A  mun-
katársaknak volt választási lehető-
ségük, vagy továbbjöttek velünk az 
úton, vagy nem. Az újtól, az isme-
retlentől sokan féltek, ezért inkább 
elmentek pedagógusnak, oktató-
nak és elhagyták ezt a szakterületet. 
Megjegyezném, hogy volt végkielé-
gítés is, mivel jogutód nélkül szűnt 
meg az intézmény, ezt a jogszabály 
kimondta, ezért voltak olyan kö-
rülmények, amelyek a döntést vagy 
segítették, vagy nem.

Néhány feladatot ki szeretnék 
emelni. A  törvénymódosítás na-
gyon fontos volt, hiszen addig nem 
lehetett, hogy államháztartáson 
kívülre szervezzenek közfeladatot. 
Ugyanígy a felnőttképzési terület-
be is bele kellett avatkozni, mert 
az sem engedte az automatikus át-
adást, új engedélyeket kellett besze-
rezni. Maga a feladat kiszervezése 
egy közszolgáltatási szerződéssel 
történt, amelyet a minisztérium-
mal megkötöttük, ezzel párosult 
egy támogatási szerződés, amely a 
feladat mellé forrást is rendelt. Ezt 
követően megkezdődött a tárgyalás 
a munkatársakkal, az átadás-átvétel, 
a  szakmai és a pénzügyi – monda-
nom sem kell, óriási mennyiségű – 
dokumentáció. Emellett a korlátolt 
felelőségű társaság működésének 
a beindítása is számos feladattal és 
megannyi munkával járt. A  cégala-
pítás 2016 áprilisában megtörtént, 
hiszen nem lehetett átadni ezt a 
rengeteg feladatot csak úgy egyik 

napról a másikra. Elő kellett készí-
teni és működőképessé kellett tenni 
azt a szervezetet, ami át tudta venni 
az országos közfeladatot. Egészen 
decemberig kellett várnunk arra, 
hogy megszülessen a további részle-
teket tartalmazó kormányrendelet, 
mely már konkrétan leírta, hogy mit 
és hogyan kell átvennie az utódnak. 
Ez az országos és területi szakmai 
szolgáltatásokat, az európai uniós 
forrásból megvalósuló projekteket, 
valamint a Kulturális Közfoglalkoz-
tatási Programot nevesítette, illetve 
voltak további kötelezettségek is, 
minden folyamatban lévő szerző-
dést tovább kellett vinnünk.

Államháztartáson kívül a jogsza-
bályi környezet teljesen más, így a 
szervezet felépítése is jelentős mér-
tékben átalakult. Aki dolgozott az 
államháztartáson belül a közszférá-
ban és azon kívül is, az tudja, hogy 
teljesen más jogszabályi környezet 
a meghatározó. Újra kellett gondol-
ni az egész működést, hiszen más 
gazdálkodási formában működik 
tovább az Intézet. Új belső szabály-
zatokat kellett megalkotni, új fog-
lalkoztatási formákkal, amelyeknek 
ki kellett alakítani a kereteit. Csak 
egy érdekesség, hogy az indulás-
kor a megyei irodahálózatot nem is 
tudtuk rögtön továbbvinni, mert le-
csökkent 160 főről 100 főre a mun-
kavállalóink száma. Volt olyan me-
gyei iroda, ahol nem maradt mun-
katárs, ezért egy átmeneti időre 
visszaálltunk regionális működésre 
és hét regionális iroda által biztosí-
tottuk a területi szakmai szolgálta-
tásokat. Később, amikor újra lettek 
kollégáink mindenhol vissza tud-
tunk állni a megyei irodahálózatra.

Feladatainkat tovább nehezítet-
te, hogy a Corvin téri székházból el 
kellett költöznünk 2016 folyamán 
és bérelni kellett egy irodaházat Bu-
dapesten, átmeneti időre, amíg el 
nem készült Lakiteleken az új szék-
ház épülete. 2017-ben, amikor kft. 
megkezdte működését, már zajlott 
a beruházás előkészítése, ezidőben 
készültek el az épület kiviteli tervei.
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Tartalomhoz a formát

Azokat az alapértékeket, cé-
lokat és feladatokat vittük tovább, 
amelyeket Závogyán Magdolnáék 
lefektettek az induláskor. Az volt a 
legfontosabb, hogy ezt az utat sta-
bilan tartsuk és minden értékünk 
megmaradjon. A  szakmai szolgál-
tatások folytonossága szintén na-
gyon jelentőségteljes volt. A  szak-
mának is bizonyítani kellett azt, 
hogy a munka gördülékenyen halad 
tovább és nem lesz semmiféle meg-
akadás, amely a minisztérium ér-
deke is volt egyben. Folyamatosan 
biztosítanunk kellett a jogszabály 
által előírt feladatokat is. Kötelessé-
günk volt a szakmai képzések foly-
tonosságának garantálása, amely 
szintén jelentős kihívást jelentett 
számunkra. A  korábbi akkreditált, 
engedélyezett képzési rendszert 
gyakorlatilag újra kellett indítani, 
hiszen más volt a szervezeti háttér. 
Újra kellett engedélyeztetni az ös�-
szes képzést, valamint újra kellett 
szervezni minden képzési helyszínt. 
A szakmai tevékenység folytonossá-
gát mutatja, hogy voltak mintapro-
jektjei az Intézetnek, ezeket szintén 
továbbvittük, illetve minden mást 
is, amit a kormányrendelet kimon-
dott, tehát az uniós projekteket 
is. Csak érdekesség, hogy volt egy 
közösen megvalósított nagy EU-s 
projektje a könyvtári, a  közműve-
lődési és a múzeumi szakterületnek, 
amelyet folytattunk, de emellett 
még 17 további fenntartás alatt lévő 
európai uniós pályázati programot 
vittünk tovább, amelyek adminiszt-
rációja rendkívül összetett volt.

Ki kell emelni a Kulturális Köz-
foglalkoztatási Programot, mely öt 
éven át tartott. A negyedik szakasz 
valósult meg, amikor az átalakulás 
történt. A  megszűnés napján ép-
pen 5 377 közfoglalkoztatott volt, 
akiknek a munkajogi folytonossá-
gát biztosítanunk kellett. A Jóisten 
segítségével gyakorlatilag egyetlen 
szerződésmódosítással meg tudtuk 
valósítani ezt, méghozzá oly mó-

don, hogy az érintettek meg sem 
érezték. Szinte észre sem vették 
azt, hogy fenntartóváltás történt, 
mert ők ugyanúgy mentek be dol-
gozni december végén, mint ahogy 
január elején. Nem mellesleg 3 628 
partnerszervezet (önkormányza-
tok, civil szervezetek) állt mögöt-
tük, akikkel szintén folyamatos 
volt a kommunikáció és kapcsolat, 
hiszen az ő kételyeiket szintén el 
kellett oszlatnunk. Jelentős, kimu-
tatható társadalomfejlesztő hatása 
volt ennek a programnak. Óriási 
eredmény volt, hogy 30% volt át-
lagosan az elhelyezkedési arány. 
Akkor más munkaerőpiaci körül-
mények voltak, ez abban az időben 
nagyon nagy dolognak számított. 
Rengeteg további eredménye is 
volt a programnak, a  települések 
közösségi élete újraindult és fellen-

dült, mely szépen illeszkedett ah-
hoz a törekvéshez, ami a kulturális 
alapellátás kiterjesztésére irányult, 
amelyet az akkori törvénymódosí-
tásban rögzítettek is.

Az új működési forma 
előnyeiről
Nagyon fontos volt, hogy az 

országos területi lefedettség folya-
matos maradjon. A  megyei iroda-
hálózat szerepe és tevékenysége 
jelentőségteljes, hiszen ez adta 
gyakorlatilag a működés alapját. 
Sok dilemmát okozott számunkra 
a döntéshozatal vonatkozásában, 
hogy mikor szükséges jobban köz-
pontosítani és mikor nem. Voltak 
olyan időszakok az átalakulás so-
rán, amikor fel kellett húzni a ha-
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táskört és nagyon gyorsan kellett 
meghozni a döntéseket, és olyanok 
is, amikor vissza lehetett adni a jog-
kört a megyéknek. Nem volt ez egy 
egyszerű dolog akkor, mert nem 
mindig volt éppen olyan munka-
társ a szervezetben, akire szükség 
lett volna. Meg kellett oldani eze-
ket a helyzeteket is, amelyeket sike-
rült folyamatosan megtenni, mert 
tényleg mindvégig az előnyökre 
fókuszáltunk és ebből merítettünk 
erőt. Illetve az együttműködésben 
rejlő lehetőségeket tartottuk szem 
előtt, ami szintén sokat segített.

A  feladatfinanszírozás a közfel-
adatok ellátásában kifejezetten elő-
nyös, úgy tudom, hogy más szak-
terület is erre az útra lépett azóta. 
Ebben a működési formában a tel-
jesítményorientáció hatékonyabb 
feladatellátását eredményez, hiszen 
be lehetett vezetni olyan intézke-
déseket, amelyek talán még jobban 
tudják motiválni a munkavállaló-
kat. Ez a fajta projektmenedzsment 
szemlélet más típusú működést 
eredményezett a szakmafejlesztés-
ben. Ami szerintem még kiemel-
hető, hogy rugalmasabbá vált a hu-
mánerőforrás-gazdálkodás.

Az Országgyűlés 2014-ben 
fogadta el a Nemzeti Fejlesztés 
2030-as dokumentumot, amelyben 
rögzítették többek között a közös-
ségi művelődés fogalmát is, vélemé-
nyem szerint nagyon pontosan. Így 

hangzik: ”A közösségi művelődés a 
helyi problémák saját erőből törté-
nő megoldásához szükséges képes-
ségek elsajátításával és a helyi élet-
minőség javításával elősegíti azt a 
nemzetstratégiai, nemzetgazdasági 
fordulatot, amely révén hazánk az 
itt élő emberek értékeire, erőfor-
rásaira alapozva sikeres országgá 
válik.” Ez az, ami a szakterületnek 
garanciát ad, emiatt büszkén mond-
hatjuk azt, hogy a mi szakmánk az 
társadalomfejlesztő szakma. Büsz-
kének kell lennünk a hazai közmű-
velődésre. Ami az elmúlt tíz év alatt 
történt az léptékváltás a kulturá-
lis területen és valóban példátlan, 
méghozzá világviszonylatban. Azt a 
fajta stratégiai gondolkodást, ami itt 
megvan, azt önmagában értékként 
kell kezelünk, hatalmas eredménye-
ket értünk el az elmúlt évek során.

Végezetül egy gondolat osztanék 
meg, amelyet a munkatársaknak is 
gyakran mondogattam, hogy ezzel 
is tartsam bennük a lelket és a fó-
kuszt: „a mi szakmánkban a változá-
sok állandóak”. A  változások során 

felmerülő kérdésekre, azt gondolom, 
hogy éppen a mi szakmánk képes 
válaszokat adni, amelyre rengeteg 
példát találhatunk a történelem 
során, amelyek egytől-egyig bizo-
nyítják azt, hogy mire képes a szak-
területünk. Azért nagyon fontos 
ez, mert ezek a lehetséges válaszok 
csökkentik a bizonytalanságot és ha 
tényleg erős értékeken alapulnak, 
akkor magabiztosságot, önbizalmat 
és büszkeséget nyújtanak. Úgy gon-
dolom ez minden időben, így nap-
jainkban is elmondható. A  közmű-
velődés a változások szakmája, egy-
fajta változásmenedzsment, mely 
társadalmi folyamatokat fejleszt. 
Mindebben fontos, hogy az érté-
keinket megbecsüljük, ezekre épít-
kezzünk és ezek eredményeképpen 
magabiztosak legyünk. Meghatáro-
zó az, hogy ezekhez a változásokhoz, 
hogyan viszonyulunk. Lehetőség-
ként kell tekinteni rájuk, mert akkor 
tudunk helytállni egyénileg és kö-
zösségileg bármilyen szinten.

Ennek a szellemében dol-
goztunk abban a néhány évben, 
amikor nekem is feladatom volt 
az Intézetnél. Véleményem sze-
rint ez egy nagyon szép, szerves 
folyamatot képez és ha ezt az ér-
tékrendszert, amit elődeinktől 
átvettünk továbbvisszük a követ-
kező évtizedekben, akkor valóban 
megvalósul az, amit a Nemzeti 
Fejlesztési Tervben ennek a szak-
mának szántak a döntéshozók, és 
nem mellesleg a helyben élő kö-
zösségek és polgárok. Én köszö-
nöm és örülök annak, hogy részt 
vehettem ebben a folyamatban. 
Bízom benne, hogy eredményes-
ségéhez is sikerült hozzájárulnom.

KÁRPÁTI ÁRPÁD művelődési és felnőttképzési menedzser, ifjúsági és PR szakértő. Szak-
mai pályafutását a pécsváradi művelődési központban kezdte, majd Pécsett és Baranya 
megyében volt ifjúsági referens. Szakmai irányításával példaértékű megyei ifjúsági szol-
gáltató hálózatot alakítottak ki a megyében. Számos helyi, országos és nemzetközi projekt 
fűződik a nevéhez. Európai uniós pályázatok előkészítésével, értékelésével és megvalósí-
tásával is foglalkozott. Több hazai és nemzetközi támogatási rendszernek volt előkészí-
tője és döntéshozója. 2014-2015-ben a Nemzeti Művelődési Intézet Kiemelt Programok 
Főosztályát vezette, 2015 márciusától előbb szakmai igazgatóként, majd főigazgatóként, 
az intézmény átalakulását követően pedig ügyvezetőként, majd igazgatóként irányította a 
Nemzeti Művelődési Intézet szakmai munkáját. Jelenleg a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. 
Hazai Egyházi és Nemzetiségi Támogatások Igazgatóságának igazgatója.
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Závogyán MagdolnaZávogyán Magdolna

A közösségi művelődés korszaka
Mindenekelőtt szeretném fel-

hívni a figyelmet arra, hogy mind-
ahhoz a változáshoz és eredmény-
hez, mely az elmúlt tíz esztendő 
során végbement elsősorban egy 
csapat kellet, elhivatott és tenni 
akaró szakemberek közös munká-
ja. A  történet nem egy emberről 
és nem csak a vezető személyekről 
szól, hanem mindig egy csapatról, 
minden egyes emberről, aki részt 
vállalt feladatok megvalósításában. 
A  folyamat kezdetén, 2010-ben is 
szükséges volt egy fáradhatatlan 
és elszánt emberekből álló csa-
pat, amikor Lezsák Sándor, Halász 
János elnök urakkal és L. Simon 
László főigazgató úrral kezdtünk 
gondolkodni a közösségi művelő-
dés helyzetéről, az országos mű-
ködést biztosító feltételek kialakí-
tásáról. Ezzel egyidőben számos 
azonos értékrendű, elkötelezett 
barát, kolléga, önkéntes bevoná-
sával kezdeményeztük stratégiai 
távlatokra érvényes, kormányzati 
döntéseket segítő fejlesztési tervek 
kidolgozását. Még inkább kellett ez 
a csapat akkor, amikor a kitűzött 
célok érdekében hozzáfogtunk az 
elképzeléseinket szakpolitikai szin-
ten menedzselni, megvalósítani.

Lezsák Sándor elnök úr a 2012-
2022 közötti időszakot kegyel-
mi állapotként szokta emlegetni, 
amellyel magam is egyetértek. 
Csakugyan kegyelmi állapot volt 
az az időszak, amely ezeket a jó 
embereket összehozta a közösségi 

művelődés korszakának létrejötte 
érdekében. Mindig is hangsúlyoz-
tuk, hogy a legfontosabb az, hogy 
megfelelő embereket találjunk meg 
az adott ügyhöz, hiszen így lehet 
előre haladni. Nem feltétlen az a 
meghatározó, hogy kinek milyen 
végzettsége van, ugyanis a folya-
matok java nem ezen múlik, sok-
kal inkább egyfajta lelkiség és ér-
tékrend kérdése ez, a  végzettséget 
már a munkavégzés közben is meg 
lehet és kell is szerezni. Ebben a 
kegyelmi állapotban voltak vészter-
hes idők is, azonban ezeket a Nem-
zeti Művelődési Intézet széleskörű 
összefogással igyekezett pozitív 
irányba visszafordítani és minden 
nehézségben meglátni a lehetősé-
get. Véleményem szerint sikerült 
elérnünk azt, hogy nem elmerül-
tünk a negatív dolgokban, hanem 
igyekeztünk mindig egy léptékkel 
magasabb, minőségibb szintre 
emelni az időszakot, az Intézetet, 
és a közösségi művelődés országos 
működésében elhivatott kollégákat 
egyaránt. Lehetett volna másképp 
is. Ha nem ők lettek volna jelen 
akkor és nem lett volna adott az 
a közösség, csapat, akivel együtt 
dolgozhattunk, bizony a történések 
más fordulatot is vehettek volna. 
A  megpróbáltatásokkal, kihívások-
kal és nehézségekkel teli időkben 
hajlamos az ember meginogni és 
belemélyülni a gondok tengeré-
be, míg elkezdjük önmagunkat és 
környezetünket sajnálni, ami nem 

szolgál sem megoldásként, sem 
vigaszként. Az ilyen időszakokban 
nagyon sokat számít az ember gon-
dolkodásmódja, életszemlélete és 
kitartása. A  megfelelő emberek a 
megfelelő irányba tudják mozgatni 
az ügyeket és meg tudják oldani a 
problémákat így vagy úgy, de ad-
dig nem nyugszanak míg a helyes 
irányba nem haladnak a folyama-
tok, még akkor sem, ha megannyi 
óriási akadályt gördít eléjük az élet. 
Úgy gondolom, hogy ez a csapat 
Polyák Albertékkal, Kárpáti Árpá-
dékkal, és az összes akkori vezető-
vel, az őket segítő minden munka-
társsal egyetemben bebizonyította, 
sikerülhet akár a lehetetlennek 
tűnő feladat is.

Egy csapatra mindig szükség 
van, ahogy napjainkban is, és há-
lás vagyok minden kollégámnak, 
amiért együtt dolgozunk, legyenek 
ők Baranya, Zala, vagy éppen Sza-
bolcs-Szatmár-Bereg megyében, 
ahol most nagy kihívással nézünk 
szembe a szakterület vonatkozásá-
ban az orosz-ukrán háború miatt. 
Folyamatosan azon dolgozunk és 
gondolkodunk, hogy az értékala-
pú kulturális közösségeket hogyan 
lehet megerősíteni és értékrend-
ben megtartani ezekben a nehéz 
időkben. Nagyon nagy felelőssége, 
illetve lehetősége van mindazok-
nak, akikkel együtt dolgoztunk és 
dolgozunk, hiszen ők egytől egyig 
nagyon értékes emberek. Tiszta 
szívből hálás vagyok azért, ami-
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ért kiváló szaktudású és azonos 
értékrendű munkatársakkal dol-
gozhattam és dolgozhatok együtt, 
és megannyi szakmai fejlesztést, 
innovációt és kezdeményezést va-
lósíthattunk meg közösen, Szedla-
csek Emíliával, dr. Juhász Erikával, 
Nagy Mártával és mindazokkal, 
akik végigkísérték a történéseket 
és a változásokat. Együttes erővel 
megy csak, és mi együttesen tud-
tuk mindezt véghez vinni, amire 
méltán lehetünk büszkék.

L. Simon László főigazgató úr 
mondta és most már magamra is 
veszem, hogy egy „lopakodó jogal-
kotó” vagyok. Ha én lopakodó jog-
alkotó vagyok, azt érdemes tudni 
L. Simon Lászlóról, hogy ő pedig 

„rettentően vakmerő”. Az, ahogyan 
ő felvértezve nekiindult 2012-ben 
„harcolni” a  közös ügyünkért, az 
példaérékű és lenyűgöző. Az ő vak-
merősége kellett ahhoz, hogy egy 
240 millió forintos éves költségve-
tésű intézménynek – a költségve-
tési pénzek elvonásának időszaká-
ban – határozott érdekérvényesíté-
sével sikerült 1 milliárd 200 millió 
forintot a Nemzeti Művelődési 
Intézet számára biztosítani. Hig�-
gyék el, hogy enélkül nem lehe-
tett volna megvalósítani a későbbi 
mintaprogramokat, kormányzati 
megbízásokat. Nagy szükség volt L. 
Simon László úr ezen képességére. 
Adott volt tehát, egy lopakodó jog-
alkotó és egy vakmerő kormánytag, 
ám ahhoz, hogy a tevékenységek 
ténylegesen „zöld utat kapjanak” és 
működőképesek legyenek kellett 
egy hátország is, amit Halász János 
államtitkár úr biztosított. Ő volt az, 
aki egyengette utunkat és ügyünk 
mellé állította a háttérben mind-
azokat a politikai és szakpolitikai 
szereplőket, akik támogatása nél-
kül nem valósult volna meg a kö-
zösségi művelődés korszakának 
létrehozása. Fontos látni ebben az 
egész tízéves folyamatban magát a 
rendszert, mert amiről mi oly sokat 
beszélünk és most megjelenítünk 
kiadvány formájában is, mindaz 

a rendszerszerű működés nélkül 
nem történt volna meg.

Legtöbbünknek a jelenlevők 
közül volt szerencséje Beke Pállal 
együtt dolgozni, talán az a feladat, 
amit ránk kirótt és nem didakti-
kus módon, hanem mégis csak egy 
szemléletet mutatva kitárt elénk, 
az mindenféleképpen egy haj-
tóerő volt számunkra, erőt adva 
motivált minket abban, hogy az 
értékrendet és az elkötelezettsé-
get, magát a közösségi művelődést 
és ennek a korszakát megerősít-
sük. Amikor elkezdtük a Magyar 
Művelődési Intézet és Képzőmű-
vészeti Lektorátus átszervezését 
azt hangsúlyoztuk és tesszük ezt 
azóta is, hogy ember nélkül semmi 
nem lehetséges és intézmény nél-
kül semmi nem tartós, ahogy ezt 
Lezsák Sándor elnök úr tömören 
megfogalmazta. Négy kihívással 
szembesültünk négy különböző 
területen és ezekre megoldást kel-
lett találnunk.

Rengetegszer túl kellett lép-
nünk a hatáskörünket, amelyet dr. 
Németh János később fényszóró 
effektusnak nevezett a Változások 
vonzásában című, közösen írt köny-
vünkben. Alapvetően ténylegesen 
erre volt szükség ahhoz, hogy egy 
szakterület (a  mi esetünkben a 
közművelődés) tudjon ágazati és 

települési szinten egyaránt nagy 
rendszerekre kedvező hatást gyako-
rolni, a  szakterületi érdekek priori-
tásával. „Túl kell lépnünk” a hatás-
körünket amennyiben a szükséges 
változásokat időben, azaz először 
mi érzékeljük, ha a körülmények 
azt kívánják és nem szabad ele-
fántcsonttoronyba zárkózni, nem 
szabad várni, hogy mások dönt-
senek rólunk. Kell, hogy legyenek 
partnereink a társminisztériumok-
ban, az Európai Unió támogatásait 
koordináló intézményrendszerben, 
a  megyékben, a  helyi önkormány-
zatoknál, a felsőoktatásban, és még 
számos döntésthozó testületben, 
vagy a döntéseket előkészítő szer-
vezetekben. Ha nincs meg a kap-
csolat és az összefogás ezekkel a le-
hetséges partnerekkel, akkor hiába 
megyünk előre települési szinten, 
ha például a felsőoktatásunk nincs 
szinkronban ezzel tempóval, akkor 
a tevékenységek óhatatlanul is el-
akadnak. Ezért fogtunk át egy szé-
les terepet intézmény és szakember, 
valamint tevékenység és forrás ol-
daláról egyaránt.

A  közművelődési intézményel-
látottságról néhány adat. 2010-ben 
a települések 31%-án nem műkö-
dött közösségi színtér vagy intéz-
mény, napjainkra ez 1%-ra csök-
kent. (1. ábra)

1. ábra: Települések intézményi ellátottsága (2010-2020, %)
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A  szakemberellátottság tekinte-
tében 2017-es adat szerint a 3155 
településből 2323-ban nem volt 
megfelelő végzettségű közműve-
lődési szakember, ez az adat pedig 
már a Kulturális Közfoglalkoztatá-
si Program eredményeit is tartal-
mazta, azt megelőzően még elke-
serítőbb képet láthattunk. Később 
a Közművelődési Foglalkoztatási 
és Képzési Program lehetőséget 
adott a Nemzeti Művelődési In-
tézetnek arra, hogy a forrásokkal 
gazdálkodva 2021 novemberére 
ezt az adatot jelentős mértékben 
lecsökkentse, így már csak 259 
településen nem tevékenykedett 
szakember, amely véleményem 
szerint óriási eredmény ilyen rövid 
idő alatt. Annak tükrében nézzék 
ezt az adatot, hogy a 3155 települé-
sünkből 139 település száz fő alatti 
lélekszámmal rendelkezik. Ezek 
alapján azt mondom, hogy ez az 
arány, a  szakember-ellátottságot 
illetően, teljes ellátottságra utal. 
Hálás vagyok a kollégáknak, amiért 
az elmúlt évet ebben a megfeszített 
tempóban, 2000 fő képzésével, fog-
lalkoztatásával és mindezen folya-
matok koordinálásával meg tudtuk 
valósítani. Ezek eredményeképpen 
az önkormányzatok 2021. január 
elsejétől hatályos kötelezettsége 
teljesülni tudott, miszerint kötele-
sek minimum egy középfokú vég-
zettségű szakembert foglalkoztatni, 
amelyhez a pénzügyi fedezetet a 
kormányzat biztosítja a kulturális 
normatívával. (2. és 3. ábra)

Nézzük a már említett fény-
szóró-effektust, azt, hogy „túl-
lépjük” a  saját hatáskörünket egy 
másik kérdéskörben. Kifejezetten 
lényeges volt magának a szakterü-
letnek a felnőttképzési és felsőok-
tatási platformját is átgondolnunk, 
áttekintenünk. Köszönöm dr. Ju-
hász Erikának az elkötelezett mun-
káját és azt, hogy ez a feladat az irá-
nyításával sikeresen megvalósult. 
Immár 16 egyetemmel együttmű-
ködve, a  szakmai anyagok megújí-
tásával ezt a léptékváltást is meg-

valósítottuk. Biztos vagyok abban, 
hogy ő és csapata elkötelezett tevé-
kenysége nélkül nem mondhattuk 
volna el azt, hogy a fent említett 
adatok 2017-ről 2021-re ilyen po-
zitívan alakulnak. Felépítettük azt a 
rendszert, amelyben a felsőoktatási 
vezetőket ügyünk mellé állítva, az ő 
együttműködésükkel egy középfo-
kú és egy felsőfokú felnőttképzési 
kidolgozott tananyaggal munkál-
kodhattunk.

Meggyőződésem szerint e téren 
a legfontosabb eredmény, hogy az 
1997. évi CXL. törvény megújítása 
során sikerült a törvény erejénél 
fogva garantálni a felsőfokú vég-
zettségű szakemberek alkalmazá-

sát minden önkormányzati fenn-
tartásban működő közművelődési 
intézményben. Továbbá azokat a 
tartós költségvetési garanciákat is 
nevesíti a kor követelményeihez 
igazodó, 2018. január 1-jén hatály-
ba lépő törvény, amelyek a magyar 
közművelődésben ezidáig példát-
lanul sokrétű állami támogatást 
biztosít a közösségi művelődés 
folyamatos fejlődéséhez. Kiemelt 
figyelmet fordítva a vidéki Magyar-
ország közösségi életének gazdagí-
tására, a  nemzet közösségi össze-
tartozásának erősítésére.

Magyarország kormányának 
köszönhetően a kulturális norma-
tíva, amelyben a települések ré-

2. ábra: Települések megfelelő végzettségű közművelődési szakember nélkül 
2017. június, az 1997. évi CXL. törvény módosításakor fennálló állapot

2. ábra: Települések megfelelő végzettségű közművelődési szakember nélkül 
2021. november, a KFKP után fennálló állapot
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szesülnek, a  2012-es bázishoz vi-
szonyítva 2022-re duplájára emel-
kedett. Ezáltal megteremtődött a 
feltétele annak, hogy minimum 
egy szakképzett közösségszerve-
zőt tudjon foglalkoztatni minden 
önkormányzat. Fontosnak tartom 
ezúttal is kiemelni, hogy a nor-
matív támogatást az önkormány-
zatok kizárólag a jogszabályban 
meghatározott alapszolgáltatások 
működtetésére fordíthatják, külön 
közművelődési szolgáltatási terv-
ben foglaltak szerint. Ezzel a jog-
szabályi garanciával vált teljessé 
a helyi igények által létrejövő kö-
zösségi szerveződések díjfizetési 
kötelezettség nélküli működése, 
pontosabban az állami szerepválla-
lás tényleges tartalma lett átlátható, 
a  felhasználás pedig nyomon kö-
vethető az önkormányzatok ellen-
őrzése során. (4. ábra)

A  Kormány ezen túlmenően 
meghatározott értékek mentén 
szerveződő tevékenységekhez 
rendelt pénzeszközöket is biztosít 
feladatfinanszírozás keretében a 
közművelődési szervezetek, vagy 
akár magánszemélyek számára. Az 
elosztási mechanizmusok szerint 
ezek direkt, illetve indirekt formá-
ban juthatnak el az igénylőkhöz. 
Ezáltal 2018-hoz viszonyítva 7,5 
milliárd forint az, ami pluszban ki-
egészítette a normatív támogatás 
összegét a közösségi művelődés 
területén.

Az elmondottak pontosan tük-
rözik, hogy a Magyar Kormány 
a közösségi művelődésben rejlő 
energiákra, a  nemzeti egység erő-
sítésében játszott szerepére hos�-
szú távon számít, és erre jelentős 
anyagi szerepvállalást is garantál 
mind a fejlesztések, mind a mű-
ködtetés területein. Mi szakma-
ilag vállaltuk azt, hogy a megyei 
hálózatunkon keresztül folyama-
tosan bővítjük a közösségek helyi 
létrejöttét, módszertani munká-
val, a  helyi segítők felkészítésével, 
mintaprogramok megvalósításá-
val, különböző szintű képzéseket, 
átképzéseket biztosításával hoz-
zájárulunk a kormányzati célok 
megvalósításához.

A  közművelődési tevékenysé-
gek vonatkozásában nagyon nagy 
lépést jelentett számunkra, vala-
mint hivatásunk iránti elkötele-
zettségünkben is megerősített az a 
tény, hogy a kormányzat egyetlen 
államháztartáson kívüli szervezet-
ként a kultúrstratégiai intézmények 
sorába emelte a Nemzeti Műve-
lődési Intézetet. Meggyőződésem 
szerint ez egy olyan lehetőség volt 
számunkra és olyan magas szintű 
bizalom nyilvánult meg munkánk 
iránt, amellyel felvértezve egy átfo-
gó ágazati stratégát dolgoztunk ki 
a kormány döntéselőkészítő mun-
káját segítendő – nem csupán az 
anyaországra, hanem a teljes Kár-
pát-medencei magyarságra szóló 

érvényességgel – amely 2022-től 
2026-ig stabilitást jelenthet a köz-
művelődés átfogó, értékazonossá-
got garantáló fejlesztéséhez.

Mindazokra a kihívásokra, 
amelyek nem csupán a közmű-
velődési, hanem általánosságban 
gazdasági vagy gazdálkodási terü-
leteken jelentkeznek, mi a népfőis-
kolák hálózatában keressük a meg-
oldási lehetőségeket. Ez egy nagy 
horderejű program, ami a teljes 
Kárpát-medencét érinti, amelyben 
ötszáz járási, illetve nyolc területi 
népfőiskola található. Lezsák Sán-
dor elnök úr vezetésével a Kár-
pát-medencei népfőiskolai háló-
zatnak a kialakítása volt az egyik 
alappillér és az egyik legfontosabb 
cél, amit megfogalmaztunk. Elnök 
úr már egy mintaprogram során 14 
népfőiskolával elindította a járási 
szintű népfőiskolai hálózat kialakí-
tását, amely tapasztalatait levonva 
és beépítve visszük tovább a folya-
matot és gondoljuk át, hogy ez a 
hálózat milyen pillérként, milyen 
forrással, hogyan valósulhat meg, 
amely szintén szerepel a Közműve-
lődés Nemzeti Programjában.

A  Közöségépítő Kultúránk 
programsorozat által is számos 
települést elérünk, amely során 
úgynevezett látóutak, szakmai és 
kulturális tanulmányi utak formá-
jában ismertetjük meg a közmű-
velődés meghatározó intézményeit 
kulturális programmal egybekötve. 
A  lakiteleki Hungarikum Ligetbe, 
Kápolnásnyékre és Gyulára ös�-
szesen húszezer főt tudtunk be-
vonzani, míg például a komáromi 
Csillagerődöt kettőezer résztvevő 
látogatta meg. Ez nemzeti progra-
munk által Kárpát-medencei kiter-
jesztésben indult volna el, azonban 
a pandémiás időszak ezt nem tette 
lehetővé, azonban 15 helyszínre 
szeretnénk kiterjeszteni ezt a prog-
ramot, felmérve mindannak a le-
hetőségét, amellyel a közösségeket 
el tudjuk érni. Mindig azt kérem a 
kollégáktól, hogy azokat a közössé-
geket szólítsák meg és hívják meg 4. ábra: Kulturális normatíva Magyarországon (2009-2022, MFt)
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a Közösségépítő Kultúránk prog-
ramsorozatba, akik önmaguk is 
egy közösségben dolgoznak vagy 
tevékenykednek, színjátszókörök, 
olvasókörök tagjai, hiszen az a lé-
nyeg, hogy ők egyfajta jutalomként, 
játékként éljék meg mindazt, amit 
kapnak, hogy egy napra egy kul-
turális térbe állami támogatással 
tudnak eljutni, illetve közösségü-
ket továbbépíteni. Ezt a folyamatot 
2020-21-ben indítottuk el. Remél-
hetőleg államtitkár úr támogatásá-
nak köszönhetően ez most kitelje-
sedik, amely következtében bekap-
csolódik Gyula, Kiscsősz, Mezőőrs, 
vagy éppen akár Mórahalom is 
a látogatható települések sorába. 
Célkitűzésünk a jövőre nézve a ha-
táron túli magyarlakta közösségek 
megszólítása is. (5. ábra)

A  következő, amit a Nemzeti 
Művelődési Intézet ezen időszak 
alatt szakmai fejlesztésként tudhat 
maga mögött, az a JóGyakorla-
tON felület. Önmagában azt lát-
tuk, hogy nagy szükség volna arra, 
hogy nemcsak jelenléti formában, 
hanem az online térben is egyfajta 
szakmai segítséget adjunk egymás-
nak. A  pandémia még jelentőseb-
ben felerősítette ezen kezdemé-
nyezésünk és innovációnk szük-
ségességét. 2020-ban a Nemzeti 
Művelődés Intézet a webfejlesztők, 
Vojtkó Ferencék segítségével elin-
dította azt a felületet, amelyen a 
települések egymást tudják segíte-
ni a jó gyakorlataik, egyedi kezde-
ményezéseik megosztásával. Egy 
példát említve, ha egy településen 
a húsvéti szokásokhoz kapcsolódó 
bármilyen rendezvény, rendez-
vényelem szervezésébe beavatnak 
a helyi közművelődési szakembe-
rek és erről 5-6 perces filmet készí-
tenek, majd ezt megosztják a szak-
mai csoporttal online, akkor ezt a 
javaslatot, ötletet más szakembe-
rek is hasznosíthatják. Emellett 
Szedlacsek Emíliával három heten-
te élő streamben jelenünk meg és 
a felületen a szakemberekkel köz-
művelődési kérdésekről, az őket 

érintő ügyekről beszélgetünk, vá-
laszolunk a felvetésekre, átbeszél-
jük az aktualitásokat. A  műsorba 
az utóbbi időben bekapcsolódott 
dr. Juhász Erika szakmafejlesztési 
igazgató is.

Egy másik innovációnk az 
Aszakkör.hu weboldal és a Tudá-
sunkkal kézenfogva a közösségekért 
program, amely mintaprogramként 
indult el tavaly novemberben. Je-
len pillanatban 7405 fő vesz részt 
szakköri foglalkozáson közel 1500 
településen, heti rendszerességgel, 
közösen hímeznek, nemezelnek 

vagy kosarat fonnak. Magyaror-
szág kormánya jelentős pénzügyi 
támogatásának köszönhetően 2022 
júniusi meghirdetéssel, októberi 
indulással 14 ezer főt fogunk tudni 
megszólítani 15 szakköri tevékeny-
séggel. (6. ábra) Én azt látom, hogy 
nagyon nagy az érdeklődés, a figye-
lem a program iránt. Hiánypótló 
ez a tudásmegosztó felület, kíván-
csian követjük nyomon, hogy mi-
lyen kulturális aktivitások vannak 
egy-egy településen, ezeket hogyan 
valósítják meg, és miként veszik 
át más környezetbe is a kollégák. 

5. ábra: Közösségépítő kultúránk programsorozat által elért résztvevő létszám 
2020–2022

6. ábra: A településeken megvalósuló közösségi, szakköri program 
„Tudásunkkal kézenfogva a közösségekért”
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A  Nemzeti Művelődési Intézet 
igazából egy platformot működtet, 
a  tudásmegosztás a településeken, 
a  közösségek körében és együtt 
munkálkodásában van jelen. Na-
gyon népszerű lett ez a műsor a 
közösségi művelődés résztvevői 
között.

Fontos kiemelni azt a várat-
lan körülményt, azokat a váratlan 
hatásokat és következményeket, 
amelyeket a világjárvány okozott 
a magyar társadalom mindennap-
jaiban. Amikor bezártak a művelő-
dési házak és nem voltak szakmai 
programok, akkor volt igazán nagy 
szükség a kollégák kreativitására, 
akik ki is találtak és meg is valósí-
tottak különböző kezdeményezé-
seket a helyi lakosság részvételével. 
Így jött létre például a húsvéti ab-
lakkiállítás vagy a szabadtéri vetí-
tés, a kincskeresés a jó gyakorlatok 
között.

Fontosnak tartom, hogy ebben 
a körben is kiemeljem a Petőfi Klu-
bok létrehozását és támogatását 
célzó Petőfi 200 Programot, amely 
közvetve része a Nemzeti Műve-
lődési Intézet által, A  Közműve-
lődés Nemzeti Programja címmel 
összeállított ágazati stratégiának. 
A  bicentrenáriumhoz kapcsolódva 
a költőfejedelem születésének 200. 
évfordulójához a Petőfi Klubok-
ban számos közösségépítő prog-
rammal, rendezvénnyel, valamint 
színvonalas kulturális eseménnyel 
találkozhatnak, amelyet a Nemzeti 
Művelődési Intézet kultúrstratégi-
ai intézményi partnereivel, többek 
között a Déryné Program, a  Film-
harmónia Magyarország, a  Hagyo-
mányok Háza, a  Petőfi Irodalmi 
Múzeum, a  Petőfi Kulturális Ügy-
nökség, a  Népfőiskola Alapítvány, 
valamint a Nemzeti Filmintézet 
közreműködésével valósít meg.

A  Petőfi Klubok azontúl, hogy 
megismertetik a résztvevőket Pe-
tőfi Sándor életművével és szakmai 
pályafutásával, a  nemzeti törek-
véseket megerősítő, társadalmi és 
gazdasági változásokat generáló 

reformkorba is betekintést en-
gednek. A  program a reformkor 
szellemiségéhez méltó kulturális 
alkalmakat juttat a településekre, 
amely alkalmak közvetlen lehe-
tőséget teremtenek a nemzeti ér-
tékek megismerésére, történelmi, 
művelődéstörténeti és szépirodal-
mi tudásbővítése, szórakozásra, 
továbbá a személyes és közvetlen 
kapcsolatokra építő, azokat erő-
sítő közösségi együttlétekre és az 
online kapcsolódásra is. A  Petőfi 
Klubok megvalósulásával idén 100 
(88 magyarországi és 12 külhoni) 
település kapcsolódhat a program 
keretében megvalósuló kulturális 
programokhoz, míg 2023-ban vár-
hatóan további 100 település csat-
lakozik a Kárpát-medencei klub-
hálózathoz. A már említett ágazati 
stratégia szerint az így létrehozott 
hálózat a jövőben a Nemzeti Kávé-
ház Program gerincét képezi majd. 
Az a célunk, hogy minden járásban 
legyen legalább egy olyan központ, 
amely összefogja a térség kulturá-
lis aktivitását függetlenül a tele-

pülések nagyságrendjétől. Ennek 
a hálózatnak a kiépítésén dolgo-
zunk. Ennek a munkának a során 
elsősorban a településekre, a rend-
szeres együttlétekben gazdagodó 
közösségekre koncentrálunk. Fel-
adatunk, hogy az érdeklődők hoz-
záférjenek minőségi programok-
hoz, ezzel lendületet adva a tele-
püléseken élők öntevékenységé-
nek, elősegítve a fiatalok helyben 
maradását, kialakítva és erősítve a 
szülőföld gazdagításának igényét. 
(7. ábra)

Hálás vagyok mindenkinek: 
munkatársainknak, a  Kárpát-
medence szerte a közművelődés-
ben dolgozóknak, az elkötelezett 
civil szervezeteknek, hogy ezt a 
cseppet sem könnyű utat együtt 
tudtuk eredményekben gazdagod-
va megtenni. Adjon nekünk ez erőt 
a következő évtizedekre, ahogy a 
változások következetes megvaló-
sításában elkötelezett összefogás és 
stratégiai együttműködés megad-
ta az alapját az eddigi érték alapú 
munkánknak.

ZÁVOGYÁN MAGDOLNA közművelődési szakember, szakértő, szakfelügyelő. 2006-
tól a Békés megyei önkormányzat kulturális referense, 2012-től a Nemzeti Művelődési 
Intézet főigazgatója. 2015-2018. között az Emberi Erőforrások Minisztériuma kultúráért 
felelős helyettes államtitkára. 2018 júniusától ismét a Nemzeti Művelődési Intézet élén 
annak ügyvezetője. 2012-ben Bánffy Miklós-díjban, 2019-ben Magyar Érdemrend Lo-
vagkereszt polgári tagozat kitüntetésben részesült.

7. ábra: Petőfi Klubok 2022
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dr. Balázsi Károlydr. Balázsi Károly

Változások vonzásában
A falu, ahonnan jöttem – Bükk-

szenterzsébet – kiváló költőnk, 
Utassy József szülőhelye. Beveze-
tésként egy rövid textust idéznék 
abból a verséből, amit mindenki 
ismer, de most nem a bőség kosa-
ráról és a jognak asztaláról lesz szó, 
ahonnan rendszerektől függetle-
nül, folyamatosan lopnak, hanem 
egy ritkábban említett veszélyről. 
„Holnap a szellem napvilágát / 
roppantják ránk a hétszer gyávák. 
/ Talpra, Petőfi! Sírodat rázom: / 
szólj még egyszer a szabadságról!”. 
Olyan kort élünk – a szavak, fo-
galmak, értékek inflálódása idején 

– amikor a szellem napvilágát kell 
óvnunk, féltenünk. Ezt a megszen-
telt hagyományt, a nemzeti kultúra 
kristálykupoláját, amely még itt 
ragyog fölöttünk, mint haza a ma-
gasban. Látja, akinek van szeme a 
látásra. A művelődés útján járó or-
szág lakosnak ugyanolyan villámfé-
nyes bizonyosság ez, mint az égbolt 
hatalmas kupolája, amely széle-
sen borul fölénk itt, a  Duna-Tisza 
közötti síkon, a  Kárpát-meden-
ce közepén. Fülep Lajos mondta, 
hogy ami a tengerparti népeknek 
a végtelenbe vesző horizont, az a 
magyar ember számára a Nappal, 
Holddal, csillagokkal ragyogó al-
földi égbolt. Méltó dolog hát, hogy 
éppen e helyt talált otthonra a ma-
gyar géniusznak az a különleges le-
leménye, amit közösségi művelődés-
nek nevezünk. Ennek az önállósult 
társadalmi alrendszernek, mely az 

iskolán kívüli művelődésből, a  fel-
nőttképzés, a közösségfejlesztés és 
a településfejlesztés gyakorlatából, 
valamint az intézményesített köz-
művelődési hálózatból szervesült 
nemzeti vállalkozássá, sehol sem 
találjuk párját az elárvuló, öreg 
kontinensen, amelynek sorsszerű-
en vagyunk lakói mi is.

Hagy csak egy történeti parado-
xonra utaljak, itt virítottak az úgy-
nevezett művelődési otthon jellegű 
intézmények, melyeknek már maga 
a kifejezése is gyanús. Ez valami 
pálinka jellegű italra utalhat, amit 
jobb kiköpni, mint lenyelni. Köz-
tük első volt az a szovjet mintára 
kialakított kultúrház, amit Béké-
sen adták át a köznek 1949-ben, 
a  szellemi szesztilalom szocialista 
évtizedeinek kezdetén. Annak az 
oszlopsoros, timpanonos homlok-
zatú épületnek egy vörös csillag ri-
kított a bejárata fölött, s amelynek 
egyetlen nagy termében propagan-
da szónoklatokat tartott és eszt-
rádműsorokat rendezett a hatalom. 
Nagyjából úgy néztek ki ezek az 
egyébként téglából és vályogból 
készült épületek, mint egy görög 
templomnak és egy hortobágyi is-
tállónak a keveréke. Ez jutott ne-
künk, kéretlen ajándékkép, szinte 
minden településnek. Később az-
tán, nagyot lépve az időben – szor-
gos szakmai munkálkodás nyomán 

– klubkönyvtárakká, művelődési 
házakká, kulturális központokká, 
integrált közösségi szolgáltató te-

rekké és agorákká szelídültek, mi-
nősültek, hierarchizálódtak, háló-
zatosodtak ezek a közművelődési 
intézmények. A  bornírt gyakorlat-
ba értelmet vivő erőfeszítések nyo-
mán tisztult meg ama talált tárgy.

Néven nevezve, sok-sok olyan 
szakmai innováció nyomán, mint 
a Beke Pál-féle csapat művelődé-
si otthonok megújítására irányuló 
törekvései. No és persze, a szakmai 
hierarchia csúcsán szerencsére 
mindvégig ott állott az a soknevű 
és számos alakváltozáson átment 
központi intézmény, amely három 
emberöltő hosszán székelt a fővá-
ros Corvin terén, hogy végül ott-
honra találjon Lakiteleken, a  nem-
zet szellemi fővárosában.

Abban a megtiszteltetésben volt 
részem, hogy a Závogyán Magdol-
na és dr. Németh János István által 
írt és szerkesztett Változások von-
zásában című kiadvány második 
kötetének szakmai lektorálásán 
munkálkodtam az elmúlt hetek-
ben, így valószínűleg én vagyok 
(jelenleg) az egyetlen, aki ezt a két 
kötetet szó szerint betűről betűre 
többször végigsilabizálta. Ahhoz, 
hogy e hiánypótló művelődéstör-
téneti szakkönyvsorozat éppen 
elkészült etapjait analizáljuk, ér-
demben megtárgyaljuk, gazdagon 
kimunkált részleteit a szerzők in-
teraktív közreműködésével be-
mutassuk, önálló lehetőséget kell 
teremtenünk szakmai körökben, 
minél több alkalommal. Higgyék 
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el megéri, mivel általa a közösségi 
művelődés sokszínű gyakorlatá-
nak és jelenkori intézményesü-
lésének olyan hiteles és részletes 
dokumentálásával ismerkedhetünk 
meg, amely a szakmai közvélemény 
teljes spektrumában és vertikumá-
ban kell, hogy eleven tudássá vál-
jon, különös tekintettel a felsőfokú 
szakképzések tananyagában, illetve 
ajánlott olvasmányaiban.

E  helyt csupán egy szubjektív 
élményemet osztanám meg tisz-
telt kollégáimmal, amire a kötet 
ajánlásában is utalást tettem. Hi-
teles történet következik, mely a 
következőképpen ment végbe. Ti 
vagytok a népművelők? – kérdez-
te a delejes tekintetű fiatal építész, 
majd a választ meg sem várva, a ta-
nácskozóterem padlatára terített 
egy öles tervrajzot, amit mi aztán 
körbe guggoltunk. Véleményünket 
kérve magyarázni kezdte a furcsa 
formájú épület vázlatosan felskic-
celt funkcionális elemeit. Történt 
mindez a budai Vigadó egyik fél-
emeleti irodájában, a  ‘70-es évek 
elején. A hivatali helységben a Beke 
Pál vezette művelődési otthon he-
lyi munkatársai és éppen jelen lévő, 
vidéki bedolgozói konzultáltak. 
A széles mozdulatokkal magyarázó 
építész, Makovecz Imreként mu-
tatkozott be, a  padlót borító vízió 
pedig Sárospatakon kelt életre, jó 
tíz évvel később. Ez a történelmi 
pillanat volt a közösségi művelődés 
kezdete az én szubjektív megítélé-
sem szerint. Ekkor indult ugyanis 
útjára az a termékeny cselekvésso-
rozat, amelyben egymásra talált két 
elszánt csapat. Építészek és népmű-
velők egyesített erőiket megsok-
szorozva immár közösen fordultak 
közvetlenül – nagy szót mondok – 
a nép felé, hogy szerte az országban 
segítsék azokat a bátortalan kezde-
ményezéseket, mely során egy-egy 
helyi közösség elérkezettnek látta 
az időt az önálló cselekvésre.

Később aztán ezen a profán és 
szakrális térben egyaránt értelmez-
hető, térítő- és zarándokújaikon 

erősítették harcban álló csapataikat 
a maguk kiépülőben lévő intézmé-
nyeivel Lezsák Sándor és Závogyán 
Magdolna, akik már amúgy is jó 
úton jártak a halhatatlanság felé 
vezető surranó pályán. Sikerek és 
keserű kudarcok szegélyezték a 
kezdő szabadcsapat és a csatlako-
zott hadak útját, amelynek nyo-
mán, mint egy varázsütésre nőttek 
ki a földből az otthonos faluházak, 

a helyi kultúra ég felé nyújtózkodó 
templomai, iskolái és műhelyei, az 
új létre bűvölt népfőiskolák, a  mű-
velődő közösségek változatos színte-
rei; a  bakonyi rengetegben, a  Bala-
ton mellékén, Erdélyben, a délvidé-
ki szórványban, Görbeországban, 
fent a tót hegyek között, a szatmári 
síkon, és szerte a Kárpát-meden-
cében a szépen, pontosan járó ma-
gyar csillagok alatt.

DR. BALÁZSI KÁROLY művelődéstörténész, település- és közösségfejlesztő, nyugalma-
zott főiskolai tanár. Fél évszázados szakmai munkája során két főiskolán vezetett köz-
művelődési tanszéket, oktatott szakmai tárgyakat. A Beke Pál, Makovecz Imre vezette 
Közösségszolgálat Alapítvány munkájában, mint felső-magyarországi rezidens vett részt. 
A  népfőiskolai mozgalom megújításán 1986-tól dolgozik. A  Sárospataki Népfőiskolai 
Egyesület alapító elnöke, a Magyar Népfőiskolai Társaság tudományos bizottságának ve-
zetője, majd a Lakitelek Népfőiskola tanácsadója, illetve a Kárpát-medencei Népfőiskolai 
Hálózat kidolgozásának segítője volt. Jelenleg a Nemzeti Művelődési Intézet hálózatépítő 
munkatársainak mentora. Számos szakkönyvet, szöveggyűjteményt, olvasókönyvet írt, 
szerkesztett, illetve jónéhány dolgozatot publikált.
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Dr. Juhász ErikaDr. Juhász Erika

Együttműködés  
a felsőoktatási intézményekkel

A  Nemzeti Művelődési Intézet 
már 2012-től együttműködést kez-
deményezett a felsőoktatási kép-
zőhelyekkel, amely egy rendkívül 
egyedi és összetett folyamat ered-
ményeként valósulhatott meg. Úgy 
gondolom, ez az együttgondol-
kodás, ami az évek során létrejött 
közöttünk nemcsak példaértékű, 
hanem hiánypótló is, hiszen ezt az 
összefogást számos más szakma-
terület hiányosan vagy egyáltalán 
nem valósítja meg.

Méltán lehetünk büszkék arra, 
hogy a közművelődés vonatkozá-
sában a szakma és annak képző-
helyei teljeskörűen együttműköd-
nek, kiváló kapcsolatot ápolnak 
egymással, amely alapját remekül 
szemlélteti Lezsák Sándor elnök úr 
gondolata, miszerint „ember nél-
kül semmi sem lehetséges”. A  hu-
mán-szolgáltató szakmának az a 
szakember az alapja, aki jelen van 
az adott településeken és segíti, 
építi a közösségeket. Emiatt már 
kezdettől fogva egy olyan modell 
kidolgozásán munkálkodtunk, ami 
képes volt biztosítani a közösségi 
művelődés szakmai és tudományos 
utánpótlását, ahogy teszi azt napja-
inkban is. (1. ábra) A  modell alap-
ját a különböző szakmai képzések, 
valamint a szakemberhálózat meg-
erősítése szolgálta. Amikor 2012-
13-ban elindult ez az építkezési fo-
lyamat, akkor – a kulturális statisz-

tikának köszönhetően – láthattuk 
azt a szomorú tényt, hogy a rend-
szerváltást követő időszakokban az 
eltelt 20-25 év hatására a közmű-
velődésben tevékenykedő szakem-
bergárdánk a felére csökkent. Meg-
feleződött az a szakemberhálózat, 
ami ezt a bűvös közösségi erdőt 
működtetni tudja és azon szak-
emberek száma, akik összefogják 
ezt a tevékenységet. Egyértelművé 
vált számunkra, hogy ez egy olyan 
történelmi pillanat, amikor dönte-
nünk kellett arról, hogy vagy azon-
nal beavatkozunk ebbe a rendszer-
be és elkezdjük végiggondolni tu-
datosan, hogy hogyan lehetne ezt a 

hanyatló tendenciát megállítani, és 
hogy kik lesznek azok a szakembe-
rek, akik a településeken helyt fog-
nak állni, vagy hagyjuk ezt az egész 
szakmát eltűnni.

Már akkor is úgy gondoltuk, 
hogy humán-szolgáltató szakma 
nincs szakember nélkül, mert ha 
nincs szakember, nem kell intéz-
ményrendszer sem, és ha nincs 
intézményrendszer, akkor nincs 
tevékenységrendszer sem, és akkor 
nem tudjuk érvényesíteni azt az al-
kotmányos jogot, miszerint a mű-
veltséget, a  művelődés lehetőségét 
mindenki számára hozzáférhetővé 
kell tenni. Ezért tudatos építkezé-

1. ábra: A közművelődés szakemberutánpótlási modellje
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si folyamat során végiggondoltuk, 
hogy melyek azok a lehetőségek, 
amelyek a szakember-utánpót-
lás vonatkozásában megoldásként 
szolgálhatnak. Meghatározó szere-
pet szántunk annak, hogy ez a hu-
mán szolgáltató szakma diplomás 
szakemberekre építsen, azonban 
azt is láthattuk Magyarország te-
lepülésszerkezetére való tekintettel 
különösen, de az elcsatolt országré-
szekben is, hogy jónéhány települé-
sen nem lesz lehetőség arra, hogy 
felsőfokú képzettségű szakemberek 
vigyék tovább ezeket a szakmai fel-
adatokat. Rendkívül sok aprófalvas 
térségünk van, ahol alig párszázan 
élnek, ezek vonatkozásában örül-
nünk kell annak is, ha középfokú 
végzettségű leendő szakembereket 
találunk. Mindezt figyelembe véve 
egy olyan képzési rendszert dolgoz-
tunk ki, amiben az volt a cél, hogy 
a legkisebb településeken legalább 
középfokú szakirányú végzettségű 
szakembereink tevékenykedjenek. 
Emellett azonban az is nagyon lé-
nyeges, hogy a nagyobb lélekszámú 
településeken magasabb végzett-
ségű, alap- és mesterdiplomával 
rendelkező szakemberek lássák el a 
feladatokat. Célkitűzés volt továb-
bá, hogy tudományos fokozatott 
szerzett szakemberekkel a tudomá-
nyos utánpótlásunk is biztosítottá 
váljon, és legyen újra önálló lét-
jogosultsága a tudományterületét 
képviselni ennek a szakmának is a 
Magyar Tudományos Akadémiá-
ban. Jelenleg is jelen van szakterü-
letünk akadémiai szinten, de csak 
más szakterületek, leginkább a ne-
veléstudomány részeként rendelke-
zik tudományos fokozatszerzési és 
előmeneteli lehetőséggel, miköz-
ben már a rendszerváltást követő-
en megvolt a lehetőség arra, hogy 
önálló művelődéstudományi szak-
terület jöjjön létre. Az akkori idő-
szakok nem tették ezt lehetővé, az 
akkori döntéshozók, szakemberek 
nem vállalták fel ezt olyan jelentős 
mértékben, hogy meg tudjon való-
sulni.

Úgy gondoljuk, hogy most jött 
el az az időszak, amikor ezért hat-
ványozottan tenni tudunk. Termé-
szetesen ehhez elsőként az alapo-
kat kell megerősítenünk, amelyben 
a középfokú és a felsőfokú OKJ-s, 
mai nevén szakmai képzéseink is 
meghatározó szerepet töltenek be. 
Ezek által a felsőoktatási intézmé-
nyeket bevontuk egy olyan hálózat-
ba és közös gondolkodásba, ami-
ben ők nemcsak a felsőfokú, ha-
nem a középfokú képzések tartalmi 
megújításában is részt vállaltak és 
vállalnak. Kölcsönösen előadóink 
a középfokú képzéseinkben, mint 
ahogyan a közművelődési szakem-
berek oktatókká váltak a felsőfokú 
képzésekben, hogy a gyakorlat és 
az elmélet egyesülni tudjon. A  fel-
sőoktatási partnerekkel együttmű-
ködve építettük ki és erősítettük 
meg azt a képzési rendszert, amely 
kultúrakutatásokra épül, és ezek 
eredményei folyóiratokban, kiad-
ványokban jelennek meg értéke-
inket és tudásunk egybegyűjtve és 
megőrizve. Emellett ezen gondo-
latokról és a felmerült kérdésekről 
konferenciákon és szakmai napo-
kon vitatkozhatunk és gondolkod-
hatunk közösen. Ez az együttmű-
ködés, ez az együttgondolkodás 
fogja megerősíteni azt a hálózatot, 
ahol a szakma, a képzés és a tudo-
mány együtt tudnak tenni a minő-
ségi közös jövő érdekében.

A  Művelődéstudományi és 
Andragógiai Szakbizottság az a 
szervezet, amely azokat a felsőok-
tatási intézményeket egyesíti, akik 
a közművelődés területén valami-
lyen képzéssel rendelkeznek. Ezek 
a képzőhelyek a Nemzeti Műve-
lődési Intézettel közösen alkották 
meg a képzési piramist, amellyel az 
volt a célunk, hogy ne csak egy ál-
talános képzési piramissal rendel-
kezzen szakterületünk, amely egy-
szerűen szemlélteti, hogy milyen 
előmeneteli lehetőségek vannak a 
képzésekben, hanem mindezeket 
hozzárendeljük az egyes intézmé-
nyi típusokhoz is. (2. ábra) Ezt az 

intézményrendszeres hozzákap-
csolást úgy képzeljük el, mintha 
egy csúsztatható rendszer lenne. 
Ezek a szintek mozgathatók, eltol-
hatók, és reméljük, hogy a követ-
kező tizedik éves stratégiai konfe-
rencián elmondhatjuk majd, hogy 
eljutottuk oda, hogy már a 3 000 
fő feletti településeinken minden-
hol felsőfokú diplomás szakember 
munkálkodik. A  húsz év múlva 
megrendezendő konferencián 
pedig elmondhatjuk, hogy már 
a 2000 fő feletti településeken is 
mindenhol diplomás szakemberek 
tevékenykednek, majd ezt köve-
tően átadjuk a stafétát a gondosan 
kinevelt szakemberutánpótlásunk-
nak, és őket támogatva szemléljük, 
hogy hova tudunk eljutni a szakma 
és a tudomány vonatkozásában. 
A  folyamatos fejlesztés lehetősége 
ebben a rendszerben adott, mint 
ahogyan a kiképzett szakemberek 
folyamatos továbbképzési lehető-
sége is, amelyben a Nemzeti Műve-
lődési Intézet jelentős szerepet vál-
lal. Jelenleg országszerte 13 felső-
oktatási intézményben lehet felső-
fokon továbbtanulni. Emellett né-
hány intézményben még közösségi 
művelődési tanárszakos képzésünk 
is van, illetve a doktori képzés el-
végzésére is lehetőség van öt in-
tézményben. Ezek az intézmények 
jelentik a bázisát ennek a szakmai 
együttműködésnek, amelyben a 
felsőoktatási intézmények egy leg-
alább 70%-ban azonos tudást tud-
nak átadni a leendő szakemberek-
nek, és ezt a közös tudást folyama-
tosan fejlesztjük a közművelődés 
és a felsőoktatás szakembereivel 
együttesen.

Tapasztalhatjuk, hogy a közös-
ségépítő szakemberek képzése egy 
népszerű lehetőség a továbbtanu-
lásban. Büszkén szoktuk emlegetni, 
hogy a közösségszervezés alapsza-
kunk a harmadik legnépszerűbb 
bölcsészszak – a pszichológia és 
angol szak után  –, és évről évre 
növekszik a felvettek létszámará-
nya. Természetesen – a felsőokta-
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tás működési modelljeit ismerve 
– mindenki tudja, hogy ezen hall-
gatók közül nem mindenki a köz-
művelődésben fog munkálkodni, 
de már azt is nagy eredménynek 
tartjuk, ha kultúratámogató pol-
gármesterekké, múzeumi mun-
katársakká, médiaszakemberekké 
válnak, vagy más egyéb területen 
a közösségi alapgondolatot és a 
kulturális értékek hangsúlyozását 
továbbterjesztik.

A  kulturális mediáció mester-
szak nagyon jelentős és kiemelt 
számunkra, hiszen ez a legmaga-
sabb színtű felsőfokú képzést jelen-
ti a szakemberek számára. A kultu-
rális mediátorok lesznek azok, akik 
a csúcsintézmények, a  kulturális 
központok, a  művelődési közpon-
tok, illetve a szakmai háttérintéz-
mények vezetőivé és irányítóivá 
válnak, valamint akik tudományos 
fokozatot szerezhetnek, tovább 
mehetnek ezen az útvonalon is. 
Kiemelten fontos minden szakma-
területen, hogy a mesterszakosok 
létszámában is egy stabil bázis le-
gyen jelen. Ebben a tekintetben egy 
országos ingadozás figyelhető meg, 
a  mesterképzésre jelentkezettek 
száma nem olyan töretlen, mint 
az alapszakosoké. Általánosságban 
ezzel minden szakma megküzd, hi-

szen napjainkban a munkaerőpiac 
viszonylag gyorsan felszívja a leen-
dő szakembereket, amely folyamat 
a középfokú végzettségűek és az 
alapdiplomásaink körében rendkí-
vül erőteljesen megjelenik.

Az élethosszig tartó tanulás fo-
lyamatának támogatása érdekében 
a szakma vonatkozásában sorra 
együttműködési és stratégiai meg-
állapodásokat kötöttünk és kötünk 
a felsőoktatási intézményekkel. 
Azokkal az intézményekkel hívjuk 
létre ezeket, akikkel már számos al-
kalommal különböző ügyek vonat-
kozásában együttműködtünk sike-
resen. Másszóval egy megalapozott, 
többéves szakmai együttmunkál-
kodás után ünnepélyes keretek kö-
zött stratégiai együttműködésben 
is leírjuk mindezt. Jelenleg nyolc 
intézmény szerepel a felsőoktatási 
intézményekkel kötött stratégiai 
megállapodások listáján, de remé-
nyeink szerint 2025-ig mind a 13 
felsőoktatási intézménnyel straté-
giai együttműködési megállapo-
dással fog rendelkezni a Nemzeti 
Művelődési Intézet.

Ezekkel az intézményekkel szá-
mos programot és kezdeménye-
zést hívunk életre együttes erővel, 
közös módszertani fejlesztéseket, 
marketingtevékenységeket valósí-

tunk meg, emellett egy szakmafej-
lesztési munkacsoportot is működ-
tetünk folyamatosan. Miért jó ez a 
felsőoktatásnak? A felsőoktatásnak 
hasznos, hiszen ezek a képzések 
megerősödtek és növelik intézmé-
nyeik tanulóinak számát. A  Nem-
zeti Művelődési Intézet szakmai 
gyakorlati helyszínként segíti azt, 
hogy közművelődési intézmények-
ben szerezhessenek gyakorlati ta-
pasztalatot a hallgatók. Vendégelő-
adóként kölcsönösen támogatjuk 
egymást. Publikálhatnak a felsőok-
tatási szakemberek a Nemzeti Mű-
velődési Intézet Kulturális Szemle 
tudományos folyóiratába, valamint 
részt vehetnek egy közös tudomá-
nyos kutatási programban. Mind-
ezek által a szakma és a tudomány 
összefonódását még erőteljesebben 
biztosítani tudjuk. Miért jó a köz-
művelődésnek ez az együttműkö-
dés? A  legfontosabb ok az, hogy 
képzett szakemberek dolgozhatnak 
a területen, amely következtében 
a szakember-utánpótlás is bizto-
sított, illetve garantált a leendő 
szakemberek számára a helyben 
történő elhelyezkedés. A közműve-
lődés számára is fontos az, hogy le-
gyenek szakmai publikációk, kon-
ferenciák, ahol a szakemberek át-
adhatják és fejleszthetik tudásukat. 
Szerencsére számos ilyen program 
valósul meg a Nemzeti Művelődési 
Intézet és a felsőoktatás együttmű-
ködésében.

A szakbizottság eleinte – kicsit 
viccesen megfogalmazva – 13 dü-
hös emberből állt, akik egy asztal-
nál ülve különböző, egymástól elté-
rő dolgokat akartak megvalósítani, 
és saját intézményeiket próbálták 
védeni. Ma már azt mondhatjuk, 
hogy a felsőoktatási intézmények 
eme szakbizottsága olyan, mint 
egy hangulatos klub. Egy nagyon 
jó közösség, ahol nemcsak szak-
mai, hanem baráti kapcsolatokra is 
leltek a szakemberek, amely során 
kiválóan tudjuk egymást támogat-
ni és erősíteni szerte az országban. 
A  sokféle tevékenységből egyet-

2. ábra: A közművelődés képzési piramisa
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egyet kiemelnék. Közösségszer-
vező táborban próbáljuk még el-
kötelezettebbé tenni a céltudatos 
fiatalokat, hogy a közművelődést 
válasszák élethivatásuknak. A Köz-
művelődési Tudományos Kutatási 
Programban támogatjuk a felső-
oktatási intézmények kutatása-
it, valamint támogatjuk a junior 
kutatókat szakmai mentorálással, 
publikálási lehetőséggel, konfe-
renciák rendezésével. 2014 óta 
működtetjük a Kulturális Szem-
le online tudományos folyóiratot, 
amelynek már nemcsak magyar, 
hanem idegennyelvű publikációi is 
megjelentek, illetve kötelező iroda-
lomként minden felsőoktatási in-
tézményben jelen vannak. (3. ábra) 
Működtetünk egy kiadványsoro-
zatot, Tudástár a közösségi műve-
lődésben címmel, ami a közösségi 
művelődés szakmának az alapjait 
tartalmazza nemcsak a felsőok-
tatás számára, hanem bármilyen 
szakmai továbbképzésben, otthoni 
önképzésben, önnevelésben gon-
dolkodó szakember részére. Már 
13 kötet megjelent a szakma leg-
fontosabb kérdéseinek elméleti és 
gyakorlati ismereteit bemutatva. 
Karrierlehetőségek a közművelő-
désben címmel tanulmányutat és 
tréninget nyújtunk a leendő hallga-

tók számára, amivel megmutatjuk 
azt nekik, hogy hogyan és milyen 
utakat járhatnak be a közművelő-
désben a közigazgatási karriertől 
kezdve az intézményi pályafutáson 
át a tudományos életpálya útjaiig 
és lehetőségeiig. A  szakmai gya-
korlat biztosításában egy rendkívül 
jól működő modellt működtetünk, 
amelyhez sok-sok ember, sok-sok 
együttműködő és egy azonos aka-
rat szükséges. (4. ábra) Ezt az egy 
akaratot próbáljuk a jövőbeni pers-
pektívák bemutatásával is erősíteni. 
A  felsőoktatás átalakulásával éle-
sedik a versenyhelyzet. Szeretnénk 
megtartani a harmadik legnép-
szerűbb bölcsészszak helyét a fel-
sőoktatási intézményekben, hogy 
ezáltal az utánpótlást biztosítani 
tudjuk. Tovább bővítjük és erő-
sítjük együttműködéseinket azzal, 
hogy a Kárpát-medencében mű-
ködő magyar nyelvű felsőoktatási 
intézményekben is megjelenünk 
vendégelőadóként, és részképzések 
vállalásával, később, reményeink 
szerint akár önálló szakkal is. Egy-
re több nemzetközi publikálási és 
előadási lehetőséget kapcsolunk be 
ebbe a hálózatba.

Előadásom végén a Nemzeti 
Művelődési Intézet egy új kezde-
ményezését mutatom be. Szeret-

nénk olyan online interaktív felü-
leteket kialakítani, amelyek által 
lehetőségünk van a tudásmegosz-
tásra és az ismeretbővítésre, ame-
lyekben be tudjuk mutatni azokat 
az embereket, szakmabelieket, 
akik kiváló és példaértékű eredmé-
nyeket értek el a területen, akik-
től érdemes tanulnunk. Emellett 
fontos, hogy egységesíteni tudjuk 
a fogalmainkat és megismertes-
sük az intézményrendszereinket. 
Mindezeket a Nemzeti Művelődé-
si Intézet legújabb fejlesztése, az 
NMIkon weboldala egytől-egyig 
magába foglalja. (5. ábra) Azokat 
az ikonikus személyiségeket, intéz-
ményeket és meghatározó fogal-
makat gyűjtöttük össze az nmikon.
hu online oldalra, amelyek és akik 
a közművelődés területén fontosak, 
meghatározóak számunkra. Ter-
mészetesen, mint minden online 
felület ez is folyamatosan bővíthető 
és terveink között szerepel a folya-
matos fejlesztése. Felfedezhetjük 
rajta a Nemzeti Művelődési Inté-
zet történetét, tevékenységeit, dí-
jait bemutató aloldalakat is, illetve 
a közművelődés fogalomtárát is 
online módon megjelenítjük ezen. 
Tartalmazza a hazai és a külhoni 
meghatározó szervezeteket és azok 
bemutatkozását, illetve egy szintén 

3. ábra: A Kulturális Szemle online tudományos folyóirat főoldala 
Elérhetőség: https://www.kulturalisszemle.hu
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folyamatosan bővülő meghatáro-
zó személyeket bemutató aloldalt. 
Kérjük, hogy lapozzák, nézzék, 
használják.

Legyünk büszkék arra, amit 
a közművelődésben elértünk az 
elmúlt tíz évben. Bővítsük az 
NMIkont, hogy ki tudja fejezni 
mindazt, amit tíz év alatt a Nemze-
ti Művelődési Intézet a közműve-
lődés minden egyes szereplőjével, 
állami, felsőoktatási és stratégiai 
partnerrel megvalósított. Ahogyan 
Durkó Mátyás, szakmánk felsőfokú 
képzésének alapítója mondta: „aki 
felteszi a kolompot, az rázza is”. El-
indultunk egy úton és a következő 
tíz évet tervezzük már, ebben töb-
bek között a Durkó díjazottjaink-
nak a szellemiségét, munkásságát 
is továbbörökítve.

4. ábra: A szakmai gyakorlat folyamata a Nemzeti Művelődési Intézetnél

5. ábra: A Nemzeti Művelődési Intézet új NMIkon honlapjának logója

DR. JUHÁSZ ERIKA Ph.D. okleveles művelődési és felnőttképzési menedzser, közműve-
lődési szakértő, a nevelés- és művelődéstudomány doktora. A Debreceni Egyetem okta-
tója 25 éve, 2011 óta tanszékvezető docense, aranyérmes mestertanár. Emellett 2015 óta 
a Nemzeti Művelődési Intézetben a Kárpát-medencei magyar közművelődés képzési és 
kutatási folyamatainak vezetője, jelenleg mint szakmafejlesztési igazgató. Többek között 
elnöke az MTA Debreceni Akadémiai Bizottság Művelődéstudományi Munkabizottságá-
nak, a KultúrÁsz Közhasznú Egyesületnek, alelnöke többek között a Magyar Nevelés- és 
Oktatáskutatók Egyesületének. Főszerkesztője a Kulturális Szemle folyóiratnak, az Acta 
Andragogiae et Culturae, valamint a Tudástár a közösségi művelődésben kötetsorozatok-
nak. Szerkesztőbizottsági tagja a Polymatheia Művelődés- és neveléstörténet hazai, vala-
mint a Hungarian Educational Research Journal nemzetközi folyóiratoknak. Fő kutatási 
témái a közművelődés és felnőttképzés intézmény- és tevékenységrendszere, valamint a 
kulturális tanulás.
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Molnár Lajos MilánMolnár Lajos Milán

Az Agóra-műhely országos hálózata
Munkatársaimmal nagyon so-

kat gondolkoztunk azon, hogy ho-
gyan közelítsük meg ezt a témát. 
A helyi- vagy a kormányzati döntés-
hozók szemével, vagy éppen a saját 
magunk nézőpontjából tekintsünk 
erre. Véleményem szerint szüksé-
günk van saját magunk megerősíté-
sére amikor erről a hálózatról, erről 
az együttműködésről beszélünk, 
hogy érzékeltessük és mi magunk is 
érezzük milyen fontos tevékenység 
az, amit végzünk.

Amit be kívánok mutatni az 
nem kifejezetten arról szól, hogy 
mit és hogyan értünk el az elmúlt 
évek során – igaz, címszavakban 
utalni fogok rájuk  –, sokkal in-
kább arról, hogy miért is csináljuk 
mindezt. Ahhoz, hogy kellőkép-
pen érzékeltetni tudjam ennek a 
súlyát messziről indítom mon-
dandóm. A  kultúrának számos 
értelmezése és definíciója ismert, 
melyek más-más szemszögből ír-
ják körül azt. Az utóbbi időben 
számomra az a meghatározás jel-
képezi leginkább a fogalmat, mely 
szerint az a bizonyos természeti 
ember, azaz a homo sapiens a civi-
lizációk létrejöttével, valamint az 
urbanizáció hatására elvesztette 
közvetlen kapcsolatát a természet-
tel, a  számára igazán biztonságos 
életet adó környezettel. Ekkor 
egyfajta szorongás lett rajta úrrá, 
melynek következménye gyakor-
latilag a kultúra és az ezáltal lét-
rehozott intézményhálózat, amely 

gyakorlatilag azt jelenti, hogy a 
kultúra az ember természetes kör-
nyezete.

Földes László Hobótól tudjuk, 
hogy mesél az erdő. Én most az 
erdőt hívtam ide hasonlatként. Pár 
évvel ezelőtt hallottam arról, hogy 
a fák kommunikálnak egymással, 
tehát az erdő életközössége támo-
gatja, gyógyítja, segíti, ápolja egy-
mást, mely napjainkban már tu-
dományosan bizonyított tény. Egy 
régi szakember szavait idézem fel, 
aki azt mondta, hogy „az élő ter-
mészet legmagasabb szervezettsé-
gű társulása, sokrétű és titokzatos 
jelensége az erdő”. Azonban a fák 
nemcsak egymással kommunikál-
nak, hanem minden ott élő élő-
lénnyel, a  rovarokkal, a  madarak-
kal, sőt még a gombafonalakkal is 
hasznos információkat közvetíte-
nek egymásnak. Ez a bűvös erdő 
a művészetben is gyakran megje-
lenik, mely mindig a változás, a ti-
tokzatosság, a  különlegesség hely-
színe, ahol bármi megtörténhet, 
éppen ezért nem véletlen, hogy 
inspirálta a legnagyobb művésze-
ket Mozarttól Dantéig, Lázár Er-
vintől Tamási Áronig vagy éppen 
Munkácsy Mihályig. Ez a termé-
szeti környezet és ez az ember, aki 
kiszakadt ebből, most itt áll a XXI. 
század társadalmi, gazdasági, szo-
ciális, természeti és technológiai 
kihívásai előtt, melyek miatt úgy 
érezhetjük magunkat, ahogyan Ta-
mási Áron hőse a rengetegben.

Elérkeztünk egy óriási problé-
mához, ami mindannyiunkat, de 
leginkább a fiatal generációt érinti. 
Ez az infokommunikációs techno-
lógia csapdája, ami a megváltást 
ígérte, de még nagyobb elmagá-
nyosodást eredményezett. Bara-
bási Albert László munkásságának 
köszönhetően tudományosan bi-
zonyított tény, hogy csak közös-
ségben, vagy valamilyen közösségi 
tevékenység által, gyakorlatilag 
a közösség jutalmaz meg minket 
a sikerrel. Az az együttműködés, 
amely a Nemzeti Művelődési In-
tézet és az Agora Szakmai Műhely 
között létrejött ezt a kulturális di-
verzitást, sokféleséget garantálja és 
táplálja. Ez a hálózat egyfajta élet-
közösségként működik, és ez az a 
bizonyos erő, amire építeni lehet, 
ez a mi bűvös erdőnk a ránk bízott 
közösségekkel települési, térségi, 
vagy éppen Kárpát-medencei szin-
ten. Egymást erősítő folyamatok 
sorozatának eredményeként jutot-
tunk el idáig, melyek meghatározó 
része volt az agorák építése, majd 
az Agora Szakmai Műhely megala-
kulása.

Azok számára, akik kevésbé is-
mernék az elmúlt évek történéseit 
a legmeghatározóbb pillanatokat 
röviden felsorolom. Az építkezés 
2011 és 2015 között zajlott 14 tele-
pülésen egyedülálló innováció for-
májában, a kultúra várost épít gon-
dolat jegyében. Az érintett telepü-
léseket számbavéve rögtön látható, 
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hogy ezek, ha nem is fedik le az 
egész országot, akkor is a saját 
agglomerációjukban, térségükben 
meghatározó tevékenységet foly-
tatnak és jelentős kapcsolatrend-
szert építettek ki. Ha összekötjük 
ezeket a pontokat, akkor rögtön 
egy láthatatlan hálózat képe raj-
zolódik ki előttünk, ily módon ta-
lán még szemléletesebb az, hogy 
behálózzuk az országot, és tevé-
kenységünkkel jelen vagyunk az 
egész Kárpát-medencében. Ez az 
organikus fejlődés, az Agora Mű-
hely, 2013. november 20-án alakult 
meg Kecskeméten. Mi sem illuszt-
rálja jobban együttműködésünket 
a Kulturális Központok Országos 
Szövetségével, minthogy az álta-
luk szervezett konferencia kere-
tében jött létre ez az összefogás, 
melyet már a kezdetek óta – és a 
megalakulás során is – folyama-
tosan szakmailag mentorál, illetve 
erőforrásokkal támogat a Nemzeti 
Művelődési Intézet.

Mit is csinálunk mi tulajdon-
képpen az agórák együttműködé-
sében? Ez az, amit egy ilyen rövid 
írásban nem lehet felsorolni, de az 
egyik legfontosabb az, hogy olyan 
személyes impulzusokat adunk 
egymásnak, amelyek máshogyan 
nem teremtődnek meg, egyedül 
nem tudnának megvalósulni, lét-
rejönni, tehát páratlanok és szük-
ségesek. Jól láthattuk a pandémiás 
időszak során, amikor az online 
értekezletekre tértünk át, hogy a 
személyes hitelesség és a meta-
kommunikáció hiánya nem teszi 
életszerűvé ezt a kapcsolatrend-
szert. Nem tudjuk megélni a talál-
kozások általi személyes nexusokat 
és váratlan helyzeteket. Ez ismét 
azt bizonyítja, hogy milyen fontos 
az, amit végzünk, milyen fontos az, 
hogy a közösségeket, az embereket 
egymáshoz közel hozzuk. Emellett 
az intézménylátogatások is rend-
kívül sok szakmai és üzemeltetési 
tapasztalattal jártak. Nem szabad 
megkerülnünk azt a fontos ténye-
zőt, mi szerint mi már majdnem 

mindegyik agorában kölcsönösen 
láttuk egymást, a  kollegákat és a 
szakterületek képviselőit. Ez hi-
telesíti és megerősíti munkánkat 
és egy olyan kölcsönhatást ered-
ményez, amely akár a saját fenn-
tartónk, akár a saját közönségünk 
felé is egy komoly visszaigazolás. 
Mindezek közül a legfontosabb, 
hogy minden alkalommal tanu-
lunk egymástól.

Az agorák integráló szerepe 
egy nagyon fontos és kiemelt ele-
me a közművelődésnek. A műhely 
létrejötte előtt is, de azóta még 
kifejezettebben minden agóra ko-
moly jelentőségű kistérségi agg-
lomerációs kapcsolatrendszerrel 
rendelkezik, mely egyre csak gya-
rapodik. A  konkrét lépések pedig 
ebben az együttműködésben a 
képzések, a  találkozók és a kon-
ferenciák, a  tanulmányutakon  –, 
amelyek mindig többek egy egy-
szerű tanulmányútnál  –, valamint 
az adatszolgáltatás és az adatcsere, 
a  kölcsönös információáramlás, 
amely térségi, országos és Kár-
pát-medencei szinten is megjele-
nik, az gyakorlatilag pótolhatatlan.

A  legutóbbi tanulmányutunk 
Sutus Áron és csapata szervezé-
sében, segítségével valósult meg a 

Vajdaságban. Ez is számtalan lehe-
tőséget, kapcsolatot biztosított már 
számunkra, és gyakorlatilag csak a 
koronavírus világjárvány, illetve a 
jelenleg kialakult háborús helyzet 
akadályozott meg minket abban, 
hogy a Kárpátaljára is elmenjünk. 
Gyakorlatilag az elcsatolt nemzet-
részek mindegyikén jártunk már 
Kárpátalja kivételével. Ahogyan 
egy testvérvárosi kapcsolat is ál-
talában gyermek, kulturális, vagy 
sport területtel indul, úgy volt en-
nél is. A döntéshozók figyelmébe is 
szeretném ajánlani, hogy a kultúra 
nem a szegény rokon. Gazdasági 
vezetőkkel, vállalkozókkal, cégve-
zetőkkel beszélgetve szoktam ér-
zékelni ezt a vélekedést hogy majd, 
ha lesz pénz a gazdaságban, majd 
akkor lesz pénz a kultúrára, de ez 
soha nem így működött a világtör-
ténelem során, ahogyan napjaink-
ban sem. Vegyük példának a Mer-
cedes gyár Kecskemétre települé-
sét, ebben is nagyon fontos szere-
pet játszott az, hogy Kecskemét 
milyen kulturált város, hogy be 
tudja fogadni egy világszínvonalú 
cég vállalati kultúráját. Tehát akkor, 
amikor a kultúráról és a tapasztala-
tainkról beszélünk, akkor nemcsak 
egyszerűen a hagyományőrzésről, 
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a közösségépítéséről, a kultúraápo-
lásról van szó, hanem a felkészült, 
művelt munkavállalóról is, aki kép-
viselni tudja magát egy állásinter-
jún és számos szakmai kompeten-
ciával rendelkezik.

Hogyan tovább? Nagyon egy-
szerű a válasz, a végét már az ele-
jén elmondtam. A művelt embere-
kért és a közösségekért dolgozunk. 
Ez a műveltség nem azt jelenti, 
hogy a magas kultúra látogatására 
és annak befogadására alkalmas, 
hanem azt, hogy a mindennapi 
élethez szükséges kultúrákra, a vi-
selkedéskultúrától a közlekedés-
kultúrán át a táplálkozáskultúráig 
minden tekintetben elég művelt 
és készen áll arra, hogy a kultúra 
és a közösségek által felkínált le-
hetőségeket a saját boldogulása, 
a minőségi élet és a közösség javá-
ra fordítsa. Nekünk ehhez, a szak-
mában és a terepen dolgozókkal a 
közös gondolkodásra, a  szakmai 
innovációkra és természetesen a 
hálózatosodás folytatására kell tö-
rekednünk. Itt köszönnek vissza 
az erdőről olvasottak, más szóval 
nekünk is a lehető legmagasabb 
szervezettségű, sokrétű közösségi 
művelődésért kell tennünk, mun-

kálkodnunk és gondolkodnunk 
minden nap. Hogy hogyan néz ki 
a mi bűvös erdőnk? Ez szellemi, 
érzelmi, de még földrajzi értelem-
ben is a Kárpát-medence. A  mi 
szakmánk, a mi bűvös erdőnk, ez 
a közművelődés és a közösségi 
művelődés, amelyről jól tudjuk, 
hogy hungarikum. Ez egy különle-
ges magyar modell 3 155 települé-
sen 3 655 elkötelezett intézmén�-
nyel és közel 12 ezer szenvedéllyel 
dolgozó munkatárssal. Remélem, 
ha az elején egy kicsit érthetetlen 
volt, hogy miért az erdőt hoztam 
hasonlatként, akkor a végére le-
tisztult hiszen az erdő a benne 
élő közösséggel a legösszetettebb 
szervezettségben, a  legnagyobb 

ellenállóképességgel rendelkező 
természeti metafora, mely igaz a 
mi bűvös erdőnkre és a mi mun-
kánkra is. Az évszázados fák azok 
a mi hagyományaink, a madaraink 
a művészetek, a  gombafonalaink 
a közösségek és az illatunk a mű-
veltség.

Szeretném megköszönni min-
den munkatársamnak az ország 
valamennyi részén, illetve Kár-
pát-medence-szerte, hogy együtt 
dolgozhatunk, valamint köszönjük 
a Nemzeti Művelődési Intézetnek, 
hogy partnerünk és mentorunk 
ebben a folyamatban. A  döntés-
hozókat pedig arra kérjük, hogy 
tartsanak velünk ebben a bűvös 
erdőben.

MOLNÁR LAJOS MILÁN rendezvényszervező, marketing menedzser, andragógus. Or-
szágos fesztiválok, kiállítások szervezője, vállalkozóként 1993-tól üzleti klubot vezetett, 
majd 2006-tól Budapesten a pénzügyi szférában dolgozott. 2010-től az Aba-Novák Agó-
ra vezetője. Több városi és térségi kezdeményezés fűződik a nevéhez: Agóra Forgatag, 
Családkutatók Klubja, Csokoládé Fesztivál, Feminális Napok, Séf Randevú, Helyi Termé-
kek Vására. Tagja a Szolnok Jövőjéért Alapítvány kuratóriumának. A 2021-ben alapított 
Szapáry Gyula vállalkozói Klub alapítója. 2019-től a Magyar Közösségépítők Értékszö-
vetsége Egyesület alapító tagja. Közművelődési képzések rendszeres oktatója, szakmai 
konferenciák előadója. Közművelődési és közösségépítő tevékenysége elismeréseként 
2016-ban Magyar Arany Érdemkereszt elismerést, 2019-ben Beke Pál-díjat, 2020-ban 
Bessenyei György-díjat vehetett át.
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Sutus ÁronSutus Áron

A Kárpát-medencei  
Közművelődési Kerekasztal

Úgy gondolom, ha összetar-
tunk, összefogunk akkor igen 
nagy sikereket tudunk elérni. Ha 
összetartunk, az azt jelenti, hogy 
egy családhoz tartozunk, és ha 
családról beszélünk, akkor otthon 
vagyunk egymásnál és mindenhol, 
ahol együtt vagyunk. Ez az elmúlt 
10, sőt 12 év ezt jelenti számunkra, 
nemcsak állandó partneri kapcso-
latban állunk egymással, hanem 
baráti kötelékek is szövődtek köz-
tünk. Együtt gondolkodunk és ho-
zunk döntéseket, azt az innovációt 
és azt a tudást, amely megteremtő-
dik itt, az anyagországban, illetve 
megteremtődik ugyanúgy a kül-
honi régiókban is, közösen tudjuk 
hasznosítani a nemzet javára. Az, 
hogy alkalmanként jónéhány intéz-
ményvezető összefogásával több 
száz szakembert el tudtunk érni, 
azt jelenti, hogy ez a partnerségi 
viszony nemcsak, hogy sikeres, ha-
nem alapjaiban tudott újjáépülni és 
megerősödni.

Egy pár hívószó jutott eszembe 
a téma kifejtése során, ezek a kö-
vetkezők: nemzetben gondolkodva, 
közösség, örökség, értékhűség, fel-
gazdagodás, közösségek megújítá-
sa, formálása, megerősítése, alko-
tói lélek, derű, együttlét, találkozás. 
Mondhatom mindez az elmúlt 10-
12 évnek a valósága is egyben. Az 
elmúlt 12 év nemzetegyesítő hatá-
sa és ereje a közművelődési hálózat 

erősödésedének vonatkozásában 
az, amiről az előbb próbáltam né-
hány hívószót felidézni. Mindezek 
a mindennapi cselekedetekben, 
odafigyelésben és kiszámítható-
ságban közös Kárpát-medencei 
léptékkel és lélekkel történtek, és 
ez nagyon fontos. Ezen tevékeny-
ségek– még mielőtt elmélyednénk 
a témában – egységesítve a követ-
kezőket eredményezték. Közös-
ségileg elkötelezett ifjúság, közös 
rendezvények és Kárpát-medencei 
szintű tematikus szakmai találko-
zók megvalósulása, a  leendő köz-
művelődési szakemberek képzése 
és a már szakképzettek továbbkép-
zése ránk, külhoniakra is ki tudott 
terjedni. Stratégiai szintű és lép-
tékű fejlesztések tudtak megvaló-
sulni. Szakmafejlesztés, egységes 
szakmai tudástér került kialakítá-
sa. Közművelődési szakmai napok, 
közösségfejlesztő alkalmak és ezek 

– és ez a legfontosabb – rendszer-
szintű alapjainak kialakítása és 
megalapozása.

A  Kárpát-medencei Közműve-
lődési Kerekasztal az, amely plat-
formja és nagyon fontos bázisa 
tudott mindennek lenni, hiszen 
a külhoni magyar régiók magyar 
művelődési intézeteit tudta egy-
befogni, és nemcsak a művelődési 
intézeteket, hanem további civil 
szervezeteket is a kerekasztal tagjai 
közé hívott a Nemzeti Művelődési 

Intézet szakmai hálózataként. 2008 
óta, de 2010 és ‘12 óta különös-
képpen és megerősödve gondol-
kodunk és dolgozunk együtt, mely 
folyamatban az Erdélyi Magyar 
Művelődési Intézet, az EMKE,  a 
Kárpátaljai Magyar Művelődési 
Intézet, a  Kárpátaljai Népfőiskolai 
Egyesület, a  Magyar Nemzetisé-
gű Művelődési Intézet Lendváról, 
a  Csemadok intézete Dunaszerda-
helyről, a Vajdasági Magyar Műve-
lődési Intézet, a Vajdasági Magyar 
Művelődési Szövetség és természe-
tesen a Nemzeti Művelődési Inté-
zet is aktív tagként van jelen.

Ahhoz, hogy ilyen minőségű és 
szakmaiságú közös programok jö-
hessenek létre és kezdeményezések 
valósulhassanak meg, nagyon sok 
mindenre szükség volt. Elengedhe-
tetlen volt olyan törvényi hátterek 
megteremtése és olyan megalapo-
zó munkák létrehívása, amelyek 
révén a hungarikumtörvény elfo-
gadása után a külhonban is létre-
jöhettek a magyar értéktárak. Így 
megalakulhatott például a Vajda-
sági Magyar Értéktár, de Horvát-
országtól és Felvidéktől kezdve Er-
délyen és a Mura-vidéken keresztül 
egészen Kárpátaljáig megindulha-
tott és megerősödhetett ez a közös-
ségi összefogás, fejlesztés és min-
den egyes érték és közösség saját 
története, mely a Kárpát-medencei 
Közművelődési Kerekasztal ko-
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ordinációjával tudott a végek vé-
gén is megvalósulni. Fantasztikus 
programok jöttek létre, például 
az 5 határon át Kárpát-medencei 
vetélkedő, mely hatására a fiatalok 
mélyrehatóbban megismerhetik a 
külhoni értékeket, nemcsak a saját, 
de egymás régiójának kincseit is 
felfedezhetik. Részt vesznek érték-
tárak bővítésében is, de ami talán a 
legfontosabb, a  vetélkedéshez kap-
csolódóan minden tevékenységnek 
közösségerősítő, közösségfejlesztő 
hatása tud lenni.

Nagyon fontos kiemelni az ér-
téktár mozgalom vonatkozásában 

– a Nemzeti Művelődési Intézet-
nek is hála  –, hogy az értéktárak 
is „otthon tudnak lenni egymásnál”, 
hiszen nemcsak itt, az anyaország-
ban vannak találkozók, a  külhon-
ban is megrendezésre kerülnek 
különböző értéktár-bemutatók 
és -konferenciák. Szintén a KKK 
szervezésében valósul meg a Kár-
párt-medencei Kulturális Ifjúsági 
Fesztivál, amelynek idén Lendva 
adott otthont. A fesztivál 2015 óta 
minden évben megszervezésre 
került, egyedül 2020-ban maradt 
el a pandémia miatt. Minden év-
ben más Kárpát-medencei régió 
ad otthont ennek az eseménynek, 
melynek már az anyaország is volt 
házigazdája. Ez nem csak egysze-
rűen egy kulturális fesztivál, ha-
talmas szerepet játszanak benne a 
műhelymunkák és a közös gondol-
kodás, munkálkodás is. A  zentai 
szervezésre – az oromi állomás-
ra – visszaemlékezve mindenki jó 
szívvel gondol az ottani csoportos 
feladatokra, beszélgetésekre, va-
lamint arra a számos közösségfej-
lesztő tevékenységre, amely ezeken 
az alkalmakon végbement. Nagyon 
fontos, hogy ez a fesztivál a jövő-
ben is minden évben megrendezés-
re kerüljön, hiszen ebben a prog-
ramban is otthon vagyunk.

Fontos terület továbbá a ju-
niorképzés és a szakemberek to-
vábbképzése. A  Kárpát-medencei 
közművelődési szakemberhálózat 

megerősítésével kapcsolatban a ki-
emelt jelentőségű történésekről és 
eseményekről tudni érdemes, hogy 
ezek a Nemzeti Művelődési Intézet 
szakembereivel és vezetőivel közö-
sen szervezett, kihelyezett képzé-
sek. Ez van az első helyen. Ez kell, 
hogy legyen az első helyen, hiszen 
ez a legfontosabb. 2018-ban pél-
dául dr. Juhász Erika Kishegyesen, 
nálunk, a Vajdaságban tartott a Ká-
tai-tanyán egy nagyon jó hangulatú 
többnapos műhelymunkát. Ehhez 
hasonló alkalmak minden régióban 
megvalósultak a Kárpát-medencei 
Közművelődési Kerekasztal és a 
Nemzeti Művelődési Intézet közös 
munkájának eredményeképpen. 
Szívből reméljük, hogy erre újból 
sor fog tudni kerülni és a további-
akban is keresni fogjuk az együtt-
működés lehetőségeit.

Egyik kiemelt célunk a junior 
szakemberképzésben résztvevők, 
a  szakmabeliek, a  küldetéstudók 
és az elhivatottak megtalálása, 
szakmánk szeretetének és fontos-
ságának megerősítése bennük, va-
lamint közöttük együttműködés 
generálása. A  junior szakember-
képzés vonatkozásában egy na-
gyon-nagyon fontos momentum 
volt a Magyar Közösségépítők Ér-

tékszövetség Egyesületének a meg-
alakulása és megalapítása. Köszön-
jük szépen a Nemzeti Művelődési 
Intézetnek azt a rengeteg szakmai 
támogatást és azt a közös gondol-
kodást, amellyel támogatni tudták 
az egyesület vállalásait és célkitű-
zéseit. Köszönetem egyben alapí-
tóként is mondom, nagyon hálás 
vagyok, amiért már az indulás óta 
részese lehetek az egyesületnek 
és tevékenységének. Hasonlóan 
fontos Kárpát-medencei léptékű 
pillanat volt a Látópontok és a Lá-
tóút programnak a Kárpát-meden-
cei szintű kiterjesztése, melyben 
Jantyik Zsolt nagy szerepet játszott, 
az Ő munkájáért is nagyon hálásak 
vagyunk.

Kiemelten fontosak a szakmai 
kiadványok, illetőleg az, hogy a 
Kárpát-medencei szakemberek 
miként kerülnek bevonásra akár 
olyan kiadványok szerkesztésébe 
és kiadásába, mint a Szín Közössé-
gi Művelődés folyóirat, mely 2021. 
évi 3. lapszáma egy Kárpát-meden-
cei különkiadás volt, melynek al-
címe Közösségek a Kárpát-meden-
cében. Závogyán Magdolna ügy-
vezető asszony gondolataiból ele-
venítek fel néhány sort: „Isten egy 
szívnek egy kebelt teremte, így egy 
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embernek egy hazát.” Ennek a je-
gyében került ez a kiadvány meg-
szerkesztésre és eljuttatásra szerte 
a Kárpát-medencében, Vajdaság 
körülbelül 300 közösségbe tudta 
ezt eljuttatni, amiért az Ő  nevük-
ben is köszönetet mondok.

Nekünk is, mint oly sok szak-
mabelinek nagyon fontos volt – fő-
ként a pandémia idején, amikor az 
online térbe szorultunk és virtuá-
lisan tartottuk a szakemberekkel 
a kapcsolatot  –, hogy be tudtunk 
kapcsolódni már az indulás pilla-
nataiban és részesei lehettünk a 
JóGyakorlatON közösségi tudás-
megosztó hálózatának. Úgy gon-
dolom ennek a kezdeményezésnek 
köszönhetően rengeteg települé-
sen indult meg, illetve lendült fel a 
közösségépítő, értékteremtő mun-
ka egyedi és innovatív kezdemé-
nyezésekkel és programokkal, me-
lyek révén nemcsak a szakma haté-
konysága, de a településeken lakók 
életminősége is jelentős mérték-
ben növekedett. Vegyük példának 
Bácsfeketehegy települést. Minta-
programként egy ízőrző, értékőrző 
programot pályázott meg az ag-
rárminisztériumnál a hungarikum 
pályázat keretében, mely kezdemé-
nyezés sikerességét mutatja, hogy 
a pályázatot maximális összeggel 
nyerte el. Ezt a programot a JóGya-
korlatON felületen látott, szakmai 
közösségben megvitatott ötletek és 
rendezvények inspirálták, mások 
tevékenységéből ihletet merítve 
dolgozták ki a saját településükhöz 
leginkább illő programot, majd be-
levágtak a munkafolyamatok soka-
ságába. Nagyon fontos számunkra, 
hogy a mi szakembereink továbbra 
is részesei lehetnek a folyamatok-
ban Kárpát-medence-szerte.

Nemrég voltunk Molnár 
Györggyel Magyarkanizsán, ami-
kor aSzakkör Tudásunkkal ké-
zenfogva a közösségekért második 
programját indították el Sarnyai 
Károly vezetésével, a  Felnőttkép-
zők Regionális Hálózatával egye-
temben. 2022-ben 550 szakkör tu-

dott elindulni a külhoni régiókban, 
ebből 155 a Vajdaságban, ezt csak 
zárójelesen jegyzem meg és némi 
büszkeséggel is, hogyha megenge-
dik nekem ezt a zárójelet. Láttuk 
mi is az örömöt a közösségekben, 
azt, ahogyan új tudásra tehettek 
szert, illetve, hogy ez az élethosszig 
tartó tanulás mennyit jelent a kis-
közösségek revitalizálása vonatko-
zásában. A szakkörnek hála új len-
dületet tudtak venni a közösségek, 
bár ezek öttagú társaságok, mégis 
minden generáció képviseltette 
magát, így fiatalok és idősek együtt 
tudtak alkotni, tevékenykedni. 
A  kiállításokra óriási örömmel és 
megelégedéssel készültek a szak-
kört záró csoportok, a  települések 
ünnepei voltak, ünneppé váltak 
ezek az alkalmak. A résztvevők pe-
dig folytatni akarják, hiszen eljutot-
tak egy pontról egy másikra, és bi-
zony nehéz szívvel juttatták vissza 
a szakkörökhöz kapott eszközöket 
a bázisokra, hiszen jövőhéten is és 
azután is menni akarnak a foglal-
kozásokra. Hála Istennek, hogy itt 
az alkalom, hogy folytatni tudják 
2022 október közepétől indulva. 
Lényeges számunkra, hogy ebben 

az évben, a közös gondolkodásnak 
hála, akár a dél-bánsági szórvány-
ban is indulhat szakkör. Ez azt je-
lenti, ha település szerint akarjuk 
említeni, hogy Torontálvásárhe-
lyen vagy Pancsován, Hertelendy-
falván, Székelykevén, a  legdélebbi 
magyarlakta településeken is jelen 
van az üzenet és megvan az ös�-
szetartó erő. Hangsúlyoznám, hogy 
ehhez mindenekelőtt kell az a stra-
tégiai partnerség, az a hálózatban 
való gondolkodás, és az a közös 
nemzeti érzés, szív és lélek, amely 
léptéket tud váltani, és amely ilyen 
közösséget és ilyen társadalmi ös�-
szefogást tud teremteni, megerősí-
teni és megtartani a gondviselő se-
gítségével, illetve Önökkel, mind-
annyiunkkal egyetemben.

Virág Kiss Anita kolléganőm-
mel beszélgettünk nemrégiben a 
családtól „lealkudott”, megfosztott 
időről. De azt is tudja mindenki, 
aki társunk az életben és társunk 
a munkában, hogy mi sosem árul-
tunk ezzel kapcsolatban zsákba-
macskát. A  család a legfontosabb, 
a nemzet a legfontosabb, az együtt 
gondolkodás, a  közös küldetéstu-
dat és az elhivatottság.

SUTUS ÁRON 1983-ban született Szabadkán. Az általános iskolát és a természettudo-
mányi–matematikai szakirányú gimnáziumot szülővárosában fejezte be. Az Újvidéki 
Egyetem Bölcsészettudományi Karának Magyar Nyelv és Irodalom Tanszékén diplomá-
zott 2016-ban. 2017-től 2019-ig a Lakiteleki Népfőiskola és a Nemzeti Művelődési Intézet 
Tessedik Sámuel Kollégiumának hallgatója. 2006 és 2010 között a Vajdasági Magyar Mű-
velődési Szövetség közművelődési szakmunkatársa, 2010-től 2013-ig annak ügyvezetője, 
2017 júliusától annak elnöke. Munkába állása, 2006 óta a Vajdasági Magyar Művelődési 
Szövetségben szolgálatot vállaló személyként az öntevékenység ösztönzését, az amatőr 
és népművészeti mozgalom megújulását és fennmaradását célzó folyamatok megvalósí-
tásának segítésében, a közösségi művelődés gyakorlati ismereteinek elterjesztésében vál-
lal szerepet. A Művelődési Szövetség által szervezett rendezvények, programsorozatok 
mellett szerepet vállal különböző, egyének és csoportok öntevékenységét fejlesztő képzé-
sek kidolgozásának és lebonyolításának segítésében, ezzel növelve a magyar művelődési 
egyesületek, szakosztályok, csoportok további hálózatosodását, kapcsolataik és az egy-
másra odafigyelés erősödését. Egyéb közösségi és társadalmi tevékenységei: 2009–2010 
között az ideiglenes Magyar Nemzeti Tanács, majd 2018–2022 között az MNT Kulturá-
lis Bizottságának tagja (2022-ben ismét beválasztják a testületbe), 2010–2014 között az 
MNT Civil Konzultatív Testületének, 2013–2018 között a Durindó és Gyöngyösbokréta 
Fesztivál Tanácsának tagja. 2017-ben beválasztják a Magyar Örökség díj bíráló bizottsá-
gába. Alapító tagja a Magyar Közösségépítők Értékszövetsége Egyesületnek.
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Kutatások a Nemzeti Művelődési 
Intézetben (2012-2022)

1	 1997. évi CXL. törvény a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről.
	 20/2018. (VII. 9.) EMMI rendelet a közművelődési alapszolgáltatások, valamint a közművelődési intézmények és a közösségi 

színterek követelményeiről.

Bevezetés

A  Nemzeti Művelődési Intézet 
jogelődjénél 2012-től induló vál-
tozások a vizsgált 10 év távlatában 
már paradigmatikus átalakulásnak 
tekinthetőek. Az Intézet kerete-
in belül a közművelődési szakmai 
csúcsszervezet gyökeres átalakítá-
sára irányuló reformok – amelyek 
elsősorban a kulturális törvény 
közművelődési fejezetének módo-
sulásában és a végrehajtó rendelet 
megjelenésében váltak normatív 
szabályozássá – a közösségi mű-
velődés egészére is döntő hatással 
bírtak.1

Miért is beszélhetünk paradig-
maváltásról? Azért, mert a gyöke-
res változások a rendszer minden 
elemét átalakították. Olyan minő-
ségi, mennyiségi, gondolkodás- és 
értékbeli elmozdulás történt a 
2012-2013-as években, amely a 
legfontosabb, statisztikailag is iga-
zolható paraméterekben, a  szak-
mai tevékenység, a  szervezet, a  fi-
nanszírozás és a humán erőforrás 
idősoros adatainak alakulásában 
volt tetten érhető.

Olyan mérföldköveket említ-
hetünk, amelyek ugyancsak iga-

zolhatják a paradigmaváltás tényét: 
az állami hozzájárulás folyamatos 
növekedése a kulturális, közműve-
lődési feladatellátásban, a  megyei 
közművelődési feladatok gyökeres 
átalakítása, Kulturális Közfog-
lalkoztatási Program, országos 
hatású projektszemlélet és belső 
finanszírozási, pályázati rendszer 
kialakítása az Intézet falain belül, 
stratégiai szakmai szövetségek és 
együttműködések kötése, a  szak-
mai képzések országos hálózatának 
kialakítása, a  szakemberképzés 
megújítása, a  statisztikai adatszol-
gáltatás minőségi és mennyiségi 
reformja, a  minőségfejlesztés és a 
szakfelügyeleti munka megújítása, 
valamint számos mintaprogram és 
szakmai projekt indítása. Ebben a 
változásfolyamban – összefüggés-
ben a fentiekkel – kiemelt feladattá 
vált a kutatások megerősödése és 
újratervezése is.

Kutatások a Nemzeti 
Művelődési Intézetben 
(2012-2022)
A tanulmánynak ugyan nem el-

sődleges feladata, hogy részletezze 
az Intézet stratégiai céljait, azon-

ban fontos megemlíteni néhány 
olyan releváns elemet, amelyek a 
kutatási tevékenységet is nagymér-
tékben meghatározták. A  2012-
től elinduló fejlesztési folyamatok 
egyik legfontosabb célja, hogy 
a modern 21. századi közösségi 
művelődés a korábbiaknál inten-
zívebb módon kapcsolódjon be a 
társadalom-, gazdaság- és közös-
ségfejlesztési folyamatokba; a  kul-
túra segítségével járuljon hozzá a 
helyi közösségek megerősítéséhez, 
a  nemzeti összetartozás erősíté-
séhez, a  Kárpát-medencei közös 
kulturális tér kialakításához és a 
vidéki Magyarország értékeinek, 
hagyományainak feltárásához és 
megőrzéséhez.

Az Intézet kutatási koncep-
ciójának tervezésében fontos és 
elengedhetetlen szempontként je-
lentkezett a felsőoktatási szakem-
berképzés megújítása, a  szakma 
tudományos alapjainak megerősí-
tése. A fenti stratégiai elképzelések 
egyik legfontosabb feltételévé vált 
a szakmán és az Intézeten belül is 
a különböző társadalomtudomá-
nyok alapjain nyugvó kulturális, 
ezen belül a közművelődési szak-
területre fókuszáló kutatások újra-

Dr. Ponyi László –  
Dr. Juhász Erika
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gondolása. Mindez egyidőben és 
szoros összefüggésben történt a 
Kulturális Szemle online folyóirat 
létrehozatalával, a  felsőfokú szak-
emberképzés megújításával, a Köz-
művelődési Tudományos Kutatási 
Program létrehozásával, az új kö-
zösségszervező szak indításával és 
a felsőoktatás intézményeivel tör-
ténő stratégiai együttműködések 
kialakításával.

Fentiekkel összefügésben az 
Intézet kutatási koncepciójában az 
elmúlt tíz évben a következő, a ku-
tatásokat is értintő átfogó célok fo-
galmazódtak meg:

– a társadalmi megújulás és ös�-
szetartozás kulturális alapú és célú 
tudományos kutatásokkal történő 
megerősítése;

– a Kárpát-medencei közös 
kulturális tér tudományos kutatá-
sokkal történő felmérése, erősítése, 
fejlesztése;

– a Kárpát-medencét érintő 
más fókuszú kutatások figyelem-
mel kísérése;

– a nemzetstratégiai szempon-
tok figyelemmel kísérése és érvé-
nyesítése a kultúrakutatási felada-
tok során;

– közös kulturális tudományos 
együttműködés kiépítésében törté-
nő aktív részvétel;

– sokoldalú együttműködés ki-
alakítása a felsőoktatási intézmé-
nyek szakintézeteivel és szaktan-
székeivel, bekapcsolódás a tehet-
séggondozásba;

– a közösségi művelődés ki-
emelkedő szellemi, kulturális és tu-
dományos eredményeinek, múltjá-
nak, hagyományainak, társadalmi, 
gazdasági helyzetének elemzése, 
kutatása, fejlesztése;

– a közösségi művelődés erőfor-
rásaival, szervezetével, finanszíro-
zásával, tevékenységével és humán 
erőforrásaival kapcsolatos kutatá-
si, felmérési és elemzési feladatok, 

2	 Terjedelmi korlátok miatt az egyes vizsgálatok tematikus bemutatására és csoportosítására nincs lehetőségünk ebben a ta-
nulmányban.

mindezekkel kapcsolatban fejlesz-
tési javaslatok megfogalmazása;

– együttműködés hazai és hatá-
ron túli kutatói műhelyekkel, inté-
zetekkel, közös projektek szervezé-
se és bonyolítása;

– a közösségi művelődés szem-
pontjából kiemelt célcsoportok 
esetében kutatási, felmérési, elem-
zési feladatok ellátása;

– a kutatások eredményeinek 
tudományos, illetve szakmai na-
pokon, konferenciákon, valamint 
tanulmányok, kiadványok és pub-
likációk formájában a szakmai és 
a szélesebb nyilvánosság elé tárása;

– kutatási tervek, kutatási és 
közművelődési adatbázisok készí-
tése, kezelése és megosztása, a kul-
turális, közművelődési feladatok 
ellátásával kapcsolatos tervezési, 
szervezési, koordinációs feladatok, 
az adatok tudományos feldolgozá-
sa, javaslatok megfogalmazása.

Örömteli tény, hogy a vizsgált 
10 év alatt közel 100 kutatás és 
felmérés zajlott az Intézet koordi-
nálásában. A  történeti távlat és a 
kutatások számossága már lehető-
vé teszi, hogy több dimenzióban is 
megvalósulhasson a kutatások át-
tekintő (de egyelőre nem részlete-
ző és teljességre törekvő) bemuta-
tása. Ezt a bemutatást ugyanakkor 
már most is több dimenzióban is 
megtehetjük. Lehetőség van kro-
nologikusan, az elmúlt 10 év törté-
netét feldolgozva (1), megtehetjük 
az Intézet szervezeti változásainak 
összefüggéseiben (2) és tematizál-
hatjuk a kutatások szakmai céljait 
és tartalmát illetően is (3).

A  kutatások szakmai orientáci-
óját, kutatási céljait tekintve 6 nagy 
csoportról beszélhetünk.

1. A  közművelődési területre, 
annak jellemzőire irányuló vizsgá-
latok, ezzel összefüggésben a sta-

tisztikai feladatok ellátásából és az 
adatszolgáltatásból nyert idősoros, 
érvényes és megbízható adatok a 
tevékenység, a  szervezet és a hu-
mán erőforrás vonatkozásában.

2. A  települések múltjához és 
jelenéhez, kultúrájához, kultúrafo-
gyasztási szokásaihoz kapcsolódó 
kutatások.

3. A települések civil, művelődő 
közösségeit célzó kutatások.

4. Az intézet szakmai projekt-
jeihez, programjaihoz, valamint a 
felnőttképzéshez kapcsolódó ku-
tatások. Valamennyi jelentősebb 
programban a résztvevők bemene-
ti és kimeneti kérdőívet töltöttek 
ki, és ezekben az esetekben lekér-
dezésre kerültek a partnerszer-
vezetek is. Nagyban segítette az 
egyes kutatások eredményességét, 
a  minták elemszámának növeke-
dését az a tény, hogy a résztvevők 
nem csak interjúalanyként, hanem 
több esetben kérdezőbiztosként is 
dolgoztak.

5. Ifjúsággal kapcsolatos felmé-
rések.

6. Egyéb kategóriába sorolható 
kulturális kutatások és felmérések.

A  2012-2022 közötti időszak 
három jól elhatárolható kutatási 
periódusa különböztethető meg.

1. Az átmenet időszaka (2012-
2013).

2. A kutatás-szakmai professzió 
átalakulásának és megerősödésé-
nek, valamint a hálózati működés 
kialakulásának időszaka (2014-
2019).

3. A  hálózati kutatások és 
együttműködések időszaka (2020-
2022).

A  továbbiakban, tekintetettel a 
kronológiára és a szervezeti válto-
zásokra, az egyes időszakok jelen-
tősebb kutatásai kerülnek bemuta-
tásra.2
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1. Az átmenet időszaka 
(2012-2013)

2012-2013 között az Intézet 
életében részben az intézmény 
konszolidációja, részben az új 
működési feltételek kialakítása és 
megerősítése volt az elsődleges fel-
adat. A  kutatási feladatok a Nem-
zeti Művelődési Intézet és Kép-
zőművészei Lektorátus Stratégiai 
Fejlesztési Főosztály Kutatási és 
Szakinformációs Központ szerve-
zetén belül valósultak meg. 2012-
ben zajlott a közművelődési szakfel-
ügyelet célvizsgálati felmérése, és a 
közművelődési intézmények felnőtt-
képzési kapacitását mérő vizsgálat. 
2013-ban történt a megyei közmű-
velődési feladatok finanszírozásá-
nak vizsgálata, valamint a gyors-
fénykép az intézeti munkatársakról 
című felmérés is. Mindezek már 
szoros összefüggésben valósultak 
meg az Intézet átalakulási folyama-
taival. A  Központ elsődleges kuta-
tási feladatai ekkoriban elsősorban 
a stratégiai fejlesztési javaslatok és 
döntések kutatásokkal, felméré-
sekkel történő előkészítésére, más-
részt azok hatásának vizsgálatára 
irányultak.

2. A kutatás-szakmai 
professzió átalakulásá-
nak és megerősödésének, 
valamint a hálózati 
működés kialakulásának 
időszaka (2014-2019)
Az átmeneti időszakot köve-

tően, összhangban az Intézet stra-
tégiai céljaival, valamint az egyre 
szorosabbá váló kapcsolatokkal a 
felsőoktatás szakembereinek kép-
viselőiből álló Andragógiai Szak-
bizottsággal, már megjelent a fo-
kozott elvárás a kutatók körében 
a tudományos fokozat megszer-
zésére, a  felsőoktatásban és egyéb 
szakmai képzésekben történő ok-
tatásban történő közreműködés-

re és a magas szintű szociológiai, 
társadalomtudományos, közműve-
lődés-szakmai, informatikai isme-
retek együttes meglétére. Ebben 
az időszakban már a korábbinál 
jóval nagyobb mértékben és inten-
zitással folytatódtak a kutatások és 
felmérések. 2015 februárjától jön 
létre a Nemzeti Művelődési Intézet 
Országos Tudományos és Felsőok-
tatási Szakmai Központja, amely-
nek egyik fontos feladata a köz-
művelődési tudományos kutatások 
szervezése és bonyolítása (Juhász 
2022). 2018-tól a kutatási feladatok 
már a Kultúrakutatási és Képzési 
Igazgatóság feladatkörében jelen-
tek meg.

A  Kulturális Közfoglalkoztatási 
Program (KKP 2013-2018) öt sza-
kaszához köthető felmérések koor-
dinálása és hagyományos kutatási 
feladatainak ellátása a legnagyobb 
volumenű munka volt ebben az 
időszakban. Ezek részben magára 
a Programra irányultak, részben 
pedig annak segítségével valósul-
tak meg. A résztvevők és a fogadó 
partnerszervezetek az indulásnál 
és az egyes Programok végén ke-
rültek lekérdezésre. Ezekben a 
vizsgálatokban elsősorban a véle-
ményekre, tapasztalatokra és javas-
latokra irányultak a kérdések.

A  2013-2019 közötti időszak-
ban azonban párhuzamosan szá-
mos más kutatás is zajlott. 2013-
2014 között, a  további tervezési 
munkát megalapozó közműve-
lődés-szakmai adatbázis készült. 
A Program által érintett települése-
ken felmérésre kerültek a művésze-
ti csoportok (Dudás 2015), a  civil 
szervezetek és ifjúsági közösségek 
is. Az Intézet ebben az időszakban 
mérte a lakosság kultúrafogyasztási 
és intézményhasználati szokásait is, 
valamint ugyancsak 2014-ben zaj-
lott a Leleményes hősök és a telepü-
lések I. Világháborús emlékévéhez 
kapcsolódó felmérés is. A  2. KKP-
ban (2014-2015) a  közművelődési 
szakemberek felmérése és a Magyar 
Kultúra napjával kapcsolatos első 
adatfelvétele történt, amelyet a má-
sodik kör 2016-ban követett. A  3. 
KKP során (2015-2016) olyan je-
lentősnek mondható kutatások és 
felmérések valósultak meg, mint az 
Agorák és IKSZT-k (Dudás 2016) 
működésének feltérképezése, vala-
mint a kulturális alapellátás és tu-
dáskörnyezetének hazai vizsgálata. 
2016 és 2017 között, a  negyedik 
Programban az Intézet két korábbi 
szakmai projektjének, a  Kapunyi-
togató Programnak (Juhász – Ponyi 
2016) és a Látóutaknak (Izer 2016) 
hatásmérése is zajlott.
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Ugyancsak ebben az időszak-
ban a megemelt közművelődési és 
közgyűjteményi normatíva kiste-
lepülések kulturális feladatellátá-
sára gyakorolt hatása is felmérés-
re került. Az ötödik Programban 
2017-2018 között zajlott a közös-
ségi múlt feltárását szolgáló kuta-
tás és ugyancsak ebben az évben 
került lebonyolításra a települések 
szakemberellátásának második 
körben történő felmérése. 2018 év 
elején ismétlésre került a kulturá-
lis alapellátás tudáskörnyezetének 
vizsgálata, a  Petőfi öröksége kuta-
tás, az Agorák felmérése két körben 
és a Tudástár munkacímű felmé-
rés is. (1. ábra) 3

Fentiekkel párhuzamosan zaj-
lottak továbbá 2017 és 2019 között 
a Cselekvő Közösségek Projekt ke-
retén belül bonyolított kutatások, 
amelyek elsősorban a kulturális 
terület jövőbeni trendjeire, az in-
tézményrendszerre ható társadal-
mai folyamatokra, az intézményi 
partnerségekre, a  társadalmiasí-
tás, az önkéntesség és a közösség-
szervezés gyakorlatára irányultak. 
A  projekt eredményeként hét ku-
tatás eredményeként 6 témában je-
lentek meg kiadványok (Arapovics 

– Ponyi 2019). A  közösségszervező 
szakosok kompetenciamérése 2017 
és 2020 között időszakban folya-
matosan zajlott (Juhász – Márkus 

– Benkei-Kovács 2020, 2021) és az 
OKJ-és képzésekben részt vevők IKT 
tapasztalatainak és digitális kom-
petenciáinak mérése is lezajlott.

3. Hálózati kutatások 
és együttműködések 
időszaka (2020-2022)

A  2019-2022. szeptemberig tar-
tó időszakot a hálózati kutatások 
és együttműködések időszakának 
nevezhetjük. Az Intézet szervezeti 
változásaival összefüggésben a ku-

3	 A tanulmányban szereplő ábrákat elsősorban illusztratív szándékkal illesztettük be.

tatások 2019-től már a Szakmafej-
lesztési Igazgatóság Kutatási Köz-
pontjában zajlottak. A  megnöve-
kedett kutatási feladatok ellátására, 
a kutatási feladatok és kutatásszer-
vezés hálózati működésének bizto-
sítására 2021-től regionális kutatói 
hálózat jött létre ebben a szervezeti 
keretben. A  Kutatási Központ és 
regionális hálózata feladatául kap-
ta a statisztikai adatszolgáltatás 
megyei és országos generálásának 
nagy volumenű és nagy kihívást je-
lentő feladatát is. (2-3. ábra)

Jól mutatja a megnövekedett 
feladatokat, hogy a statisztika 
mellett 2021-ben a Kutatóköz-
pont keretein belül 22 felmérés és 
kutatás zajlott, a  vizsgálatokban 
az elemszám elérte az 50 000-et, 

a  levéltári kutatásban több mint 
29 000 civil szervezet feltárása és 
adatbázisba rögzítése történt meg 
ebben az időszakban. A  Központ 
3 szakmai kiadványt készített elő, 
7 régiót elemző tanulmány készült 
és 3 újabb adatbázis született. Ezek 
az indikátorszámok a kutatásokat 
messzemenően támogató intézmé-
nyi menedzsmentnek, a  regionális 
kutatói személyi állomány felállá-
sának, a  megyei igazgatóságok ak-
tív részvételének és a hálózati ala-
pú kutatások megszilárdulásának 
is köszönhetőek. A  2020-2021-es 
években a Közművelődési Foglal-
koztatási és Képzési Programban 
(KFKP) zajló kutatásokat már 4 
központi, 7 kutatási koordinátor, 
átlagosan 2000 résztvevő és a 19 

2. ábra: Közművelődési statisztikát beküldő, adatszolgáltató szervezetek számának 
alakulása, 2010-2021 (db)

3. ábra: Közművelődési statisztika. Látogatások megoszlása tevékenységtípus 
szerint 2021
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megyei igazgatóság munkatársai 
segítették (Juhász – Ponyi 2021). 
Hasonlóan a Kulturális Közfog-
lalkoztatási Programban zajló ku-
tatásokhoz, ebben az esetben is, 
a vizsgálatok részben a résztvevők 
bemeneti és kimeneti mérésére irá-
nyultak, részben pedig a Program 
alanyai maguk is bekapcsolódtak 
az Intézet kutatásaiba (4. ábra).

A  2019-2022-es időszak legje-
lentősebb vizsgálata a Kulturális 
tanulás kutatás (2020), amely a 
közművelődési intézményrend-
szer és a népfőiskolák tanulási ak-
tivitásait mérte. Meghatározó, az 
egyik legnagyobb volumenű feladat 
2022-2023-ban is a levéltári adat-
gyűjtés a polgári kori egyesületek-
ről. Ebben az időszakban zajlott a 
kulturális közösségeinket felmérő 
kutatás, valamint a közművelődés 
helyzete és reakciói a koronaví-
rus-járványra munkacímű felmé-
rés 11 körben (2020-2021), a  film-
klubok vizsgálata a közművelődés 
intézményrendszerében, a  játékos 
közösségek-közösségi játékok, az 
éremgyűjtő tevékenységek és egy 
kulturális gazdaságfejlesztési pro-
jekt keretében a kézművesek orszá-
gos felmérése. 2021-es kutatás volt, 
a  közelgő évfordulóra tekintettel, 
a Petőfi öröksége kutatás második 
köre (2021). A  levéltári felmérés 
mellett 2022-ben olyan vizsgála-

tok zajlottak még, mint a települési 
kiadványok, valamint a közműve-
lődés és felekezetek viszonyának 
felmérése és az olvasási szokások 
kutatása. (5. ábra)

Köszönhetően a hálózati mun-
kának napjainkra intenzív és fo-
lyamatos együttműködés alakult 
ki az Intézet megyei igazgatósága-
inak kollégáival mind a statisztikai 
adatszolgáltatás, mind az egyes 
kutatások terén. A  Szakmafejlesz-
tési Igazgatóság Képzési és Felső-
oktatás-fejlesztési Központjával 
történő együttműködés pedig 
szinergiában is erősítette a három 

terület teljesítményét (pl. a Kuta-
tó Központ kollégáinak részvétele 
az egyes képzésekben, előadások 
a közösségszervező nyári táborok-
ban, tananyagfejlesztés, Felsőok-
tatás-fejlesztési Központ kutatási 
tevékenysége.)

Összegző megállapítások

Összességében a kutatások 
nagyban segítették az Intézet stra-
tégiai céljainak megvalósulását a 
szakma megújulásának folyamatá-
ban. Fontos döntések meghozata-
lát készítették elő a közművelődés 
tevékenységének, szervezetének és 
finanszírozásának tekintetében. Az 
Intézeti kutatásai a szerves részei, 
kiegészítői lettek a közművelődé-
si feladatellátásnak az országos, 
megyei és a helyi szinteken is. Az 
egyre hatékonyabbá váló hálózati 
működésnek, a  statisztikai adat-
szolgáltatásnak és a közösségi 
színtereket, közművelődési intéz-
ményeket, civil szervezeteket cél-
zó vizsgálatoknak köszönhetően a 
közművelődés valamennyi szerep-
lője be tudott kapcsolódni a vizs-
gálatokba. A  kutatások beépültek 
az egyes szakmai projektekbe, elő-
készítették azokat, mérték a hatá-
sukat és gyorsjelentések, cikkek, 

4. ábra: Közművelődési Foglalkoztatási és Képzési Program által érintett települé-
sek száma (2021.01.05)

5. ábra: Koronavírus felemérés. Mennyiben módosult (ha módosult) a közművelő-
dési színtér/intézmény funkciója, a 2021. 05. 15-i nyitás óta? (db)

 

44

22

25

27

44

77

183

422

1666

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800

egyéb

teljes egészében a járvány időszaka ala� működés…

teljesen megszűntek a prevencióhoz kötődő…

teljesen megszűntek a járvány időszakában megjelent…

részben megmaradtak az ideiglenes raktározási…

részben megmaradtak a prevencióhoz (megelőzéshez)…

részben az erede�, részben a járvány időszaka ala�…

az erede� funkció szerint működik, a munkatársak a…

az erede� funkció szerint működik, a munkatársak…

Mennyiben módosult (ha módosult) a közművelődési színtér/intézmény 
funkciója a nyitás (2021.05.15.) óta? (eset; N=2342)



59

w
w

w
.n

m
i.
h
u

Dr. Ponyi László – Dr. Juhász Erika

Szakmai hálózatok a közösségi művelődésért

tanulmányok formájában tájékoz-
tatták a tágabb és szűkebb szakmai 
nyilvánosságot.

Az is előrevetíthető, hogy a 
2022-es és 2023-as évek globális, 
részben lokális történelmi, tár-
sadalmi és gazdasági eseményei, 
válságai egy újabb időszak kezde-
tét jelzik mind a közművelődési 
szakma, mind az Intézet, mind a 
közművelődés-szakmai kutatások 
vonatkozásában. A  kulturális sze-
replők egyre erősebb együttműkö-
dése, hálózatos tevékenysége, a ku-
tatásra épített döntéselőkészítés el-
terjedése azonban azt igényli, hogy 
a kutatási terület továbbra is meg-
határozó része legyen a Nemzeti 
Művelődési Intézet tevékenységé-
nek: nem csak a közművelődésre, 
hanem a teljes kulturális ágazatra 
kiterjedően.
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A Nemzeti Művelődési Intézet  
által alapított rangos  

szakmai elismerések
A  Nemzeti Művelődési Intézet 

a közösségi művelődés állami köz-
feladatot ellátó, országos módszer-
tani háttérszervezeteként kiemel-
ten fontosnak tartja a közművelő-
dési szakemberek minél szélesebb 
körben történő elismerését, ezért 
több szakmai díj alapításával csat-
lakozott a közművelődési kitünte-
tések rendszeréhez. Korszakalko-
tó, a közösségi művelődés alapjait 
megteremtő szakemberekről ne-
vezte el elismeréseit, olyan szemé-
lyekről, akik életművükkel kultu-
rális szakemberek generációinak 
mutattak utat, és tevékenységük-
kel hozzájárultak a szakma fejlő-
déséhez.

A Nemzeti Művelődési Intézet 
eddig három alkalommal adott át 
szakmai elismeréseket, először 
2019-ben. Azóta számos elismert 
szakemberrel bővült a díjazot-
tak száma. 2020-ban a pandémia 
miatt nem került sorra stratégiai 
konferencia, így a 2020. évi díjak 
kerültek átadásra 2021. szeptem-
ber 8-án, a  Nemzeti Művelődési 
Intézet által megrendezett szak-
mai napon. Majd 2022. október 
12-én, a Nemzeti Művelődési Inté-
zet XVI. Stratégiai Konferenciája 
során kerültek átadásra a 2022. évi 
díjak.

Az Illyés Gyula emlékérem 
életmű-elismerésként adományoz-
ható azoknak a közösségi művelő-
dés területén dolgozó szakembe-
reknek, akik kiemelkedő tevékeny-
ségükkel a helyi társadalom élet-
erejének erősödéséhez, valamint a 
szakmai utánpótlás fejlesztéséhez 
meghatározóan hozzájárulnak.

Jogelődünk, a Magyar Nemzeti 
Művelődési Intézet egykori igazga-
tója, Beke Pál életműve előtt tisz-
telegve, a  család beleegyezésével 
alapította meg a Nemzeti Művelő-
dési Intézet a Beke Pál-díjat, mely 
a helyi értékek feltárásával, a helyi 
közösségek megerősítésével foglal-
kozó szakembereknek adományoz-
ható, akik kiemelkedően hozzájá-
rulnak a helyi és nemzeti öntudat 
erősítéséhez, valamint a szakmai 
utánpótlás fejlesztéséhez.

A  Karácsony Sándor-díj azok-
nak a fiatal szakembereknek ado-
mányozható, akik kiemelkedő 
eredményekkel alkalmassá teszik 
fejlesztő tevékenységük adaptálását, 
széles körben való elterjesztését.

A  Durkó Mátyás-díj azoknak 
a művelődéskutatás területén te-
vékenykedő szakembereknek ado-
mányozható, akik a szakterületen 
olyan eredmények felmutatására 
képesek, amelyek segítik a szakte-

rület integrációját a tudományos 
közéletbe, illetve a felsőoktatásba, 
valamint hozzájárulnak a tudo-
mányos utánpótlás fejlesztéséhez. 
A Durkó Mátyás-díj átadására min-
den páros év júniusában a Durkó 
Mátyás Konferencia keretében ke-
rül sor 2006 óta.

A  Közösségépítő Önkéntes díj 
azoknak a közösségi művelődés-
ben tevékenykedő, aktív önkénte-
seknek adományozható, akik pél-
daértékű kezdeményezéseket gene-
rálnak, mentorálnak, előmozdítva 
a társadalmi aktivitást és megerő-
sítve a helyi identitástudatot. Az 
emlékéremből évente kettő darab 
adományozható. Az elismeréshez 
kapcsolódóan az érintett önkéntes 
megjelölhet egy, a következő évben 
általa tervezett közösségépítő pro-
jektet, amelynek megvalósulását a 
Nemzeti Művelődési Intézet me-
gyei, szakmai, módszertani mento-
rálás mellett legfeljebb 200.000 Ft 
értékben finanszíroz, saját feladat-
finanszírozási rendszere keretében.

A  Közművelődést Támogató 
díjat a Nemzeti Művelődési In-
tézet 2020-ban alapította. A  díj 
érdekessége, hogy azoknak a sze-
mélyeknek adományozható, akik 
ugyan nem közművelődési szak-
emberek, de tudásukkal, munká-
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jukkal és elkötelezettségükkel tá-
mogatják a közművelődési célok 
megvalósulását, ezáltal hozzájárul-
nak a közművelődés fejlődéséhez. 
Az emlékéremből évente legfeljebb 
három darab adományozható.

Az önkormányzatok számára 
is alapított díjat a Nemzeti Mű-
velődési Intézet. A  Közösségeket 
Támogató Önkormányzati díj 
azoknak az önkormányzatoknak 
adományozható, amelyek jelentős 
mértékben támogatják a települé-
sükön működő közösségeket, va-
lamint példaértékű szerepet vállal-
nak a közösségeik megerősítésében, 
a  közösségeikkel történő együtt-
működésben és új közösségek lét-
rehozásában. Az emlékéremből 
évente legfeljebb három darab ado-
mányozható. Az elismerés mellé az 
érintett önkormányzat megjelölhet 
egy, a  következő évben tervezett 
közösségépítő projektet, amelynek 
megvalósulását a Nemzeti Művelő-
dési Intézet megyei, szakmai, mód-
szertani feladatellátása mellett, leg-
feljebb 400.000 Ft értékben finan-
szírozza, saját feladatfinanszírozási 
rendszere keretében.

A  Nemzeti Művelődési Intézet 
által alapított díjakat és a díjazotta-
kat a Nemzeti Művelődési Intézet 
új online közművelődési adatbá-
zisán, az NMIkon felületén lehet 
megtekinteni.

www.nmikon.hu

Díjazottak

Illyés Gyula Közművelődési 
életműdíj

Halász Péter (2019)
Huszár László (2020)
Halász János (2022)
Salamon Hugó (2022)

Beke Pál-díj

Molnár Lajos Milán (2019)
Szekér Tamás (2020)
Gazdik István (2022)

Karácsony Sándor-díj

Varga Dalma (2019)
Bagi Andrea (2020)
Dr. Széman Emese Rózsa (2022)

Durkó Mátyás-díj

Alapította a Debreceni Egyetem BTK 
Művelődéstudományi és Felnőttkép-
zési Tanszéke, valamint a Magyar 
Tudományos Akadémia PTB And-
ragógiai Albizottsága. A  Nemzeti 
Művelődési Intézet 2019-ben csatla-
kozott az alapítókhoz.
Maróti Andor (2006)
Harangi László (2010)
Csoma Gyula (2012)
Horváth Margit (2014)
Sári Mihály (2016)
Boga Bálint (2018)
Kleisz Teréz (2020)
Szabó Irma Ibolya (2022)

Közösségépítő Önkéntes díj

Mátyus Aliz (2019)
Fekete Sándorné (2019)
Miklós Judit (2020)
Kószó Mihályné (2020)
Szalóki István (2022)
Daróci Lajosné (2022)

Közművelődést Támogató 
díj

Szabó János (2020)
Vojtkó Ferenc (2020)
Karsai László (2020)
Dr. Kis Tiborné (2022)
Grátz Antal (2022)
Lovass Tibor (2022)

Közösségeket Támogató 
Önkormányzat díj

Kaposvár Megyei Jogú Város Ön-
kormányzata (2019)

Petőfiszállás Község Önkormány-
zata (2019)

Rozsály Község Önkormányzata 
(2019)

Sátoraljaújhely Város Önkormány-
zata (2020)

Taktaharkány Nagyközség Önkor-
mányzata (2020)

Komló Város Önkormányzata 
(2020)

Karcag Város Önkormányzata 
(2022)

Nyárád Község Önkormányzata 
(2022)

Panyola Község Önkormányzata 
(2022)
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2019. évi díjazottak méltatása
Az Illyés Gyula közművelődé-

si életműdíj kitüntetésben Halász 
Péter részesült.

Halász Péter, a  Művelődési 
Intézet nyugalmazott igazgatója, 
néprajzkutató. Munkássága során 
főképpen a moldvai csángók kul-
túrájának, szokásainak kutatásával 
foglalkozott. A  Honismeret folyó-
irat főszerkesztője és a Duna Te-
levízió műhelyvezetőjeként és fő-
szerkesztőjeként is tevékenykedett.

A Beke Pál-díjat Molnár Lajos 
Milán vehette át.

Molnár Lajos Milán három év-
tizeddel ezelőtt kezdte meg szak-
mai életútját a közművelődésben, 
munkájában mindig a közösség-
építés és az értékek közvetítése állt 

a középpontban. Nevéhez fűződik 
számos közösségi kezdeményezés, 
gyermek- és családi rendezvény, 
életmód fesztivál. Az elmúlt 10 év-
ben a szolnoki Aba-Novák Agóra 
Kulturális Központ Nonprofit Kft. 
ügyvezető igazgatója. Ő indította el 
az Agóra tevékenységét és alakítot-
ta ki a teljes tevékenységszerkeze-
tét, melyben helyet kaptak a közös-
ségek, a fotóklub, a Népdalkör és a 
Családkutatók klubja és helye lett a 
kreatív kiállításoknak. Kreatív ipari 
projektek elindításával, támogatá-
sával, közművelődési módszerek 
alkalmazásával segíti a helyi képző-, 
előadó- és iparművészet fenntar-
tását, éltetését. Kezdeményezője a 
területi szakmai feladatok ellátásá-
nak, a régió településeinek összefo-
gásának, melynek leghíresebb kez-
deményezése a Vándorló bográcsok 

program. A  települési értékekre 
helyezi a hangsúlyt, melynek során 
nemcsak megőrződnek a hagyo-
mányok, hanem átadásra is kerül-
nek, a  fiatalok részére. A  szakmai 
felkészültségén és folyamatos fej-
lődésen felül munkája során fontos 
szempont a munkatársakról való 
gondoskodás, melynek során 2018-
ban, a Családok Évében elnyerte az 
intézmény az Agora a Családbarát 
Munkahely címet. Molnár Lajos 
Milán eddigi pályafutását a folya-
matos fejlődés és az elhivatott, fe-
lelősségteljes munkavégzés, a  szak-
mai kapcsolatok fontosságának a 
hangsúlyozása, a  hagyományokat 
tisztelő, újító szándék, a kimagasló 
szervezőkészség, valamint a szol-
nokiak hatékony megszólítása és 
bevonása jellemezte. A  térség kul-
turális életében betöltött megha-

Halász Péter

Molnár Lajos Milán
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tározó szerepe, a  közösségépítést 
és értékközvetítést elősegítő tevé-
kenysége elismeréseként, érdemes 
a Beke Pál-díjra.

A  Karácsony Sándor-díj el-
ismerésben Varga Dalma, a  bo-
gyiszlói Petőfi Sándor Művelődési 
Ház Közösségi Tér közművelődési 
szakembere részesült, aki aktívan, 
elhivatottan és komoly szaktudás-
sal vesz részt a bogyiszlói műve-
lődő, hagyományőrző közösségek 
támogatásában. Szorgalmazza lét-
rehozásukat, megerősítésüket és 
folyamatosan feladatokkal segíti 
megmaradásukat. Elkötelezett az 
ifjúság és az idősebbek megszólítá-
sa, bevonása és művelődése terén, 
a  közösségi lét fontossága, vala-
mint az egész életre kiterjedő tanu-
lás szükségessége mellett. Számos 
projektjével, programjával bizo-
nyítja, hogy vidéken élni jó, prog-
ramjai is ezt tükrözik: Idősek napja, 
Falunap, Ifjúsági Hangverseny, Ad-
venti játszóház. A  Bogyiszlói Hír-
lap főszerkesztője is. Munkájában 
a település legteljesebb tájékozta-
tására, hatékony megszólítására, és 
a közösségi művelődés adta lehető-
ségek minél szélesebb körben tör-
ténő megismertetésére törekszik. 
Varga Dalma munkájára a hagyo-
mányok tisztelete a közös munka 
iránti elkötelezettség és a szakma 
szeretete a jellemző.

A  Közösségépítő Önkéntes Dí-
jat Mátyus Aliz kapta és Fekete 
Sándorné kapta.

Mátyus Aliz író, szociológus, 
falukutató, a  Nemzeti Művelődési 
Intézet Szín – Közösségi Műve-

lődés című szakmai folyóiratának 
alapítója, felelős szerkesztője, és a 
pápai Szélesvíz című folyóirat lap-
szerkesztője, a  Pápai Művelődés-
történeti Társaság alelnöke, a  nép-
főiskolai kezdeményezés elindítója. 
1973-ban került a Nemzeti Műve-
lődési Intézethez és sok évtizedes 
kutatói, népművelői, lapszerkesz-
tői elhivatott szakmai munka után 
innen is ment nyugdíjba. Számos 
könyv, tanulmány, kutatási anyag 
és publicisztika megírása fűződik 
a nevéhez. A Nemzeti Művelődési 
Intézet 1996-ban – általa is – ala-
pított Szín – Közösségi Művelődés 
című szakmai folyóiratnak 20 évig 
volt főszerkesztője, de szerkesz-
tőbizottságának a mai napig tagja. 
A Szélesvíz című pápai folyóiratnak 
megalakulásától, 2014-től a lap-
szerkesztője. A  közművelődésben 
és a közművelődésért végzett sok 
évtizedes magas szakmai színvo-Varga Dalma

Mátyus Aliz

Fekete Sándorné
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nalú, elhivatott és önzetlen mun-
káját a mai napig elismerés övezi. 
Mátyus Aliz életpályáját áthatja 
a szakma, az írás, a  vidék, az em-
berek szeretete, az elhivatottság, 
az ügyekért való kiállás, valamint, 
a  közösségek támogatása fontossá-
gának – saját életén és munkássá-
gán keresztül történő – hangsúlyo-
zása. Vallja, hogy minden területen 
folyamatos építkező munkára van 
szükség, mert csak ez hoz mara-
dandó eredményt, és ez az ered-
mény adja életünk boldogságát.

Fekete Sándorné Bojt település 
Tájházának önkéntes vezetője. Mi-
vel már ősei is vessző és gyékényfo-
násból éltek, ezért ezt a tevékeny-
séget folytatta tovább, gyékény-
szatyrokat, táskákat talpallókat 
készített. Később gyermekjátékok 
alkotásába is belefogott, tagja lett a 
Bihari Népművészeti Egysületnek. 
2010-ben adták át a Tájházat Boj-
ton, melynek ő lett a vezetője. Ön-
kéntes segítőként, arra is volt ereje, 
hogy önkénteseket állítson maga 
mellé, akikkel szervezi a Tájház 
életét, kézműves foglalkozásokat 
tartanak, egész napos programo-
kat, táborokat szerveznek, beteg 
gyerekeknek okoznak örömet a 
hozzájuk vitt foglalkozásokkal. 

Évek óta érdekli a település törté-
nete, gyűjti a falu idős embereinek 
érdekes meséit, regéit, mondáit, 
élettörténeteit. Fekete Sándorné 
meghatározó személyisége Bojt 
községnek, a  település kulturális 
életének motorja, közösségi életé-
nek szervezője. Vallja egy ember 
semmit nem tehet mások nélkül.

A  Közösségeket Támogató 
Önkormányzat Díjban Kaposvár 
Megyei Jogú város Önkormány-
zata, Petőfiszállás Község Ön-
kormányzata és Rozsály Község 
Önkormányzata részesült.

Kaposvár Megyei Jogú Város 
Önkormányzata folyamatosan fi-
gyelemmel kíséri és támogatja a 
város közösségeit és civil szerveze-
teit. Példamutató együttműködést 
és kapcsolatrendszert alakított ki, 
és működtet napjainkban is a szer-
vezetekkel, együttműködések szol-
gálják a város polgárainak javát.

Az önkormányzat alapelvként 
fogalmazta meg, hogy az önkor-
mányzati feladatok, szolgáltatások 
ellátásába és a döntés-előkészítési 
folyamatba bevonja a közösségeket, 
a civil szervezeteket. A szervezetek 
aktív életet élnek a városban, ki-
emelkedően sok önkéntes munkát 

vállalnak, és tevékeny résztvevői a 
város kulturális életének. Az Ön-
kormányzat a szervezetek részére 
programjaik megvalósításához, 
működésükhöz segítséget, hely-
színt, több esetben anyagi támo-
gatást, kedvezményes színház-és 
koncertlátogatást is biztosít. Az 
eredményes együttműködést bi-
zonyítja, a  szervezetek közötti ös�-
szefogás megléte, igazi közösségi 
összetartozás kialakulása. Vallják, 
egy város igazi ereje az ott működő 
és együttműködő közösségekben 
rejlik.

Petőfiszálláson hosszú évek 
óta kiemelt figyelmet fordítanak 
a hagyományok, a  települési érté-
kek megőrzésére és továbbadására, 
a közösségek munkájának támoga-
tására, a fiatal korosztály tanulásá-
nak, művelődésének, közösségbe 
történő bevonásának előmozdítá-
sára. A  közösségi élet jeles napjai 
összefogják a község lakóit, mely-
nek szinte mindenki szervezője is 
és résztvevője is egyúttal. A  Szál-
lási Napok, a  Hagyományőrző 
Szüreti Felvonulás és Bál, a Család 
Napja, a  Gyermeknap, a  Mikulás-
várás és karácsonyi Betlehemes já-
ték az értékek megőrzését is szol-
gálja és ugyanakkor közösséget 
teremtő erővel bír. Megőrzik a kö-
zösségi alkalmakon és foglalkozá-
sokon a seprűkötés, a  kosárfonás, 
valamint a tanyasi önfenntartó 
életforma, a tanyai lét fenntartásá-
nak hagyományos házi praktikáit, 
a  baromfitartás, disznóölés, lek-
vár főzés, gyógynövények gyűjtése 
ismereteit. Az önkormányzat az 
együttműködések ápolója, mert 
azt vallják, együtt mindent meg 
lehet oldani, az együttlétek hoz-
zájárulnak a község lakóinak meg-
tartásához.

Rozsály Község Önkormány-
zata céljai között első helyen áll a 
közösségi élet megerősítése, a  tele-
pülésen felmerülő feladatok közös-
ségek bevonásával történő ellátá-Rozsály Község Önkormányzata, Sztolyka Zoltán



65

w
w

w
.n

m
i.
h
u

Nemzeti Művelődési Intézet díjai a közösségi művelődésben

sa. A  település képviselő-testülete 
célul tűzte ki, hogy a települési 
értékeket megőrzi vagy feltámaszt-
ja. Rozsály a szociális földprog-
ramjáról és a hozzá kapcsolódó 
foglalkoztatásról és önellátásról 
országszerte ismertté és elismert-
té vált. Példamutató közösségépí-
tési törekvései sorát gazdagítja a 
rozsályi gyerekek színdarab elő-

adásai. A  közösségi élmény, mely 
megérinti, mind a felnőtteket és a 
gyerekeket leírhatatlan. Az elballa-
gott diákok, továbbra is megtartják 
a közösséget és a szünetekben kö-
zös programokat szerveznek a he-
lyi Kemencés-házban. A  Rozsályi 
Piknik egy örömünnep, amikor a 
közösségek munkájukat, és egy ki-
csit önmagukat is ünneplik. Mind-

ezek a helyi identitás erősödését 
eredményezik. Rozsály példája azt 
mutatja, hogy egy kis település is 
kihasználhatja a lehetőségeit, tud 
élhető környezetet teremteni lako-
sainak. A  rozsályi emberek össze-
fogása, munkaszeretete, a  község 
iránti felelőssége lehetővé teszi, 
hogy Rozsály egy élő, szerethető 
falu legyen.
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2020. évi díjazottak méltatása
Az Illyés Gyula közművelő-

dési életműdíj kitüntetést Huszár 
László a Szlovákiai Magyar Mű-
velődési Intézet egykori igazga-
tója kapja.

Engedjék meg, hogy ismertes-
sem Huszár László példaértékű 
életútjának jelentősebb mérföldkö-
veit. Iskoláit a Felvidéken végezte, 
a középiskolás éveitől kezdve tagja 
volt a Csemadoknak. A Comenius 
Egyetemen tanári, Budapesten kul-
turális mediátori végzettséget szer-
zett. 1977-1979 között a Csemadok 
Központi Bizottsága szervezési 
osztályának instruktora, majd 
1986-ig a dunaszerdahelyi Terüle-
ti Választmány instruktora. 1986-
1989 között a Dunaszerdahelyi 
Városi Művelődési Központ művé-
szeti osztályát vezette. 1991-2007 
között a dunaszerdahelyi területi 
választmány titkári tisztségét látta 

el. 2003-2004 között kezdeménye-
zője volt a Csemadok Művelődési 
Intézete megalakításának, melynek 
2007-től igazgatója. 2012-től az 
intézet Szlovákiai Magyar Művelő-
dési Intézet néven működik tovább, 
szintén az ő igazgatásával.

Huszár Lászlóról egyik mél-
tatója ezt írta: aki a tündérek or-
szágában született, a  Csallóköz 
szívében és abban a városban tevé-
kenykedett, amelyik a felvidéki ma-
gyarság egyik központjának számít, 
nem feltűnő, ha azzal jellemezzük, 
hogy számára a nemzet, az anya-
nyelv és a szülőföld az egyik leg-
nagyobb érték. Azt mondták róla, 
hogy „ő a kovász”, az az ember, aki 
soha nem adta fel, aki mindig fá-
radhatatlanul szolgálta a nemzetét. 
Aki művészi színvonalon használta 
a mai korra jellemző elektronikus 
világot, aki számára a digitális világ 
végtelen kreatív tér, amely minden 
pillanatban új ötleteket, inspirá-
ciót jelentett részére és mindenki 
számára, akit megfertőzött szere-
tetével. A  felvidéki értéktár moz-
galom meghatározó személyisége 
volt. Páratlan és példátlan az a di-
gitálisan mentett és bárki számára 
hozzáférhetővé tett magyar kultu-
rális örökség, amelyet irányításával 
feldolgoztak. Népzene- és népme-
sekincs, közművelődési adatbázis, 
felvidéki településmustra, fotóar-
chívum, és a felvidéki értéktár tel-
jes digitális kincse. Mindössze tíz 
év alatt épített fel óriási adatbázist, 

megmozgatva a legkisebb magyar 
közösséget is. Mert tudta, hogy a 
településeken élők azzal, hogy ér-
téktárba került egy-egy hagyomá-
nyuk, épületük, hímzésük, maguk 
is értékesnek kezdték érezni saját 
emlékeiket, azt a lokális tudást, 
mellyel rendelkeznek. Nem állt 
meg itt, játékokat fejlesztett, vetél-
kedőket szervezett bevonva a felvi-
déki, a  Kárpát-medencei magyar-
ságot. Minden gondolata a közmű-
velődési fejlesztések körül forgott, 
megvalósítandó ötletei a digitális 
világba született fiatal generációk 
meglátásait is túlszárnyalták.

2021. február 8-án, életének 
70. évében itt hagyott bennünket. 
A  koronavírus-világjárvány áldoza-
tává vált. Huszár László értékmeg-
őrző, kultúraközvetítő és kultúrate-
remtő munkásságával példaértékű 
lett a közművelődésben dolgozók 
számára, szerte a Kárpát-medencé-
ben. A 2020 őszén odaítélt díj Hu-
szár László váratlan halálával, mára 
posztumusz díjjá változott.

A  Beke Pál-díj elismerésben 
Szekér Tamás részesült.

Szekér Tamás neve összeforrt, 
egy helyi közösség által létreho-
zott, a helyi identitást megőrző és 
megerősítő, stabil alapokon álló, 
folyamatos megújulásra képes kul-
turális, szellemi központtal, a  He-
rényiek Házával. A  városrész élte-
tésének, közművelődésének helyi 
motorja, Szekér Tamás. Aki az ott 

Huszár László
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élőket másokra odafigyelőkké, az 
együtt gondolkodás lángját élte-
tőkké akarta tenni. Aki „lámpás-
ként”, a  helyi értékeket a fejlesztés 
középpontjába állítva, innovatív 
elképzeléseivel elindított egy kö-
zösséget. 1996 óta működteti a He-
rényi Kulturális és Sportegyesület 
azt a közösségi színteret, amelynek 
története 1932-ig nyúlik vissza. Az 
épület – ahogy jelenkori működé-
sét, úgy létrehozását is – a heré-
nyiek összetartásának köszönheti, 
hiszen annak idején Herény község 
lakossága fogott össze azért, hogy 
méltó helyszínt teremtsen a helyi 
kulturális eseményeknek. Az 1990-
es évek közepén pedig ismét a helyi 
közösség döntött úgy, hogy önál-
lóan élteti tovább a házat. Szekér 
Tamás munkásságában kitüntetett 
helyet kap a herényi értékek feltá-
rása és élővé tétele, a  természeti 
kincsek megóvása és felfedezése 
melyet a kerékpáros centrum mű-
ködtetésével indított el. Országos, 
sőt nemzetközi hírű kulturális 
alapú gazdaságfejlesztő jó gyakor-
latként mutatható be a Herényi 
Virágút – virág és dísznövénykerté-
szeti kiállítás sikere. Tevékenységét 
egy mottóval hirdeti, közösséget 
építünk, közösségre építünk, mely 
mottó a közművelődési szakma 
mottója is lehetne. A  térség kul-

turális életében betöltött megha-
tározó szerepe, a  közösségépítést 
és értékközvetítést elősegítő tevé-
kenysége elismeréseként, érdemes 
a Beke Pál-díjra.

A  Karácsony Sándor-díjat 
Bagi Andrea, a  kabai Mácsai Sán-
dor Művelődési Ház munkatársa, 
a Lakat Színpad vezetője kapta.

Bagi Andrea számára a Nemze-
ti Művelődési Intézet Pajtaszínház 
programja nyújtotta azt a lehető-
séget, hogy a helyi fiatalokat Kabán 
közösséggé kovácsolja. Toborzó 
munkába kezdett, létrehozta elő-
ször a Kabai Ifjúsági Klubot, majd 

a Lakat Színpad elnevezéssel mű-
ködő közösséget. A  17-35 éves fi-
atalok az elmúlt évek alatt komoly 
sikereket értek el az amatőr színját-
szás területén. A kezdeti lendületet 
a Nemzeti Színházban történő si-
keres bemutató adta. Az akkori tíz 
perces előadás után mára egész es-
tés darabok kerülnek bemutatásra 
több helyszínen és több településen. 
A  felkészülés, a  próbák és az elő-
adások tartalmas közösségi progra-
mok a fiatalok számára, de mindez 
igazából egy lehetséges módszer a 
közösségépítő folyamatban. Bagi 
Andrea képzéseken szerzett ta-
pasztalatokkal ismerte fel a helyi 
közösségben rejlő lehetőségeket, 
az összetartozás, a  közös gondol-
kodás és cselekvés erejét. Először 
a Nemzeti Művelődési Intézet kö-
zösségszervező képzésén szerzett 
végzettséget, mely később arra ins-
pirálta, hogy tovább képezze magát, 
és elvégezte a kulturális közösség-
szervező alapszakot. A településen 
is büszkék arra, hogy működik és él 
egy fiatalokból álló közösség, akik 
önmaguk és a helyi társadalom ja-
vára munkálkodnak, akik gazdagít-
ják a település kulturális életet.

A Durkó Mátyás-díjat Dr. Kleisz 
Teréz címzetes egyetemi tanár 
vehette át.

Dr. Kleisz Teréz a tudomá-
nyos-oktatói munkáját 1982-ben 
kezdte. Egyetemi docensként, 
a  Kultúratudományi Intézet Kultú-
raelméleti és -szociológiai Tanszék 
vezetője volt 2005-2015 között. Ku-
tatásszervezőként és kutatóként is 
kiemelkedő teljesítményt nyújtott: 
kezdetben kutatói közreműködés-
sel, majd országos kutatási projek-
tekben vett részt és önálló kutatási 
területeket is talált. Nyelvtudása 
révén a nemzetközi kutatásokhoz 
is kapcsolódni tudott, nemzetközi 
kutatások kiemelkedő személyisé-
gévé vált. Kiváló angol nyelvtudása 
révén rendszeresen oktatott külföl-
dön is Svédországban, Nagy-Bri-
tanniában, az Amerikai Egyesült 

Bagi Andrea

Szekér Tamás



68

w
w

w
.n

m
i.
h
u

Nemzeti Művelődési Intézet díjai a közösségi művelődésben

Államokban. Számos szakmai kon-
ferencián vett részt: magyarországi 
konferenciák mellett egyéb európai 
országokban szervezett nemzet-
közi szimpóziumokon, szeminá-
riumokon, konferenciákon tartott 
előadást, ezzel a magyar kultúra és 
tudomány jó színvonalú reprezen-
tálását nyújtotta. Mindezek mellett 
gazdag publikációs jegyzéket is 
magáénak tudhat, amelyben szá-
mos magyar és angol nyelven írt, 
külföldön és itthon megjelent szak-
irodalom, tanulmány sorakozik.

2020-ban a Durkó Mátyás-díj 
díjazottja, amelyet a művelődés és 
a felnőttkori tanulás szervezésével 
foglalkozó képzések és szakmák fej-
lődését, fejlesztését elősegítő mun-
kájának elismeréséül adományozott 
számára a Debreceni Egyetem Böl-
csészettudományi Kar Művelődés-
tudományi és Humán Tanulmányok 
Tanszéke, a  Magyar Tudományos 
Akadémia Andragógia Albizottsága 
és a Nemzeti Művelődési Intézet.

A  Közösségépítő Önkéntes díj 
elismerést Miklós Judit és Kószó 
Mihályné vehette át.

Miklós Judit mestertanár 1997 
óta vezeti a Közös Jövőnkért Ala-
pítványt, melynek célja a helyi kö-
zösségek megerősítése, a hátrányos 

helyzetű tehetségek támogatása. 
Ennek érdekében hagyomány-
teremtő kulturális programok 
megvalósítását támogatja, mint 
a Művészeti Gála, a  Mikulás járat, 
Látlelet kiállítások. Több közösség 
működését indítja el, mint az Ama-
tőr Komédiás Társulat, a  Nyári al-
kotóműhelyek. Szakmai tevékeny-
sége, közösségépítő tevékenysége, 
értékteremtő munkássága alapján 
érdemes a díjra. Azt vallja az em-
ber mindig több és jobbá válik, ha 
közösségben tevékenykedik.

Kószó Mihályné több évtizede 
szolgálja Mórahalom közössége-

Dr. Kleisz Teréz

Miklós Judit

Kószó Mihályné Marika



69

w
w

w
.n

m
i.
h
u

Nemzeti Művelődési Intézet díjai a közösségi művelődésben

it, a  településen élőket. Segítette a 
Nyugdíjas Klub működését előbb 
önkéntesként, majd 2005-től ve-
zetőjeként. A  klub aktív közösségi 
életét folyamatosan szervezi, segíti 
a közösség és a tagok mindennapi 
életét. Számos programot akciót 
szervez, hogy mindenki jól érezze 
magát. Ünnepeket, hagyományőr-
ző rendezvények sorát alakította 
ki. Fontosnak tartja a határon túli 
kapcsolatok ápolását, közös prog-
ramok megvalósítását. Foglalkozik 
a település történetével, gyűjti a 
falu idős embereinek érdekes me-
séit, élettörténeteit.

Kószó Mihályné meghatározó 
személyisége a településnek, a  te-
lepülés kulturális életének, közös-
ségi munkájának. Vallja egy ember 
semmit nem tehet mások nélkül.

A  Nemzeti Művelődési Intézet 
2020-ban alapította a Közműve-
lődést Támogató díjat. Az elis-
merésben Szabó János, Vojtkó 
Ferenc és Karsai László részesült.

Szabó János okleveles építész-
mérnök, a  Planning Stúdió Kft. 
ügyvezetője. A  Nemzeti Művelő-
dési Intézet generáltervezője. Szak-
mai pályafutása során a magasépí-
tés minden szegmensében részt 
vett. Eleinte lakóépületeket, tár-
sasházakat, bevásárlóközpontokat 
tervezett, majd művelődési intéz-
mények, szállodák domináltak. Ki-
emelkedő munkája volt a Nemzeti 
Művelődési Intézet székházának 
megtervezése, ahol olyan munka-
társakat választott, akikkel sikerült 
megvalósítani ezt a csodálatos épü-
letet, melyre méltán lehet büszke.

Vojtkó Ferenc 1998 óta a Debre-
cen Televízió, majd a cég átalakulása 
óta a Médiacentrum Debrecen szer-
kesztő-riportere. Filmjeinek több-
sége az egyházakhoz, a  valláshoz 
köthető. Kiemelkedő ismeretter-
jesztő- és dokumentumfilm-rende-
zői, illetve szerkesztő-műsorvezetői 
tevékenységéért több elismerésben 

is részesült. A Nemzeti Művelődési 
Intézet székháza a szerves magyar 
műveltség sok elemét felvonultatja. 
Ennek a tudásátadásnak része a Na-
pút is, melynek szellemi atyja Vojt-
kó Ferenc. Mindezen túl hasznos 
tanácsokkal szolgált intézetünknek 
a Szakkör és a JóGyakorlatON on-
line felületek elindításakor is.

Karsai László Szegeden szüle-
tett, gyermekéveit Algyőn töltötte. 
Építész tanulmányait Szegeden és 
Debrecenben végezte, ezt követően 
a kivitelezésben kezdett el dolgoz-
ni. A magasépítéstől a mélyépítésig, Karsai László

Szabó János

Vojtkó Ferenc
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a  kétkezi munkától a projektterve-
zésig minden szegletét kipróbálta 
ennek a szép alkotói tevékenység-
nek. A  Nemzeti Művelődési Inté-
zet székházának építésénél felelős 
műszaki vezetőként, az első kapa-
vágástól a szalagátvágásig felügyel-
te és irányította a munkálatokat.

Közösségeket Támogató Ön-
kormányzat díjat Sátoraljaújhely 
Város Önkormányzata, Takta-
harkány Nagyközség Önkor-
mányzata és Komló Város Ön-
kormányzata nyerte el.

Sátoraljaújhely Város Önkor-
mányzata folyamatosan figyelem-
mel kíséri és támogatja a város 
közösségeit és civil szervezeteit. 
Példamutató együttműködést és 
kapcsolatrendszert alakított ki, és 
működtet a szervezetekkel, együtt-
működések szolgálják a város pol-
gárainak javát.

A  Képviselő-testület alapelv-
ként fogalmazta meg, hogy az ön-
kormányzati feladatok, szolgáltatá-
sok ellátásába és a döntés-előkészí-
tési folyamatokba bevonja a közös-
ségeket, a civil csoportokat. A szer-
vezetek aktív életet élnek a város-

ban, kiemelkedően sok munkát 
vállalnak, és tevékeny résztvevői a 
város kulturális életének. Ezért az 
Önkormányzat a részükre prog-
ramjaik megvalósításához, mű-
ködésükhöz segítséget, helyszínt, 
több esetben anyagi támogatást is 
biztosít. Az eredményes együtt-
működést bizonyítja, a szervezetek 

közötti összefogás megléte, az igazi 
közösségi összetartozás kialaku-
lása. Vallják, hogy egy város igazi 
ereje az ott működő és együttmű-
ködő közösségekben rejlik.

Taktaharkány hosszú évek óta 
kiemelt figyelmet fordítanak a ha-
gyományok, a  települési értékek 
megőrzésére és továbbadására, 
a  közösségek munkájának támo-
gatására, a  fiatalabb korosztály 
tanulásának, művelődésének, kö-
zösségbe történő bevonásának elő-
mozdítására. A közösségi élet jeles 
napjai összefogják a nagyközség 
lakóit, melynek szinte mindenki 
szervezője is és résztvevője is egy-
úttal. Számos programjuk szolgálja 
az értékek megőrzését, ugyanakkor 
közösséget teremtő erővel bírnak. 
Több civil szervezet működik a te-
lepülésen, melyekben mindenki 
találhat érdeklődési körének meg-
felelő elfoglaltságot és együttműkö-
dést, ahol őrzik a hagyományokat, 
a  hímző kultúrát, a  népdalkincset. 
Az önkormányzat az összefogá-
sok ápolója, mert azt vallják, csak 
együtt, közösen lehet minden prob-
lémára, feladatra megoldást találni.

Taktaharkány Nagyközség Önkormányzata, Dr. Szemán Ákos

Sátoraljaújhely Város Önkormányzata, Szamosvölgyi Péter (bal oldalon)
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Komló Város Önkormányzatá-
nak céljai között hangsúlyos helyen 
áll a közösségi élet megerősítése, 
a  településen felmerülő feladatok 
közösségek bevonásával történő 
ellátása, a  közösségi együttműkö-
dések kialakítása. A  település kép-
viselő-testülete célul tűzte, hogy a 
települési értékeket megőrzi, élteti, 
valamint új értékeket, az értékek 
mentén új, vonzó programokat is 
teremt, közösségi összefogással, 
térségi együttműködéssel. Mind-
ezek a helyben maradást, a  helyi 
identitás erősödését is eredménye-
zik, a  széleskörű összefogás létre-
jöttét segítik. Vallják, hogy a közös 
építő, fejlesztő munkában minden-
kire szükség van, mindenki számít. 
Hiszen a célok megvalósítása csak 
együtt, közösen, összefogással le-
hetséges, csak így válik a város egy 
otthonosabb, élhetőbb településsé, 
amely a családok, a  gyerekek és 
minden korosztály számára biz-
tosítja a teret és a lehetőséget a 
tanuláshoz, a  művelődéshez, ahol 
barátságok születnek és közössé-
gek élnek. Mindannyiunk nevében 
gratulálunk Komló várossá nyilvá-
nításának 70. évfordulójához és a 
napokban zárult jubileumi ünnep-
ségsorozat megrendezéséhez.

Komló Város Önkormányzata, Polics József és munkatársaiTaktaharkány Nagyközség Önkormányzata, Dr. Szemán Ákos



72

w
w

w
.n

m
i.
h
u

Nemzeti Művelődési Intézet díjai a közösségi művelődésben

2022. évi díjazottak méltatása
A  Nemzeti Művelődési Intézet 

Illyés Gyula közművelődési élet-
műdíjjal tűntette ki Halász Jánost 
és Salamon Hugót.

Halász János a magyar kultú-
ra, közművelődés, a  kulturális kö-
zösségek elkötelezett támogatója. 
Érdeklődéséből, sokoldalúságából 
és tanulmányaiból fakadóan a köz-
művelődés, a közösségi művelődés 
teljes intézményrendszerének ér-
tője, ismerője, nem egyszer alakí-
tója. Mindig fontos volt számára 
a közösségi aktivitás, az önkén-
tesség és a közös érdekeit felisme-
rő közösségek összefogása, azok 
hozzáértő segítése. Debrecenben 
még egyetemistaként alapítja meg 
Magyarország egyik első kulturális 
egyesületét, a  SZÉP KLUB kultu-
rális egyesületet. Később, a  város 
kulturális alpolgármestereként 
a civil szervezetek lelkes mento-
ra, alkotók, művészek, művészeti 
csoportok támogatója, a  debre-
ceni közösségi házak hálózatának 
egyik megalapozója. Azon kevesek 
közé tartozik, aki nemcsak beszél 
a kultúráról, a különböző közössé-
gekről, hanem a kultúrában, a  kö-
zösségekkel együtt éli mindennap-
jait. Vezetésével teljesedett ki az a 
kulturális alapú településszövetség 
– a Városok, Falvak Szövetsége – 
amelyben városok és kistelepülések 
működnek együtt immár hosszú 
ideje, a  kultúra számos területén, 
jelenleg is. Politikusként, képvi-

selőként, majd államtitkárként is 
azok közé tartozik, aki felkészült-
ségének és érveléseinek köszönhe-
tően sikeresen vesz részt kulturális 
intézményeink megújításában és 
megerősítésében. Életútjában meg-
határozó szerepet töltött be Beke 
Pállal való szakmai kapcsolata, aki 
a Magyar Művelődési Intézet fő-
igazgatójaként a közművelődés ala-
kításában jelentős szerepet töltött 
be. Közös szakmai gondolkodásuk 
is jelentős mértékben hozzájárult 
ahhoz, hogy Halász János vezeté-
sével 2011-ben elindult a közmű-
velődés átszervezése, amelynek kö-
szönhetően a közművelődés, mint 
hungarikum nem az eltűnés félho-
mályában tévelyeg, hanem nemzet-
építő és nemzetegyesítő stratégiai 

kulturális ágazattá vált. Segítségé-
vel sikerült új pályára állítani így a 
közművelődést és intézetünket is, 
a  Nemzeti Művelődési Intézetet. 
Halász János eddigi élete nagy ré-
szét a magyar kultúra és közműve-
lődés felemelésének szentelte.

Salamon Hugó több mint há-
rom évtizede dolgozik közművelő-
dési, kulturális és szervezetfejlesz-
tési területen. Számtalan minta-
értékű projekt és együttműködés, 
valamint új fesztivál elindítása és 
megvalósítása fűződik nevéhez. In-
novatív gondolkodás, szolgáltatói 
szemlélet, professzionalitás jellem-
zi munkásságát, amely az alapér-
tékekre és a közösségekre támasz-
kodik, abból építkezik. „A  kultúra 

Halász János
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maga az emberi élet minősége” – 
vallja. Eddigi pályafutását a folya-
matos fejlődés és az elhivatott, fe-
lelősségteljes munkavégzés, a szak-
mai kapcsolatok fontosságának 
hangsúlyozása, a  hagyományokat 
tisztelő, újító szándék, a kimagasló 
szervezőkészség jellemezte. Sala-
mon Hugó értékmegőrző, kultúra-
közvetítő és -teremtő munkásságá-
val fontos, emblematikus és a köz-
művelődésben dolgozók számára 
Kárpát-medence-szerte követendő 
személyiség.

Beke Pál-díjban részesült 
Gazdik István, aki több mint két 
évtizeddel ezelőtt kezdte meg köz-
művelődési szakmai életútját, mely-
ben mindig a közösségépítés és az 
értékek közvetítése állt a közép-
pontban. Nevéhez fűződik számos 
közösségi kezdeményezés, gyer-
mek- és családi rendezvény. Közel 
tíz évig vezette Gyálon az Arany 
János Közösségi házat és könyvtá-
rat, jelenleg a Klauzál Gábor Bu-
dafok-Tétényi Művelődési Központ 
igazgatója. Intézményvezetői mun-
kájában is a települési értékekre, 
a  hagyományok átadására helyezi 
a hangsúlyt. Szakmai felkészültsé-
gén és folyamatos fejlődésen felül 
fontos szempontnak tartja a mun-
katársaival való együttműködést, 
a csapatban gondolkodást. A térség 
kulturális életében betöltött meg-
határozó szerepe, a közösségépítést 
és értékközvetítést elősegítő tevé-
kenysége elismeréseként Gazdik 
István Beke Pál-díjban részesül.

A  Karácsony Sándor-díjat dr. 
Széman Emese Rózsa vehette át.

Dr. Széman Emese Rózsa az Er-
délyi Magyar Közművelődési Egye-
sület Szabédi László Emlékházának 
vezetője és kutatója, az EMKE Kö-
zép-Erdélyi Magyar Művelődési 
Intézetének vezetője, a  Babeş–Bo-
lyai Tudományegyetem óraadó 
oktatója, a  Kriterion Kiadó online 
szerkesztője. Számos kulturális és 
oktatási célú szervezet önkéntese, 
határon átnyúló kulturális és okta-
tási szektort érintő kutatási projekt 
aktív résztvevője, innovatív kezde-
ményezések rendszeres közremű-

ködője. Munkája során célja a he-
lyi cselekvésre ösztönzés: egy-egy 
közösség közeli és távoli múltjának 
feltérképezése, olyan egykoron élt, 
esetleg most is élő – a saját közös-
ségükért felelősséget érző, annak 
érdekeit szem előtt tartva cselekvő 
– személyek és cselekedetek azo-
nosítása és bemutatása, akik vagy 
amelyek példaként felmutathatók 
a kortársak számára. A határon túli 
magyar közösségek erdélyi össze-
tartásáért, közösségépítő munká-
jáért, a  határon túli magyarsághoz 
kötődő kutatásokért, valamint az 
ezekben a tevékenységekben vég-

Salamon Hugó

Gazdik István

dr. Széman Emese Rózsa
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zett példaértékű munkájáért dr. 
Széman Emese Rózsa Karácsony 
Sándor-díjban részesül.

A  Durkó Mátyás-díjat Dr. 
Szabó Irma Ibolya a Durkó Má-
tyás Konferencia keretében vette 
át Debrecenben. Magyar-orosz 
szakos általános iskolai tanár, köz-
művelődési és népművelési előadó, 
tudományos fokozatot a Debreceni 
Egyetemen Durkó Mátyás utolsó 
doktoranduszaként szerezte meg. 
1974 és 2001 között a Karácsony 
Sándor Általános Művelődési Köz-
pontban és ennek jogelődjeiben 
dolgozott, mint tanár, népművelő, 
illetve általános és közművelődé-
si igazgatóhelyettes. 2001-től a 
Nemzeti Kulturális Örökség Mi-
nisztérium munkatársaként, mint 
szakmai referens, vezető-főtaná-
csos. 2006 és 2011 között osztály-
vezetőként, közművelődési vezető 
szakfelügyelőként és közigazgatási 
tanácsadóként dolgozott a jogutód 
Nemzeti Erőforrás Minisztériumá-
ban. A  minisztériumi megbízását 
követően a debreceni KultúrÁsz 
Közhasznú Egyesület munkáját se-
gítette, mint közművelődési főta-
nácsadó 2014-ig, nyugdíjba vonu-
lásáig. A  szakma iránti elhivatott-
ságát jól jellemzi, hogy szakértői 
tevékenyéget is folytat több terüle-
ten. 1999 óta, mint közművelődési 

szakértő vesz részt a fejlesztések-
ben. 2012 és 2017 között a Nemze-
ti Munkaügyi Hivatal megbízásá-
ból felnőttoktatási szakértőként is 
tevékenykedett. 2015-től általános 
gyermek és ifjúsági szakértő. Mun-
kássága elismeréseként 1999-ben 
megkapta a Közösségért-Műve-
lődésért (ÁMKOE) kitüntetést. 
2001-ben Bessenyei György-Díjat 
kapott; 2003 és 2010 között négy 
alkalommal kapott (Kulturális) Mi-
niszteri / közigazgatási államtitkári 
dicséreteket. 2014-ben a települé-
sért végzett kiemelkedő munkájá-
ért megkapta a Földes Községért 
Emlékérmet.

Közösségépítő Önkéntes díj-
ban részesült Szalóki István és 
Daróci Lajosné.

Szalóki István a MOL nyugál-
lományú vezérigazgató-helyettese, 
aktív szerepet vállal Szolnok város 
kulturális, közösségi életében. Fon-
tos és felelősségteljes hivatása mel-
lett mindig arra törekedett, hogy 
a közösséget és a közjót is szolgál-
ja, ahogyan azt korábban a szülei 
tették. Az emberek és a kultúra 
elkötelezett támogatójának vallja 
magát. Számos új kezdeményezés 
megvalósítása fűződik nevéhez: 
közreműködött a Szigligeti-szobor 
felállításában, a  Szolnoki Művész-
telepért Alapítvány és a Szolnoki 
Panteon létrejöttében, az 1956-
os forradalom, valamint Trianon 
emlékének méltó megőrzésében. 
Aktív szerepet vállalt alapítványok 
kuratóriumában, felügyelő bizott-
ságokban, a  Rotary Clubban, va-
lamint a Szolnokért Egyesületben. 
Szalóki István meghatározó sze-
mélyisége Szolnok város közösségi 
életének, érdemes a Közösségépítő 
Önkéntes díjra.

Daróci Lajosné az érdi IRKA 
– Irodalom-kedvelők klubjának 
vezetője, az IRKA irodalmi kultu-
rális folyóirat, valamint az IRKA 
antológia főszerkesztője, aki folya-Dr. Szabó Irma Ibolya

Szalóki István
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matosan azon dolgozik, hogy minél 
többen és minden korosztályban 
ismerjék meg az irodalmi alkotáso-
kat, Érd irodalmi alkotóit, munkás-
ságukat, és maguk is alkossanak. 
Számos együttműködést alakított 
ki társművészetekkel, kiállításokon, 
műterem-látogatásokon vesznek 
részt a klub tagjai. Könyvbemu-
tatókat, szerzői esteket tartanak, 
irodalmi műsorokat rendeznek. 
Mindazok az események, melyeket 
a klub tagjaival közösen rendeznek, 
nemcsak az alkotóknak jelentenek 
élményt, lelki feltöltődést, hanem 
az érdeklődő közönségnek is. Da-
róci Lajosné meghatározó szemé-
lyisége a településnek, a  település 
kulturális életének, vallja, egy em-
ber semmit nem tehet mások nél-
kül. Munkássága alapján érdemes a 
Közösségépítő Önkéntes díjra.

A  Közművelődést Támogató 
díjat dr. Kis Tiborné, Grátz Antal 
és Lovass Tibor vehette át.

Dr. Kis Tiborné nyugalmazott 
általános iskolai tanító, a  Tatai 
Helytörténeti Egyesületnek két 
évtizede tagja, 10 éve elnöke. Tata 
helytörténetének feltárását, a  ha-
gyományok ápolását tekinti fon-
tos feladatának. Irányítása alatt 
az egyesület a város különböző 

pontjain több emléktáblát, szobrot 
helyezett el mindazoknak emléket 
állítva, akik a város hírnevét öreg-
bítették. Tata értékeinek védelmé-
ben rendületlen energiával és lelke-
sedéssel végzi az értékfeltáró, -őrző 
és -átadó munkát, biztosítja az 
egyesület által teremtett meghatá-
rozó tevékenység folytatását. Tata 
helytörténeti értékeinek megmen-
tése érdekében kifejtett önzetlen 
szervező munkájáért Közművelő-
dést Támogató díjban részesül.

Grátz Antal építész, az organi-
kus építészet nagymestere, a Nem-
zeti Művelődési Intézet lakiteleki 

Daróci Lajosné

Kis Tiborné

Grátz Antal
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központi épületének vakolathímei-
nek tervezője és készítője. Azt vall-
ja, hogy egy hímzőasszony művé-
szete és egy népi lakóház ornamen-
tikája ugyanazt a képi nyelvet be-
szélik – népművészetünk varrotta-
sainak, fafaragásainak, egyházaink 
kazettás mennyezeteinek világát 
idézik. A  bartóki „Csak tiszta for-
rásból!” intelem nyomán szeretné 
a képíró hagyomány elvesztett fo-
nalát az építészet műfajában újból 
felvenni, és ezzel az építészet egye-
temes értékeit a magyar népművé-
szet értékeivel gazdagítani. Hitval-
lása szerint minden ember lelkében 
ott van a vágy, hogy megtudja, mi-
lyen egyedülálló szellemiséghez, 
örökséghez tartozik, milyen muní-
cióval rendelkezik. Méltó módon 
megérdemli a kitüntetést szakmai 
munkájáért, amellyel jelentősen 
hozzájárult a Nemzeti Művelődési 
Intézet új központjának impozáns 
megjelenéséhez.

Lovass Tibor a Helyi Televízi-
ók Országos Egyesületének elnöke. 
A  göcseji Filmszemle és a Savaria 
Filmszemle elindítója, a  Savaria 
Filmakadémiai Egyesület alapító-
ja, a  Nemzeti Művelődési Intézet 
szakköri filmjeinek szakmai tanács-
adója. Évek óta részt vállal a fiatal 
szakemberek képzésében, szakmai 

konferenciák, szabadegyetemek 
megvalósításában. Életpályáját át-
hatja a szakma, az emberek szere-
tete, az elhivatottság, az ügyekért 
való kiállás, valamint a közösségek 
támogatása fontosságának hangsú-
lyozása – saját életén és munkás-
ságán keresztül. Vallja, hogy min-
den területen folyamatos építkező 
munkára van szükség, mert csak ez 
hozhat maradandó eredményt.

A  Közösségeket Támogató 
Önkormányzat díj elismerést 
Karcag Város Önkormányzata, 
Nyárád Község Önkormányzata 

és Panyola Község Önkormány-
zata vehette át.

Karcag Város Önkormányzata 
folyamatosan figyelemmel kíséri 
és támogatja a város közösségeit 
és civil szervezeteit. Példamutató 
együttműködést és kapcsolatrend-
szert alakított ki, és működtet a 
szervezetekkel, a  város polgára-
inak javát szolgálva. Az önkor-
mányzat alapelvként fogalmazta 
meg, hogy az önkormányzati fel-
adatok, szolgáltatások ellátásába 
és a döntés-előkészítési folyamat-
ba bevonja a közösségeket, a  civil 
szervezeteket, amelyek aktív életet 
élnek a városban, kiemelkedően 
sok munkát vállalnak, és tevékeny 
résztvevői a város kulturális életé-
nek. Az eredményes együttműkö-
dést bizonyítja a szervezetek kö-
zötti összefogás megléte, az igazi 
közösségi összetartozás kialakulá-
sa. Vallják, egy város igazi ereje az 
ott működő és együttműködő kö-
zösségekben rejlik.

Nyárád egy 900 lelkes település 
Veszprém megyében, amelyet az 
utóbbi 10 évben jelentős fejlődés 
jellemez. Fenntartható gazdálko-
dást folytató, a közösségeire figye-
lő, hagyományait, értékeit megtar-
tó, továbbéltető faluként nagyra 

Lovass Tibor

Karcag Város Önkormányzata, Szepesi Tibor
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becsülik a helyiek és a térségben 
élők egyaránt. Az Önkormány-
zat segíti a közösségek létrejöttét, 
működésüket, kezdeményezéseik 
megvalósítását, ezáltal a helyi tár-
sadalom aktivizálását. Tevékenysé-
gével térségi központtá vált, a kör-
nyező településekkel jó együttmű-
ködést alakított ki, sokak számára 
nyújt segítséget, példát. A  fejlődés 
a település önkormányzata, polgár-
mestere, az általuk foglalkoztatott 
szakemberek munkájának, elhiva-
tottságuknak köszönhető.

Panyola Község Önkormány-
zatának céljai között hangsúlyos 
helyen áll a közösségi élet meg-
erősítése, a  településen felmerülő 
feladatok közösségek bevonásá-
val történő ellátása, a  közössé-
gi együttműködések kialakítása. 
A település vezetése célul tűzte ki, 
hogy a települési értékeket megőr-
zi, élteti, valamint új értékeket, az 
értékek mentén új, vonzó progra-
mokat is teremt, közösségi össze-
fogással, térségi együttműködés-
sel. Mindezek a helyben maradást, 
a helyi identitás erősödését is ered-
ményezik, a széles körű összefogás 
létrejöttét segítik. Vallják, a  közös 
építő, fejlesztő munkában minden-
kire szükség van, mindenki számít. 
Hiszen a célok megvalósítása csak 
együtt, közösen, összefogással le-
hetséges, csak így válhat a telepü-
lés otthonosabbá, élhetőbbé, amely 
a családok, a  gyerekek és minden 
korosztály számára biztosítja a te-
ret és a lehetőséget a tanuláshoz, 
a  művelődéshez, ahol barátságok 
születnek és közösségek élnek.

Panyola Község Önkormányzata, Muhari Zoltán

Nyárád Község Önkormányzata, Pajak Károly
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A Nemzeti Művelődési Intézet 2012-es szervezeti és szakmai megújulásával kezdődött meg a közmű-
velődés új, közösségeket fókuszba állító időszaka. A rendszerszintű változások többek között érintették a 
megyei közművelődési feladatellátás integrálását, a  közművelődés felsőoktatási és képzési rendszerének 
átalakítását, új foglalkoztatási programok és innovatív közösségi mintaprogramok indítását, az egész Kár-
pát-medencére kiterjedő hálózat megerősítését.

A  változásokban bővelkedő időszak folyamatai nagyban hozzájárultak a közművelődési szakterületet 
érintő kormányzati döntések megalapozásához. A  tízéves rendszerszintű, következetes, egymásra épülő 
fejlesztéseknek köszönhetően olyan közművelődési ellátórendszer jött létre, amely az egyre bővülő szak-
emberlétszámnak köszönhetően képes a jövő nemzedékek számára átörökíteni és szervesen beágyazni a 
kulturális értékeket; gondoskodni a tájegységi és települési ismeretek megőrzéséről, átadásáról, élményeket 
nyújtó közösségi programok biztosításáról szerte a Kárpát-medencében.

Ebben a történelmi léptékkel mérve is korszakos munkában különösen nagy feladat hárul a felkészült, 
elkötelezett közösségi szakemberekre, akik az év minden napján a településen és a térségben élő lakosokért 
dolgoznak. Hétvégéken, ünnepeken, a  tavaszi, nyári vagy őszi szünetben, amelyet mások a családjukkal 
töltenek, ők közösségi programokat, játszóházat szerveznek, időseket, fiatalokat, helybélieket és elszárma-
zottakat szólítanak meg. Kiállításokat rendeznek, pályázatot írnak, közreműködnek az értékfeltáró munká-
ban, szakmai segítséget nyújtanak a települési kisközösségek találkozásaihoz. Kezdeményezői, megvalósítói 
számos emlékezetes települési rendezvénynek.

A közösségi művelődés helyi szakemberei nem csak a jelennek, a jövőnek dolgoznak. Életútjuk, szakmai 
sikereik, közösségi szemléletük, értékorientációjuk másokat is inspirál.

A Nemzeti Művelődési Intézet új közművelődési adatbázisa, az NMIkon a közösségi művelődés ikonja-
it mutatja be egy különálló online felületen, ezzel is tisztelegve a szakemberhálózat eredményei előtt.

A felület elérhető a https://nmikon.hu/ honlapon.

https://nmikon.hu/
https://nmikon.hu/
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